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LA ELASTICIDAD
Y SU APLICACION

EN ESTE CAPITULO EL LECTOR

« Aprendera el significado de elasticidad de la demanda.

» Vera qué determina la elasticidad de la demanda.

« Aprendera ei significado de ia eiasticidad de ia oferia.

» Vera qué determina la elasticidad de la oferta.

o Anlicari al poncanta da alasticidad 2 trae marcadne m
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Imaginese el lector que es un agricultor que cultiva trigo. Co-
mo toda 1a renta que gana nrocede de 1a venta de tnon se es-

mo toda la renta gana procede de la venta de
fuerza mucho en conseguu‘ que su tierra sea lo més productx—
va posible. Vigila el tiempo y las condiciones del suelo,
inspecciona sus tierras para ver si hay pestes y epidemias y
estudia los 1ltimos avances de la tecnologia agricola. Sabe
que cuanto mas trigo cultive, més tendrd para vender después
de la recoleccién y mayor serd su renta y su nivel de vida.

- Un dia una Escuela de Ingenieros Agrénomos anuncia un
gran descubrimiento. Sus investigadores han concebido un
nuevo hibrido del trigo gue aumenta un 20 por ciento la canti-
dad que pueden producu los:agricultores en cada acre de tie-
tra. ;Cémo deberfa reaccionar el lector ante esta noticia? ;De-
berfa utilizar el nuevo hibrido? ;Mejora este descubrimiento
su bienestar, o lo empeora? En este capitulo veremos que estas
preguntas pueden tener sorprendentes respuestas. La sorpresa
vendra cuando apliquemos los instrumentos mds bésicos de la
economfa —la oferta y la demanda~— al mercado del trigo.

En el capitulo anterior hemos. introducido la oferta y la
demanda. En todo mercado competitivo, como el de trigo, la
curva-de oferta de pendiente positiva representa la conducta
de los vendedores, y la curva de demanda de pendiente nega-
tiva representa la conducta de los compradores. El precio del
bien se ajusta para equilibrar la cantidad ofrecida del bien y
la demandada. Para aplicar este andlisis bdsico con el fin de

comprender el efecto del descubrimiento de los agrénomos,
debemos desarrollar primero un:-instrumento.mas; el concep-
to de elasticidad. La clastlcldad, que es una medida del grado
de respuesta de los compradores y de los vendedores a la si-
tuacién del mercado, nos permite analizar con mayor preci-

sién la oferta y la demanda. . .. .- B,

LAELASTICIDAD DE LA DEMANDA

Cuando analizamos los determinantes de la demanda en el
Capitulo 4, sefialamos que los compradores normalmente de-
mandan una cantidad mayor de un bien cuando su precio es
mds bajo, cuando su renta es mayor; cuando-los precios.de
los sustitutivos. del bien son mds altos o.cuando los precios de
los complementarios del bien son més bajos. Nuestro andlisis
de la demanda no era cuantitativo sino cualitativo. Es decir,

analizamac al centi 1 1 X ™
analizamos el sentido en que varfa la cantidad’demandada,

perono la magnitud de la variacion. Para ver cuanto respon-
de la-demanda a las variaciones de sus determinantes, los
economistas emplean el concepto de elasticidad.

o elasticidad
. .medida de la sensibilidad de la cantidad demandada ode

A;% ia cantidad ofrecida a uno de sus. aetermlnantes

(3]
J



58  PRINCIPIOS DE ECONOMIA

La elasticidad-precio de ia demanda y
sus determinantes

Seglin la ley de la demanda, un descenso del precio de un
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la demanda mide el grado en que la cantidad demandada
responde a una variacién del precio. Se dice que la demanda
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de un bien es eldstica si la cantldad demandada responde sig-
nificativamente a las variaciones del precio. Se dice que es.
ineldstica si la cantidad demandada sélo responde levemente

a las variaciones del precio.

(De qué depende que la demanda de un bien sea eldstica -

o ineléstica? Dado que 1a demanda de un bien depende de las
preferencias de los consumidores, la elastimdad-precm dela
demanda depende de las numerosas fuerzas econémicas, so-
ciales y psicolégicas que configuran los deseos individuales.
Sin embargo, basindonos en la experiencia podemos formu-
lar algunas reglas generales sobre los determinantes de la

elasticidad-precio de la demanda.

Bienes necesarios frente a bienes de iujo. Los bie-
nes necesarios tienden a tener una demanda ineldstica, mien-

tras que los bienes de luio tienen una demanda eléstica.
e 105 OICHCS 30 Genén una gemanaa e.astica

Cuando sube el precio de una visita al médico, los individuos
no alteran espectacularmente el nimero de veces que acuden
a él, si bien es posible que acudan con menos frecuencia. En
cambio, cuando sube el precio de los barcos de vela, la canti-
dad demandada de barcos disminuye considerablemente. La
razén se halla en que la mayoria de las personas consideran
que ll' dl meulu) €S un DlCl’l IlCLchdI'lU )’ un DdIbU UC VCld. €S un

bien de lujo. Naturalmente, un bien es un un bien necesario o
un bhien de luio denendiendo de las nreferencias del compra-
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dor y no de las propiedades intrinsecas de ese bien. Para un
gran amante de la vela poco preocupado por su salud, los
barcos de vela pueden ser un bien necesario que tiene una de-
manda ineldstica, y las visitas al medlco un bien de lujo que
tiene una demanda eldstica.
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bienes que tienen sustitutivos cercanos tienden a tener una
demanda mds eldstica, porque es mas facil para los consumi-
dores cambiarlos por otros. Por ejemplo, la mantequilla y la
margarina son ficilmente sustituibles. Una pequefia subida
del precio de la mantequilla, suponiendo que el de la marga-
rina se mantiene fijo, provoca una gran disminucién de la
cantidad vendida de mantequiiia. En cambio; como ios hue-
vos son un alimento que no tiene un sustitutivo cercano, su

‘Aamnnda meahohlamanta ag manac aldaticn ana la da manta
G€manGa provaciimend C§ moenos Ciasiica quc 1a GO mand-

quilla.

Definicién del mercado. En todo mercado, la elastici-
dad de la demanda depende de c6mo tracemos las fronteras
de ese mercado. Los mercados definidos en un sentido muy
estricto: tienden a tener una demanda mds eldstica que los
mercados definidos en un sentido muy amplio, ya que es mis
facil encontrar sustitutivos cercanos dc los bienes definidos

nn ntida mny agtrinta Dar aiarmn lng alimantoe ana
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constituyen una amplia categoria, tienen una demanda bas-
tante ineldstica, porque no existe ningiin buen sustitutivo de
ellos. El helado, que es una categoria mas reducida, tiene una
demanda mds eldstica porque es facil sustituirlo: por otros
postres. El helado de vainilla, que es una categoria muy redu-

cida, tiene una demanda muy eldstica porque existen otros
sabores que son casi sustitutivos perfectos de la vainilla.

El horizonte temporal Los bienes tienden a tener una

demanda mads eldstica cuando los horizontes lemporales son

- mayores. Cnando sube el precio de la gasolina, la cantidad

2 . . .
demandada sdlo disminuve levemente durante log nrimeros
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‘meses. Sin embargo, a medida que pasa el tiempo, la gente
compra automdviles que consumen menos gasolina, opta por
el transporte piiblico y se traslada a vivir mds cerca del traba-
jo. En unos afios, la cantidad demandada de gasolina dismi-

.nuye considerablemente.
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Una vez analizada la elasticidad-nrecio de la demanda en tér-
“ha Vo2 analizaca ia ciasuclaad-precio 6e ia cemanaa on (o1

minos generales, indiquemos con mas precisién c6mo se mi-
de. Los economistas calculan la elasticidad-precio de la de-
manda dividiendo. la variacién porcentual de la cantidad
demandada por la variacién porcentual del precio. Es-decir,

Elasticidad-precio de la demanda =

Variacion porcentual de la cantidad demandada
' Variacién porcentual del precio

eiasticidad-precio de ia ﬁﬁaﬁda
medida del grado en que la cantidad demandada de un

bien responde a una variacion de su precio; se calcula
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dividiendo la variacion porcentual de Ia cantidad deman-
dada por la variacion porcentual del precio

Supongamos, por ejemplo, que una subida del precio de
un helado de un 10 por ciento provoca una disminucién de la
cantidad que compramos de helado del 20 por ciento. Calcu-

Tnwama o alaceiatdad 3o Tn doceenaad [ PPN P pranes
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Elasticidad-precio de la demanda = ~——- =2
10 %

En este ejemplo, la elasticidad es 2, ya que la variacion de la
cantidad demandada es proporcionaimente el dobie de ia va-
riacion del precio.

Cama 1o nantidad deamandada Aa 11 hian agtd ralanianada
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negativamente con su precio, la variacién porcentual de la
cantidad siempre tiene el signo contrario al de la variacién
porcentual del precio. En este ejemplo, la variacién porcen-
tual del precio es un 10 por ciento positivo (ya que se trata de
un aumento) y la variacién porcentual de la cantidad de-
mandada es un 20 por ciento negativo (ya que se trata de una
disminucion). Por este motivo, ias elasticidades-precio de ia
demanda a veces se expresan como valores negativos. En es-

ta Lilhra caoniramne la nrictica hahitnal da aliminar al cion
{€ 11010 seguirémos a practica naoitua: G eiuminar €1 signo

negativo y expresar todas las elasticidades-precio como valo-
res positivos (los matemadticos lo denominan valor absoluto).
Con esta convencion, una elasticidad-precio mds alta signi-
fica una sensibilidad mayor de la cantidad demandada al
precio.



Ei método dei punto medio: una manera mejor
de calcular las variaciones porcentuales y

fas elasticidades

Si el lector trata de calcular la elasticidad-precio de la de-
manda entre dos puntos de una curva de demanda, se encon-
trard inmediatamente ante un fastidioso problema: la elastici-
dad entre el punto A y el B parece diferente a la elasticidad
entre el punto B y el A. Consideremos, por ejemplo, estas. ci-
fras:

. in = idad = 190
Punto A: precio = 4%, cantidad = 120

Punto B: precio = 6$, cantidad = 80

Si vamos del punto A al B, el precio sube un 50 por ciento
y la cantidad disminuye un 33 por ciento, lo cual indica que
la elast1c1dad-precm de la demanda es 33/50, o sea, 0,66. En
cambio, si vamos del punto B al A, el prec1o baja un 33 por
cienio y la caniidad aumenta un 30 por ciento, io cual indica
que la elasticidad-precio de la demanda es 50/33, o sea, 1,5.

1 M St¢ndn Aol
Este problema puede evitarse utilizando el método del

punto medio para calcular las elasticidades. En lugar de cal-
cular una variacién porcentual utilizando el método conven-
cional (dividiendo la variacién por el nivel inicial), el método
del punto medio calcula una variacién porcentual dividiendo
1a variaci6n por el punto medio del nivel inicial y el final. Por
ejemplo, 5% es el punto medio de 4$ y 63. Por lo tanto, segln
el método del punto medio, una variacién de 4% a 6% se consi-
dera un aumento del 40 por ciento, porque (6 —4)/5 x 100 = 40.
Asimismo, una variacién de 6% a 4% se considera una dismi-
nucién del 40 por ciento.

Como el método del punto medio da la misma respuesta
independientemente del sentido de la variaci6n, a menudo
se utiliza para calcular la elasticidad-precio de la demanda
entre dos puntos. En nuestro ejemplo, el punto medio entre
AyBes:

Punto medio: precio = 5%, cantidad = 100

-Segiin el método del punto medio, cuando se va del punto
A al B, el precio sube un 40 por ciento y la cantidad disminu-
ye un 40 por ciento. Asimismo, cuando se va del punto B al
A, el precio baja un 40 por ciento y la cantidad aumenta un
40 por ciento. En ambos sentidos, 1a elasticidad-precio de ia
demanda es igual a 1.

El métaoda del nunta madi

- Tn £R.

a2 MCIcGO G puntoc meaio puede CXpirésarse Coii ia 101~
mula siguiente de la elasticidad-precio de la demanda entre
dos puntos, denominados (Q,, P,) y (Q,, P,):

(Q: - 0)/IQ: + Q)2

Py~

Elasticidad-precio de la demanda=
P)/[(P; + P)/2]

El numerador es la variacion porcentual de la cantidad
calculada por medio del método del punto medio, y el deno-
minador es la variacion porcentual del precio calculada por
medio del método del punto medio. Si el lector tiene que cal-
cular alguna vez elasticidades, debe utilizar esta férmula.

Sin embargo, en este libro raras veces necesitaremos rea-
lizar esos calculos. Para nuestros fines lo que representa la
elasticidad —la sensibilidad de la cantidad demandada al pre-

P P - S T P i U F S,

CiG— €S Inas imponame que la forma en que se LdlCUia

La variedad de curvas de demanda

Los economistas clasifican las curvas de demanda de acuer-
do con su elasticidad. La demanda es eldstica cuando la elas-
ticidad es mayor que 1 1, por 1o que la cantidad varia propor-
cionalmente més que el precio. La demanda es ineldstica
cuando la elasticidad es menor que 1, por lo que la cantidad
varfa proporcionalmente menos que el precio. Si la elastici-
dad es exactamente 1, de tal manera que la cantidad varfa
proporcionalmente en la misma cuantia que el precio, se dice
quel la demanda tiene. elasticidad unitaria.’

Como ia elasticidad-precio de Ia demanda mide cuanto

responde la cantidad demandada al precio, estd estrechamen-

Ao Aamnmds
te relacionada con la pendiente de la curva de demanda. La

siguiente regla practica es una titil gufa: cuanto més plana sea
la curva de demanda que pasa por un determinado punto, ma-
yor serd la elast1c1dad—precxo de la demanda. Cuanto mds in-
clinada sea la curva de demanda que pasa por un determina-
do punto, menor ser4 la elastxcldad-precxo de la demanda.

La Figura 5-1 muestra cinco casos, En el caso extremo en
que la elasticidad es cero, la demanda es perfectamente ine-

ldstica y 1a curva de demanda es vertical. En este caso, inde-
nendlentementp del nrpmn la cantidad demandada no varfa.

A medida que aumema la elasumdad, la curva de demanda se
vuelve cada vez mds plana. En el extremo opuesto, la deman-
da es perfectamente eldstica. Ocurre cuando la elasticidad-
precio de la demanda se aproxima a infinito y la curva de de-
manda se vuelve horizontal, debido a que una variacién muy
pequefia del precio provoca una enorme variacién de la canti-
dud d\flllalldada

Por dltimo, si el lector tiene problemas para recordar el
significado de los términos eldstico e ineldstico, he agui un
truco: las curvas ineldsticas, como la del panel (a) de la Figu-
ra 5-1, se parecen a la letra /. Las curvas eldsticas, como la
del panel (e), se parecen més a la letra E. No es una idea pro-
funda, pero puede servirle de ayuda en el examen.

El inareco total v la alasticid

It e s wes

de Ia demanda

Cuando estudiamos las variaciones de la oferta o de la de-
manda en un mercado, una de las variables que solemos ana-
lizar es el ingreso total, que es la cantidad que pagan los
compradores y que perc1ben los vendedores del bien. En todo
mercado, el ingreso ioial es P X g, es decir, el precio del bien
multiplicado por la cantidad vendida. El ingreso total puede

renretenmree ordaficamenta. comn en la Fioura 8. 2 1 a altura
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del rectdngulo situado debajo de la curva de demanda es Py
la base es Q. El 4rea del rectangulo, P X Q, es igual al i ingre-
so total de este mercado. En la Figura 5-2, en lac que P = 43 y
0 = 100, el ingreso total es 4% x 100, o sea, 400$.

ingreso total

cantidad pagada por los co “pfadores' y percibida por ios
vendedores de un bien; se calcula multiplicando el precio
 del bien por la mnt!dad .....d.'da

¢{C6mo varia el ingreso total cuando nos movemos a lo
largo de la curva de demanda? La respuesta depende de la
elasticidad-precio de la demanda. Si la demanda es inel4sti-
ca, como en la Figura 5-3, una subida del precio provoca un
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Figura5-1. LA ELASTICIDAD-PRECIO DE LA DEMANDA. La cur- dad-precio de la demanda. Obsérvese que todas las variaciones
va de demanda es inciinada o piana dependiendo de ia elastici- porcentuales se calculan utilizando el método del punto medio.
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Figura 5-3. COMO VARIA EL INGRESO TOTAL CUANDO VARIA
EL PRECIO: LA DEMANDA INELASTICA. Cuando la curva de de-
manda es inelastica, una subida del precio provoca-una dismi-
nucion de ia cantidad demandada que es proporcionaimente

aumento del ingreso total. En este caso, una subida del precio
de 1% a 3% provoca una disminucién de la cantidad demanda-
da de 100 a 80 solamente y, por lo tanto, el ingreso total au-
menta de 100$ a 240$. Una subida del precio eleva P x Q,
porque la disminucién de Q es proporcionalmente menor que

1o anilaida da D
a suviua uv 1 .

Si la demanda es eldstica, se obtiene el resultado contrario:
una subida del precio provoca una disminucién del ingreso to-
tal. Por ejemplo, enla Figura 5-4 cuando el precio sube de 4%
a 5%, la cantidad demandada disminuye de 50 a 20 y, por lo
tanto, el ingreso total se reduce de 200$ a 100$. Como la de-
manda es eldstica, la reduccién de la cantidad demandada es
tan grande que contrarresta con creces la subida del precio. Es
decir, una subida del precio reduce P x Q porque la reduccién

Ao ) aq nranareianalmanta mavar ana 1n euthida da D
ac YO8 PIUPUICIVLIAUIIIVILL iay Ul ul 14 suvila UL 1.
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Figura 5-2. INGRESO TOTAL. La cantidad total pagada por los

compradores y percibida como ingreso por los vendedores es
igual al area del rectangulo situado debajo de la curva de de-
manda, P x Q. En este caso, a un precioc de 4$, la cantidad de-
mandada es 100 v eli ingreso total es 4008%.

\ Deman’da« "
\

- Cantidad .

0

menor. Por lo tantg, el ingreso total (el precio multiplicado por
la cantidad) aumenta. En este caso, una subida del precio de 1$
a 3% provoca una disminucion de la cantidad demandada de 100

a 80, por io que ei ingreso totai aumenta de 1005 a 240%.

Aunque los ejemplos de estas dos figuras son extremos,
muestran una regla general:

+ Cuando Ia curva de demanda es ineldstica (la elasticidad-
precio de la demanda es menor que 1), una subida del

v uin Adagranca Aal nracnia 1a

nranin alava al ingragn tafal
iSO G&i1 Predio 10

lJlb\alU vivva uvi lllsl\«b\) uial, _y Uil ULOLL
reduce.

» Cuando la curva de demanda es eldstica (la elasticidad-pre-
cio de la demanda es mayor que 1), una subida del precio
reduce el ingreso total, y un descenso del precio lo eleva.

» En el caso especial de demanda de elasticidad unitaria (la
elasticidad-precio es exactamente igual a 1), una variacién
del precio no afecta al ingreso total.
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 Precio (8)

Dehanda S o
. . tngreso = 1008

Figura 5-4. COMO VARIA EL INGRESO TOTAL CUANDO VARIA yor. Por lo tanto, el mgreso total (el precio multiplicado por la
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PRECIO: LA DEMANDA ELASTICA. Cuando la cuiva de de- cantidad) disminuye. En este caso, una subida del precio de 4$ a
manda es elastica, una subida del precio provoca una disminu- 5$ provoca una disminucion de la cantidad demandada de 50 a
cion de la cantidad demandada que es proporcionalmente ma- 20, por lo que el ingreso total se reduce de 200$ a 100$.

La elasticidad
Cesmayor 0

Laelasticidad
es menor -
que 1

Figura 5-5. UNA CURVA DE DEMANDA LINEAL. La pendlente
de una curva de demanda lineal es constante; pero no asi su
cwmeansee  elasticidad.

Tabla 5-1. CALCULO DE LA ELASTICIDAD DE UNA CURVA DE DEMANDA LINEAL

Ingreso total Variacién Variacion
Precio ) (precio x cantidad) porcentual porcentual
(délares) Cantidad (ddlares) del precio (%) de la cantidad (%) Elasticidad Descripcion
g g lg 15 e 200 13,0 Elastica
- ) . a 8 o 67 3,7 Elastica
3 6 it o 2 o418 Eldstica
.3 Q it ~d 29 s 29 : 1,0. 5 Elasticidad unitaria
A p L PN 40 22 0,6 Inelastica
2 10 B 20 P
1 12 . 12 67 18 0,3 Ineléstica
, ' 200 15 0.1 Inelastica
0 14 0 .




ingreso total a fo largo de una curva

Aunque algunas curvas de demanda tienen una elasticidad
idéntica a lo largo de toda la curva, no siempre ‘es asi, Un
ejemplo de una curva de demanda a lo largo de la cual varfa
la elasticidad es una linea recta como la que muestra la Figu-
ra 5-5. Una ‘curva de demanda lineal tiene una pendiente
constante. Recuérdese que 1a pendiente es «la altura dividida
por la base», que en este caso es el cociente entre Ia variacién
del precio («laaltura») y la variacién de 1a cantidad’(«la ba-
se»). Esta pendiente de la curva de demanda es constante
porque cada subida del precio en 1$ provoca la misma dismi-
nucién de la cantidad demandada en 2 unidades.

Aun cuando la pendiente de una curva de demanda lineal
sea constante, la elasticidad no'lo es. La razén se halla en que
la pendiente es el cociente de las variaciones de las dos va-
riables, mientras que la elasticidad es el cociente de las va-
riaciones porcentuales de las dos variables. El lector puede
verlo mds fécilmente observando la Tabla 5-1. Esta tabla
muestra la tabla de demanda correspondiente a la curva de
demanda lineal de la Figura 5-5 y calcula la elasticidad-pre-
cio de la demanda utilizando el método del punto ‘medio an-
tes analizado. En los puntos que corrésponden a un bajo pre-
cio y una elevada cantidad, la curva de demanda es
ineldstica. En los puntos que corresponden a un alto precio y
a una baja cantidad, 1a curva de demanda es eldstica.

La Tabla 5-1 también presenta el ingreso ioial correspon-
diente a cada punto de la curva de demanda. Estas cifras
muestran la relacién entre el ingreso total y la elasticidad.
Cuando el precio es de 13, por ejemplo, la demanda es ine-
lastica por lo que una subida del precio a 2$ eleva el ingreso
total. Cuando el precio es de 5$, la demanda es elastica por lo
que una subida del precio a 6$ reduce el ingreso total. Entre
3% y 4%, la demanda es exactamente de elasticidad unitaria,
por lo que el ingreso total es el mismo en el caso de estos dos
Drecios.

CASO PRACTICO. LA FIJACION D

~ DELASENTRADAS A LOS MUSEOS
Imagine el lector que es el conservador de un importante -
museo de arte. Su director financiero le dice que el museo:.
estd queddndose sin fondos vy le sugiere que congsidere la
posibilidad de modificar el precio de las entradas para au-
mentar el ingreso total. ;Qué hace usted? ; Sube el precio,
0 lo baja? : S :

La respuesta depende de la elasticidad de la demanda. -
Si la demanda de visitas al museo es ineléstica, una subida :
del precio de las entradas aumentaria el ingreso total. Pero -
sila demanda es eldstica, una subida del precio provocaria
una disminucion tan grande del nimero de visitantes que
el ingreso total disminuirfa. En este caso, usted deberia ;’
bajar el precio. El nimero de visitantes se incrementaria .
tanto que el ingreso total aumentarfa. ,

Para estimarla elasticidad-pregio de la demanda, nece-
sitaria recurrir a sus estadisticos. Estos podrian utilizar da-

- tantes de un afio a ofro a medida quc ha variado el precio
. de la entrada. También podrian utilizar los datos sobre el
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. tos histéricos para ver c6mo ha variado el nimero

. ndmero de visitantes a los diferentes museos de la ciudad.

- para ver cémo afecta el precio de las entradas a ese ntime-
ro. Para estudiar cualquiera de estos conjuntos de datos,
los estadisticos necesitarfan tener en cuenta otros factores

: que afectan al nimero de visitantes ~la meteorologia, la

. poblacidn, el tamafio de la coleccidn, etc.— con el fin de

aislar el efecto del precio. Al final, ese analisis de los da-

- 1os proporcionaria una estimacién de la elasticidad-precio
de la demanda, que podria utilizarse para decidir cémo

- responder a su problema financiero. :

Otras elasticidades de la demanda
Los economisias también utilizan, ademés de la elasticidad-
precio de la demanda, otras elasticidades para describir la

conducta de los compradores cn el mercado. ;

La elasticidad-renta de la demanda. I

0S economis-
tas utilizan la elasticidad-renta de la demanda para calcu-
lar como varfa la cantidad demandada cuando varia 1a renta
de los consumidores. La elasticidad-renta de la‘demanda es
la variacién porcentual de la cantidad demandada dividida

por la variaciGn porcentual de 1a renta. Es decir,
Elasticidad-renta de la demanda =

variacién porcentual de la cantidad demandada
variacién porcentual de la renta

elasticidad-renta de la demanda e

medida del grado en que Ia cantidad demandada de un
bien responde a una variacion de ia renta de los consu-
midores; se calcula dividiendo la variacién porcentual de
la cantidad demandada por 12 variacién porcentual de la
renta

Como vimos en el Capitulo 4, la mayoria de los bienes
son bienes normales: cuando aumenta la renta, aumenta la
cantidad demandada. Como la cantidad demandada y'la renta
varfan en ‘el mismo sentido, los bienes normales tienen elasti-
cidades-renta positivas. Unos pocos, como los despiazamien-
tos en autobis; son bienes inferiores: un aumento de la renta
reduce la cantidad demandada. Como la cantidad demandada
y la renta varian en sentido contrario, los bienes inferiores
tienen elasticidades-renta negativas.

Incluso en el caso de 1os bienes normales, las elasticida-
des-renta varfan significativamente de magnitud. Los bienes
necesarios, como los alimentos y la ropa, tienden a tener
una baja elasticidad-renta, debido a que los consumidores,
independientemente de 1o baja que-sea su renta, deciden
comprar una cierta cantidad de estos bienes. Los biejes de
lujo, como el caviar v las pieles, tienden a tener una elevada
elasticidad-renta, ya que los consumidores piensan que pue-
den prescindir totalmente de ellos si su renta es demasiado
baja.
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La elasticidad-precio cruzada de la demanda. Los
economistas utilizan la elasticidad-precio cruzada de la de-
manda para calcular c6mo varia la cantidad demandada de
un bien cuando varia el precio de otro. Se calcula dividiendo
la variaci6n porcentual de la cantidad demandada del bien 1
por ia variacién porcentual del precio del bien 2. Es decir,

......... da de la demanda =
GU'PA CLI.U viuLaua uc 1a UClildiila -

Tagtinida
rasudic

Variacion porcentual de la cantidad demandada del bien 1
Variacién porcentual del precio del bien 2

elasticidad-precio cruzada de la demanda

medida del grado en que la cantidad demandada de un
bien responde a una variacion del precio de otro; se cal-
cula dividiendo la variacion porcentual de la cantidad

dcluaududa dGll p: nual bl:ﬂl IJUI la vari

del precio del segundo

(VPN PN oY

acviuri puu..::ul.ual

La elasticidad-precio cruzada de la demanda es positiva o
negativa dependiendo de que los dos bienes sean sustitutivos
o complementarios. Como sefialamos en el Capitulo 4, los
sustitutivos son bienes que suelen utilizarse uno en lugar del
otro, como las hamburguesas y los perritos calientes. Una
subida del precio de los perritos calientes lleva a la gente a

m A rrifee ralian
comer hamburguesas. Como el precio de los perritos calien-

tes y la cantidad demandada de hamburguesas varian en el
mismo sentido, la elasticidad-precio cruzada es positiva. En
cambio, los complementarios son bienes que suelen utilizar-
se conjuntamente, como las computadoras y los programas
informdticos. En este caso, la elasticidad-precio cruzada es
negativa lo que indica que una subida del precio delas com-

yulaUUI as reduce la cantidad uCIIldiludUd de programas nfor-
méticos,

i PRUEBA RAPIDA. Defina la elasticidad- -precio de la
“*t% demanda. « Explique la relacion entre el ingreso total y la

s

s?? elasticidad-precio de la demanda.

A ELASTICIDAD DE LA OFERTA

5

Cuando analizamos los determinantes de la oferta en el Capi-
tulo 4, sefialamos que los vendedores de un bien aumentan la
cantidad ofrecida cuando sube su precio, cuando bajan los
precios de sus factores o cuando mejora su tecnologia. Para
transformar las afirmaciones cualitativas sobre la oferta en
cuantitativas utilizamos una vez més el concepto de elasti-
cidad.

La elasticidad-precio de la oferta y
sus determinantes

Segiin la ley de la oferta, una subida de los precios eleva la
cantidad ofrecida. La elasticidad-precio de la oferta mide el
grado en que responde la cantidad ofrecida a las variaciones
del precio. Se dice que la oferta de un bien es eldstica si la

cantidad ofrecida resnonde considerahlemente a lag variacio-

SEIIAVEL VLINRA0S Ao Ul LUNRSIGLIQUITHIVIRG & 145 VaiialliUs=

nes del precio. Se dice que es ineldstica si s6lo responde le-
vemente a las variaciones del precio.

aferta

arl-nrnmn da i

ia
s e T WIS ca

medida del grado en que la cantidad ofrecida de un bien
responde a una variacion de su precio; se calcula divi-
diendo la variacién porcentual de la cantidad ofrecida por
. la variacién porcentual del precio. :

La elasticidad-precio de la oferta depende de la flexibilidad
Ans Yo crmam e o

de los vendedores a una variacién de la cantidad que pl‘OQll-
cen del bien. Por ejemplo, el suelo situado en frente de la

nlava tiene una nff’ﬂﬂ 1nphchr~a porque es casi {mpoo‘ble pro-

duc1r una cantidad mayor de él. En cambio, los bienes manu-
facturados, como los libros, los automéviles y los televisores,
tienen una oferta eldstica porque las empresas que los produ-
cen pueden mantener abiertas mds tiempo sus fibricas cuan-
do sube el precio.

En la mayoria de los mercados, un determinante clave de
1a elasticidad-precio de la oferta es el pcuuuu de tiempo exa-
minado. La oferta es normalmente mads eléstica a largo plazo
que a corto plazo. En un breve periodo de tiempo, las empre-
sas no pueden modificar facﬂmente el tamafio de sus fabricas
para producir una cantidad mayor o menor de un bien. Por lo
tanto, a corto plazo, la cantidad ofrecida no es muy sensible
al precio. En cambio, en un periodo de tiempo més largo, las
empresas pueden construir nuevas fabricas o cerrar las viejas.
Ademds, pueden entrar nuevas empresas en un mercado y

1n tant, a lnran mlamo
pueden cerrar las antiguas. Por lo tanto, a largo plazo, la can-

tidad ofrecida puede responder significativamente al precio.

Una vez que tenemos alguna idea de qué és la elasticidad-
precio de la oferta, seamos mds precisos. Los economistas
calculan la elasticidad-precio de la oferta dividiendo la varia-
cion porcentual de la cantidad ofrecida por la variacién por-
centual del precio. Es decir,

Elasticidad-precio de la oferta =
Variacion porcentual de la cantidad ofrecida

Variacién porcentual del precio

Supongamos, por ejemplo, que una subida del precio de la

leche de 2,85$ a 3,15 el litro eleva la cantidad que producen

los lecheros de 9.000 a 11.000 litros al mes. Utilizando el
bt A [ . | W RS P

método del punto medio, calculamos la variacién porcentual
del precio de la forma siguiente:

Variacién porcentual del precio =
=(3,15-2,85)/3,00x100=10%

Asimismo, calculamos la variacién porcentual de la cantldad
ofrecida de la manera siguiente:

Variacion porcentual de Ia cantidad ofrecida =
= (11.000 — 9.000)/10.000 x 100 = 20 por ciento

En este caso, la elasticidad-precio de la oferta es

Elasticidad-precio de la oferta = 20 % =20
10 %
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En esie ejempio, 1a elasticidad de 2 refieja el hecho de que ia
cantidad ofrecida varia proporcionalmente el doble que el

nrecio
v

La variedad de curvas de oferta

Como la elasticidad-precio de la oferta mide la sensibilidad
de la cantidad ofrecida al precio, se refleja en el aspecto de la

; de&.precm.g. : _ :

- del 22%...

curva de oferta. La Figura 5-6 muestra cinco casos. En el ca-
so extremo en el que la elasticidad es cero, la oferta es per-
fectamente ineldstica y la curva de oferta es vertical. En este
caso, la cantidad ofrecida es la misma cualquiera que sea el
DI'CCIO A medida que aumenta la elasticidad, la curva de

oferta se vuelve mis plana, lo que muestra que la cantidad
ofrecida responde més a las variaciones del precio. En el ex-
tremo opuesto; la oferta es perfectamente eldstica. Ocurre

ferta inelstica: la elastici

subida
del precio

provoca un aumento de la cantidad
ofrecida dei 10%‘ ¢

subida
~del precio
del 22%...

( 1 Oferta eléstma fae as cndad es m

del precio .
del-22%

Cantrdad

z provoca un aumento de la cantldad
L ofrecnda del 67%

Figura 5-6. LA ELASTICIDAD-PRECIO DE LA OFERTA. La curva
de oferta es inciinada o piana dependiendo de ia eiasticidad-

‘IOO =3 125

provoca un aumento dela cant:dad
demandada del 22%

248, la canti
S escero.

- Cantidad

amente elstica: Ia elasticidad es igual a infini

Precio ($)
R  cualquier precio
superior a-4$,
la cantidad ofrecida .
es infinita

-"“'. — "Oferta-
2. A 4% exactamente
‘los productores

cen cualquier .-
“eantidad. s

Cantidad.

precio de la oferta. Obsérvese que todas las variaciones porcen-
tuales se caiculan utilizando el método del punto medio.



 La elasticidad es
baja {menor que 1) -

. Laelasticidad es
alta{mavor g

500 55
i Cantldad’f

Figura 5-7. COMO PUEDE VARIAR LA ELASTICIDAD-PRECIO
DE LA OFERTA. Como las empresas suelen tener una capacidad
méxima de produccién, la elasticidad de la oferta puede ser
miuy alta cuando los niveles de la cantidad ofrecida son bajos,
y muy baja cuando los niveles de la cantidad ofrecida son ele-
vados. En este caso, una subida del precio de 3% a 4$ eleva la
cantidad ofrecida de 100 a 200. Como el aumento de la cantidad
ofrecida del 67 por ciento es mayor que la subida del precio del

2Q nor cianto la purva da ofarta ae alactina an asta trama En
<@ pOr CienNtG, 1@ Cuiva GE Cidria €5 &iastiCa en este wamo. i

cambio, cuando el precio sube de 12$ a 158, la cantidad ofrecida
s6lo aumenta de 500 a 525. Como el aumento de la cantidad
ofrecida del 5 por ciento es menor que la subida del precio del
22 por ciento, la curva de oferta es inelastica en este tramo.

cuando la elasticidad-precio de la oferta se aproxima a infini-
to y la curva de oferta se vuelve horizontal, lo cual significa
que una variacién muy pequefia del precio provoca una varia-
cién muy grande de la cantidad ofrecida.

En al (Ynnnc mnr{'nl‘na
223 LUS

la elasticidad de la oferta no se
n merca sticia

285 R iy

mantlene constante, sino que varifa a lo largo de la curva de
oferta. La Figura 5-7 muestra un caso representativo de una
industria en la que las empresas tienen fibricas cuya capaci-
dad de produccién es limitada. Cuando el nivel de la cantidad
ofrecida es bajo, la elasticidad de la oferta es alta, lo que in-
dica que las empresas responden s1gmﬁcanvamente a las va-
l'ld('l()ﬂeb del pl'e(«l() En esias clrcunsmnuas, ias empresas
tienen capacidad de produccién que no estd utilizdndose, co-

mo p]antnc v equino que se encuentran ociosos durante todo

mo plantas y equipe gue se encuentran ociosos durante tod
el dia o parte de é1. Una pequefia subida del precio hace que
sea rentable para las empresas comenzar a utilizar esta capa-
cidad ociosa. A medida que aumenta la cantidad ofrecida, las
empresas comienzan a utilizar casi toda su capacidad. Una
vez que ésta se utiliza totalmente, para aumentar mas la pro-
duccién es necesario construir nuevas plantas Para inducir a

ld.b CHIPICSas a uu.uuu CI1 T30 ZaSL0 dUlLlUlldJ, Cl PIUL[U UCUU

subir significativamente, por lo que la oferta se vuelve menos
eldstica

La Figura 5-7 presenta un ejemplo numérico de este fené-
meno. Cuando el precio sube de 3$ a 4% (lo que representa
un aumento del 29 por ciento segtin el método del punto me-
dio), la cantidad ofrecida aumenta de 100 a 200 (lo que re-
presenta un aumento del 67 por ciento). Como la cantidad
ofrecida varfa proporcionalmeme mds que el precio la curva

AL e Seaa tiimcs § PRSI S R

UC Oieria tiene uia CldbllLlUdU llldyUl yquc l. Dll bd,lllUlU,

cuando el precio sube de 12$.a 15$ (lo que representa un au-

mento del 22 por ciento), la cantidad ofrecida aumenta de
500 a

|98 {In ana ran; nta 1 ~ dal
& 3223 (10 Que representa un aumento aei 5 por blUlllU}

En este caso, la cantidad ofrecida varfa proporcionalmente
menos que el precio, por lo que la elasticidad es menor que 1.

PRUEBA RAPIDA. Defina la elasticidad-precio de la ofer-
ta. = Explique por qué la elasticidad-precio de la oferta
podria ser diferente a largo plazo de la elasticidad-precio
de ia oferta a corto plazo.

TRES APLICACIONES DE LA OFERTA,
LA DEMANDA Y LA ELASTICIDAD

(Pueden ser las buenas noticias para la agricultura malas pa-
ra los agricultores? ;Por qué la Organizacién de Paises Ex-
portadores de Petréleo (OPEP) no pudo mantener alto el pre-

LlU UCl pClI'UlCU { bAumemd ia aeuncuenaa reiacmnaaa con
las drogas cuando se prohiben éstas, o disminuye? A primera

vista, nodria narecer gue egtac nreenntac fienen naco en co-
visia, POCIa pParceol QUC CSias progumias tienen pece en ¢o

miin. Sin embargo, las tres se refieren a los mercados, y to-
dos los mercados estin sujetos a las fuerzas de la oferta y la
demanda. Aqui aplicamos los versdtiles instrumentos de la
oferta, la demanda y la elasticidad para responder a estas pre-
guntas aparentemente complejas.

{Pueden ser las buenas noticias para la agricultura
malas para los agricultores?

‘Volvamos a la pregunta que planteamos al comienzo de este
capitulo: ;qué ocurre con los agricultores que cultivan trigo'y
con el mercado de trigo cuando los agrénomos universitarios
descubren un nuevo hibrido del trigo que es mds productivo
que las variedades existentes? Recuérdese que en el Capitulo 4

imaoc ana-ragnnnda qtng nracnnt aniandas
vimos que l\/D‘JUll\J\JlllUD a &sias pxbéuutaa oxéux\.«uuu tres

pasos. En primer lugar, averiguamos si se desplaza la curva
de oferta o la de demanda. En segundo lugar, averiguamos en
qué sentido se desplaza la curva. En tercer lugar, utilizamos
el gréfico de oferta y demanda para ver como varia el equili-
brio del mercado.

En este caso, el descubrimiento del nuevo hibrido afecta a
la curva de oferta. Como aumenta ia cantidad de trigo que
puede producirse en cada acre de tierra, ahora los agriculto-

res estan disnuestos a ofrecer mas trico a un vrecio dado. En
res osian CIspucsios a OireCer mas rige a un precic Gasge, on

otras palabras, la curva de oferta se desplaza hacia la dere-
cha. La curva de demanda no varia porque la introduccidn de
un nuevo hibrido no afecta al deseo de los consumidores
de comprar productos de trigo a un precio dado. En la Figu-
ra 5-8 mostramos un ejemplo de un cambio de ese tipo.
Cuando la curva de oferta se desplaza de S, a S, la cantidad
vendida de irigo aumenta de 100 a 110 y su precio baja de
3$a28.

Pero ;meiora el bienestar de log aoricnltores como conge-
rero jmejora €l bienestar de 10§ agricultores ¢omo conse

cuencia de este descubrimiento? Para responder a esta pre-
gunta, veamos en primer lugar qué ocurre con el ingreso total
que perciben los agricultores, Este es P x Q, es decir, el pre-
cio del trigo multiplicado por la cantidad vendida. El descu-
brimiento afecta a los agricultores de dos formas contrapues-
tas. El hibrido les permite producir mds trigo (Q aumenta),

pero ahora cada qulﬂldl de lI'lgO se vende Por menos {l’ Daja)



El ingreso totai aumenta o disminuye dependiendo de la
elasticidad de la demanda. En la prictica, la demanda de al-

gunos productos alimenticios bésicos, como el trigo, es nor-
malmente ineldstica, pues estos articulos son relativamente
baratos y tienen pocos sustitutivos buenos, Cuando la curva
de demanda es inel4stica, como en la Figura 5-8, un descenso
del precio provoca una disminucién del ingreso total. El lec-
tor puede verlo en la figura: el precio del trigo baja significa-
tivamente, mientras que la cantidad vendida sélo aumenta le-
vemente. Ei ingreso total disminuye de 300$ a 220$. Por lo
tanto, el descubrimiento del nuevo hibrido reduce el ingreso

i o o bo ooes Fo o o1
total que perciben los agricultores por la venta de su cosecha.

Si el descubrimiento de este nuevo hibrido empeora el
bienestar de los agricultores, ;jpor qué lo adoptan? La res-
puesta a esta pregunta nos lleva al fondo de la cuestién del
modo en que funcionan los mercados competitivos. Como
cada agricultor representa una pequefia parte del mercado de
trigo, considera dado el precio de este bien. Dado un precio

cualquiera del trigo, es mejor utilizar el nuevo hibrido para
producir y vender més trigo. Sin embargo, cuando todo los

i 1 PYSIIS ROy
agricultores hacen eso, la oferta de trigo aumenta, el precio

baja y el bienestar de los agricultores empeora.

“Aunque este ejemplo parezca hipotético a primera vista,
en realidad ayuda a explicar un importante cambio que se ha
producido en la economia de Estados Unidos en el ltimo si-
glo. Hace doscientos afios, la mayoria de los estadounidenses
vivian de la agricultura. Los conocimientos sobre los méto-
dos agricolas eran suficientemente primiiivos como para que
la mayoria tuvieran que ser agricultores con el fin de producir
suficientes alimentos. Sin embargo, con el paso del tiempo los
avances de la tecnologia agricola aumentaron la cantidad de
alimentos que podia producir cada agricultor. Este aumento

Precio |
del trigo ($): |

3 P PN DRI o2y
Cuando la demanda

neldstica, un aumento
de la oferta...

descenso del
precio.. . 2

Demanda
Cantidad
: de trigo
* 8.y un.aumento proporcionalmente menor
- de la-cantidad vendida. Como consecuencia,
elingreso disn inuye de 3008 a 2208

Figura 5-8. UN AUMENTO DE LA OFERTA EN EL MERCADO
DEL TRIGO. Cuando un avance de la tecnologia agricola eleva la
oferta de trigo de S a S,, baja su precio. Como la demanda de
trigo es inelastica, el aumento de la cantidad vendida de 100 2
110 es proporcionalmente menor que el descenso del precio de
3$ a 28. Como consecuencia, el ingreso total de los agricultores

AN 1md

disminuye de 3008 (3$

100) a 220% (2$ x 110).
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de la oferta de alimentos, junto con la demanda ineldstica de
alimentos, provocé una disminucién de los ingresos agrico-
ias, Jo cual animé, a su vez, ala gente a abandonar la agricul-
tura.

Bastan unas cua

itas cifras para comprender ia magnitud
de este cambio histérico. Todavia en 1950 habia en Estados
Unidos 10 millones de personas que vivian de la agricultura,
lo que representa un 17 por ciento de la poblacién activa. En
1998, 1a cifra no llegaba a 3 millones, es decir, un 2 por cien-
to de la poblacién activa. Este cambio coincidi6 con un enor-
me incremento de la productividad agricola: a pesar de des-
cender un 70 por ciento el nimero de agricultores, las
explotaciones agricolas americanas producian m4s del doble
de cosechas y de ganado en 1998 que en 1950.

Este andlisis del mercado de productos agricolas también
contribuye a explicar una aparente paradoja de la politica
econémica: algunos programas agricolas tratan de ayudar a
los agricultores induciéndoles a no sembrar ciertos cultivos
en toda su tierra. ;Por qué hacen eso estos programas? Su
objetivo es reducir la oferta de productos agricolas y elevar
asi los precios. Como la demanda de sus productos es inelds-
tica, los agricultores reciben en su conjunto un ingreso total
mayor si ofrecen una cosecha menor al mercado. Ningin
agricultor decidirfa por su cuenta dejar su tierra en barbecho,
yaque cada uno considera dado el precio de mercado, Pero si
lo hicieran todos los agricultores a la vez, podria mejorar el
bienestar de cada uno de ellos.

Cuando se anallizan los efectos de la tecnologia agricola
o de la politica agricola, es importante tener presente que lo
que es bueno para los agricuitores no o es necesariamente
para la sociedad en su conjunto. La mejora de la tecnologia

. .
agricola puede ser mala para los agricultores, que son cada

vez mds innecesarios, pero es buena sin lugar a dudas para
los consumidores que pagan menos por los productos ali-
menticios. Asimismo, una politica destinada a reducir la
oferta de productos agricolas puede elevar las rentas de los
agricuitores, pero las eleva a costa de los consumidores.

¢Por qué la OPEP no pudo mantener alto el precio
del petroleo?

Muchos de los acontecimientos que m4s han perturbado las
economfas de todo el mundo en las tltimas décadas tuvieron
su origen en el mercado mundial del petréleo. En la década
de 1970, ios miembros de ia Organizacion de Paises Exporta-
dores de Petréleo (OPEP) decidieron subir el precio mundial

T IE TrU N o U SR
del petréleo con el fin de aumentar su renta. Estos paises lo-

graron su objetivo reduciendo conjuntamente la cantidad
ofrecida de petréleo. Entre 1973 y 1974, el precio del petré-
leo (ajustado para tener en cuenta la inflacién general) subié
mds de un 50 por ciento. Unos pocos afios mds tarde, la
OPEP volvi6 a hacer lo mismo. El precio subié un 14 por
ciento en 1979, un 34 por ciento en 1980 y un 34 por ciento
en 1981.

Sin embargo, la OPEP tuvo dificultades para mantener al-
to el precio. Entre 1982 y 1985, éste baj6 ininterrumpida-
mente alrededor de un 10 por ciento al afio. La insatisfaccién
y la desorganizacién pronto se aduefiaron de los paises de la
OPEP. En 1986 desaparecié totalmente la cooperacién entre
ellos y el precio del petréleo cay6 un 45 por ciento. En 1990,
el precio (ajustado para tener en cuenta la inflacién general)
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8€ CnConiradca ac nucvo en el nivel en el que comer z6 €
1970, y se ha mantenido en ese bajo nivel durante la mayor
parte de la década de 1990.

Este episodio muestra que la oferta y la demanda pueden
mostrar un comportamiento distinto a corto plazo y a largo
plazo. A corto plazo, tanto la oferta como la demanda de pe-
tréleo son relativamente ineldsticas. La oferta es ineldstica
porque la cantidad de reservas conocidas de petréleo y la ca-
pacidad de extraccion no pueden alterarse rdpidamente. La
demanda es ineldstica porque los hébitos de cormipra no res-
ponden inmediatamente a las variaciones del precio. Por
ejemplo, muchos conductores que tienen viejos automéviles
que consumen mucha gasolina pagan smplerneme el precio
mas alto. Por lo tanto, como muestra el panel (a) de la Figu-
ra 5-9, las curvas de oferta y demanda a corto plazo son incli-
nadas. Cuando la oferta de petréleo se desplaza de §; a-S,, la
subida dei precio de P, a P, es grande.

La situacién es muy diferente a largo plazo. Cuando los

1 1 g A e ]
periodos de tiempe son largos, los productores, de petrdles

que no pertenecen a la OPEP responden a los elevados pre-
cios aumentando las prospecciones petroliferas y ampliando
su capacidad de extraccién. Los consumidores. responden
ahorrando mds; por ejemplo, sustituyendo los viejos automé-
viles ineficientes por otros mds nuevos y eficientes. Por lo
tanto, como muestra el panel (b) de la Figura 5-9, las curvas
de oferta y de demanda a largo plazo son mds eldsticas. A lar-
go plazo, el desplazamiento de la curva de oferta de S; a S,
provoca una subida mucho menor del precio.

Este andlisis muestra por qué la OPEP consiguié mante-
ner alto el precio del petrleo tinicamente a. corto plazo.
Cuando sus miembros acordaron reducir su produccién de
petréleo, desplazaron la curva de oferta hacia la izquierda.

Aun cuando cada uno de ellos vendiera menos petréleo, el

(é) EFmercado de petrdlec a corto-plazo -

1. Acorto plazo, cuando:
la.oferta’y la demanda
son inelasticas, un
desplazamiento de la oferta...

subida del
precio. -

Demanda

Figura 5-9. UNA REDUCCION DE LA OFERTA EN EL MERCADO
MUNDIAL DE PETROLEO. Cuando disminuye la oferta de petré-
ieo, la respuesta depende del horizonte temporal. A corto plazo,

la oferta y la.demanda son relativamente inelasticas, como en el
panei {a). Por lo tanto, cuando la curva de oferta se desplaza de
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2., proveca ;
una pequea —2A"
- subida del 1
prema B

Cantidad de petréleo =

precio subié tanio a. corto plazo que aumenté la renta de la
OPEP. En cambio, a ]argo plazo, en que la oferta y la deman-

P
da son més eldsticas, la misma reduccién de la oferta, medida

por medio del desplazamiento horizontal de la curva de ofer-
ta, provocé una subida menor del precio. Por lo tanto, la re-
duccién coordinada de la oferta de la OPEP resulté. menos
rentable a largo plazo.

La OPEP atin existe hoy en dia y ha conseguido de vez en
cuando reducir la oferta y subir los precios. Pero el precio del
peirdieo (ajusiado para tener en cuenta la inflacién giobal)
nunca ha vuelto a alcanzar el médximo registrado en 1981.

Ahora parece que el cdrtel comprende que subir los precios

es mds facil a corto plazo que a largo plazo.

¢{Aumenta la delincuencia relacionada con las
drogas cuando se prohiben éstas, o disminuye?
oblema que tiene nuesira socwaaa €S el

s ilegales, como la heroina, la cocaina y e}
crack. El consum d drooac. nroduce alonnane afertnc nacats

RISl SN ELLPWY PPAVHMVY QIS WIIUD VIVLVIUYD ll\as“ll‘
vos. En primer lugar, la drogadiccién puede arruinar la vida
de los drogadictos y de su familia. En segundo lugar, los dro-
gadictos recurren a menudo al robo y a otros delitos violen-
tos para conseguir el dinero necesario para pagarse su habito.
Ei gobierno de Estados Unidos, con el fin de disuadir del
consumo de drogas ilegales, dedica todos los afios miles de
millones de délares a reducir la entrada de drogas en el pais.
Utilicemos los instrumentos de la oferta y la demanda para
examinar esta politica de prohibicién de las drogas.

Supongamos que el goblerno aumenta el mimero de agen-
tes federales dedicados a luchar contra las drogas. ;Qué ocu-
rre en el mercado de drogas ilegales? Como siempre, respon-

bl El mercado de petroleo a largo plazo

Precio del
petréleo

T Alargo plazo, cuandar
Ia oferta y la demands’
son elasticas, un

: despiazam:ento de !a ofena;,

S: a S, el precio sube significativamente. En cambio, a largo

plazo, la oferta y la demanda son relativamente elasticas, como

en el panel (b). En este caso, un desplazamiento-de la misma

magnltud de la curva de oferta (de S, a S,) provoca una subida
al

nranin
menor del precic.



{a) Prohibicién de las drogas
Preclo de i : =
. Yas drogas

1. La prch‘bu.e.de las

drogas reduce su'oferta...

‘precio...

Demanda

..y reduce ia cantidad vendida.

Figura 5-10. MEDIDAS PARA REDUCIR EI CONSUMO DE DRO
GAS ILEGALES. La prohibicién de las drogas reduce su oferta
de S; a S, como en el panel (a). Si su demanda es inelastica, la

cantidad totai pagada por ios drogadictos aumenta, aun cuando

demos a esta pregunta siguiendo tres pasos. En primer lugar,
nos preguntamos si se desplaza la curva de oferta o la de de-
manda. En segundo lugar, examinamos el sentido del despla-
zamiento. En tercer lugar, vemos c6mo afecta el desplaza-
miento al precio y a la cantidad de equilibrio

Aungue el objetivo de la prohibicién de las drogas es re-
ducir su consumo, afecta directamente a los narcotraficantes
maq (me a ]ﬂQ cnmnradnrﬁq Pllandn P] Onblpmn |mn1dp nnp
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entren algunas drogas en el pais y detlene a mds narcotraﬁ-
cantes, eleva €l coste de la venta de drogas vy, por lo tanto,
reduce la cantidad ofrecida a cualquier precio dado. La de-
manda de drogas —la cantidad que quieren adquirir los com-
pradores a un precio dado cualquiera— no varia, Como mues-
tra el panel (a) de la Figura 5-10, la prohibicién desplaza la
curva de oferta hacia la 1zquierua de Sy a S, y no altera la cur-
va de demanda. El precio de equilibrio de las drogas sube de
P, a P, y la cantidad de equilibrio disminuye de Q; 2 Q,. La
disminucién de la cantidad de equlllbno muestra que la
prohibicién de las drogas reduce realmente su consumo.

Pero ¢ qué ocurre con el nivel de delincuencia relacionada
con las drogas? Para responder a esta pregunta, examinemos
Ia cantidad total que pagan los drogadictos por las drogas que
compran. Como probablemente serdn pocos los drogadictos
que abandonen sus habitos destructivos si sube el precio, es
probable que la demanda de drogas sea ineléstica, tal como
se muestra en la figura. Si es ineldstica, una subida del precio
eleva el ingreso total en el mercado de drogas. Es decir, como
la prohibicion de las drogas eleva su precio proporcional-
mente mds de lo que reduce su consumo, eleva la cantidad
total de dinero que pagan los drogadictos por las drogas. Los
que ya tenian que robar para mantener su habito tendrian una
necesidad ain mayor de conseguir dinero répidamente Por
Ia tantn la nrahihicidn da lag dAragag nndeis st

+0 1amo, i promuoiCion ac ias arogas poaria aumentar la de-

lincuencia relacionada con ellas.

: 20

Cantidad de drogas -
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{b) Educacién sobre {aé 'd;égéé. .

1. La educacidn sobire lag

lo que
reduce su -
pracig,;. -

Canndad de drogas

la canudad

i PO

a el nivel de consumo de urogds En cambio, ia educa-~
cion sobre las drogas reduce su demanda de Dy a D,, como-en el
panel (b). Como disminuye tanto el precio como la cantidad,
también disminuye la cantidad pagada por los drogadictos.

Como consecuencia de este efecto negativo de la prohibi-

cion de las drogas, algunos analistas abogan por otros méto-
dos para abordar este problema. En lugar de tratar de reducir
la oferta de drogas, los poderes piblicos podrian tratar de re-
ducir la demanda adoptando una politica de educacién sobre
las drogas. Si ésta tiene éxito, produce los efectos que mues-
tra el panel (b) de la Flgura 5-10. La curva de demanda se
desplaba hacia la lL\.lulClua de ul a u2 Como conbecuenma,

la cantidad de equilibrio disminuye de Q, a Q, y el precio de

: eaulhbno desciende de Py a Pn El lnoqun fnnﬂ que es el

precio multiplicado por la cantldad tamblen dlsmmuye Por
lo tanto, la educacién sobre las drogas, a diferencia de su
prohibicién, puede reducir tanto su consumo como la delin-
cuencia relacionada con ellas.

Los defensores de ia prohibicién de Ias drogas podrian
afirmar que los efectos de esta politica son diferentes a largo
plaze y a corte plazo, porque es posible que la elasticidad de
la demanda dependa del horizonte temporal. La demanda de
drogas es probablemente ineldstica cuando el periodo de
tiempo es breve, ya que una subida de los precios no afecta
considerablemente al consumo de drogas de los consumido-
res que ya son drogadictos. Pero es posible que la demanda
sea més eldstica cuando los periodos de tiempo son mds lar-
80S, ya que una subida dei precio disuadiria a ios jévenes de
probar las drogas y, con el paso del tiempo, provocaria una re-

+ g 1o ekl
duccién del nidmero de drogadictos. En este caso, la prohibi-

ci6n de las drogas aumentaria la delincuencia relacionada con
ellas a corto plazo, mientras que la reducirfa a largo plazo.

PRUEBA RAPIDA. ;Cémo podria ser buena para los
agricultores una sequia que destruyera la mitad de todas
+ las cosechas? Si es buena para los agricultores, ;por qué

na destruyen éstos sus propias cosechas si no hay una
sequia?
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CONCLUSIONES

Segiin un viejo dicho, incluso un loro puede convertirse en
economista aprendiendo simplemente a decir «oferta y de-
manda». Estos dos tltimos capitulos deberfan haber conven-
cido al lector de que hay mucho de cierto en esta afirmacién.

Los instrumentos de la oferta y la demanda permiten ana-

lizar muchos de los acontecimientos y medidas mds impor-
tantes que configuran la economfa. El lector ya est4 en cami-
no de convertirse an 1n Annnnn‘\is{a
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bien educado).
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* La elasticidad-precio de la demanda mide el grado de respuesta
de la cantidad demandada a las variaciones del precio. La deman-
da tiende a ser més eldstica si el bien es un bien de lujo que sives
un bien necesario, si existen sustitutivos cercanos, si el mercado
se ha definido en un sentido estricto o si los compradores tienen
mucho tiempo para reaccionar a una variacién del precio.

La elasticidad-precio de la demanda se calcula dividiendo la va-
riacién porcentual de la cantidad demandada por la variacién por-
centual del precio. Si la elasticidad es menor que 1, de tal maenra
que la cantidad demandada varia proporcionaimente menos que el
precio, se dice que la demanda es ineldstica. Sies mayor que 1, de
tal ‘manera que la cantidad demandada varia proporcionalmente
més que el precio, se dice que la demanda es eléstica.

®

El ingreso total, que es la cantidad total pagada por un bien, es
igual a su precio multiplicado por la cantidad vendida. En el caso
de las curvas de demanda ineldstica, el ingreso total aumenta
cuando sube el precio. Bn el caso de las curvas de demanda eldsti-
ca, el ingreso total disminuye cuando sube el precio.

La elasticidad-renta de la demanda mide el grado de respuesta de
la cantidad demandada a las variaciones de la renta de los consu-

%

midores. La elasticidad-precio cruzada de la demanda mide el
grado de respuesta de la cantidad demandada de un bien al precio
de otro.

La elasticidad-precio de la oferta mide el grado de respuesta de la
cantidad ofrecida a las variaciones del precio. Esta elasticidad
suele depender del horizonte temporal examinado. En la mayoria
de los mercados, la oferta es més eldstica a largo plazo que a cor-

to plazo.

* La elasticidad-precio de la oferia se calcula dividiendo la varia-
cion porcentual de la cantidad ofrecida por la variacién porcen-
tual del precio. Si la elasticidad es menor que 1, de tal manera que
la cantidad ofrecida varia proporcionalmente menos que el precio,
se dice que la oferta es ineldstica. Si es mayor que 1, de tal mane-
ra que la cantidad ofrecida varfa proporcionalmente mas que el
precio, se dice que la oferta es el4stica.

* Los instrumentos de la oferta 'y la demanda pueden aplicarse en
muchos tipos diferentes de mercado. En este capitulo los- hemos
utilizado para analizar el mercado de trigo, el de petréleo y-el de

drogas ilegales. o

elasticidad, pag. 57
elasticidad-precio de la demanda, pag. 58
ingreso total, pdg. 59
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elasticidad-renta de la demanda, pag. 63

elasticidad-precio cruzada de la demanda, 64
elasticidad-precio de la oferta, pag. 64

1. Defina la elasticidad-precio de ia demanda y la elasticidad-ren-
ta de la demanda.

N

. Enumere'y explique algunos de los determinantes de la elastici-
dad-precio de la demanda.

3. Silaelasticidad es mayor que 1, ges eldstica la demanda, o ine-
lastica? Si es igual a 0, ;es perfectamente elastica la demanda,

o perfectamente ineldstica?

4. Muestre en un grifico de oferta y demanda el precio de equili-
brio, la cantidad de equilibrio y el ingreso total de los produc-

tores. -

(9]

- Si la demanda es elastica, ;como varfa ei ingreso total cuando

sube el precio? Explique su respuesta.

6. (Cémo llamamos a un bien cuya elasticidad-renta es menor
que 0?

7. {Cémo se calcula la elasticidad-precio de la oferta? Explique
qué mide.

8. (Cual es la elasticidad-precio de la oferta de cuadros de Picasso?

9. iPor lo general, es la elasticidad-precio de la oferta mayor a
corto plazo, o a largo plazo? ;Por qué?
10. En la década de 1970, la OPEP provocs una espectacular subi-
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da-del precio del petréleo. ;Qué le impidié mantene
do precio durante la década de 19807
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N

. Emilia ha decidido gastar siempre u

(Qué bien de los siguientes pares de bienes serfa de esperar que

tuviera una demanda mads eldstica y por qué? '

a. los libros de texto obligatorios 0 las novel

b.. los discos de musica de Beethoven o |
cldsica en general

c.el Detréleo para calefacciones durante los préximos seis me-
ses o el petroleo para calefacciones durante los proximos
cinco afios

d. los refrescos de naranja o el agua

8
Q.
(<]
g8
@
)
=
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Suponga que las personas que viajan por motivos de negocios y
las que viajan de vacaciones tienen la siguiente demanda de bi-
lletes de avién de Nueva York a Boston:

CANTIDAD CANTIDAD
DEMANDADA DEMANDADA
PRECIC {personas que viajan {personas Gue viajan
(dolares) por motivos de negocios) de vacaciones)
150 2.100 1.000
200 2.000 800
250 1.900 600
300 1.800 400

®

Cuando sube el precio de los billetes de 200$ a 2508, ;cuél
es la elasticidad-precio de la demanda correspondiente a (i)
las personas que viajan por motivos de negocios y a (ii) las
que viajan de vacaciones? Utilice el método del punto medio
para realizar sus cdiculos.

(Por qué podrifan tener las personas que viajan de vacacio-
nes una elasticidad diferente de la que tienen las que viajan
por motivos de negocios?

=

. Suponga que su tabla de demanda de discos compactos es la si-

guiente:
CANTIDAD CANTIDAD
PRECIO . DEMANDADA DEMANDADA
(ddlares) (renta: 10.0008) (renta: 12.0008)
8 40 50
10 32 45
¥4 24 30
14 16 20
16 8 12

a. Utilice el métodr del punto medio para calcular la elastici-
dad-precio de su demanda cuando sube el precio de los dis-
cos compactos de 8$ a 10$ si (i) su renta es de 10.0008, y si
(ii) es de 12.000$.

b. Calcule la elasticidad-renta de su demanda cuando su renta

aumenta de 10.000$ a 12.0008$ si (i) el precio es de 128, y si
(i1) ec de 16% ’
i3y €8 CC 103,

renta en ropa.

€ Su
a de ropa?

n tercio de
A = Py 2 oy
R ot pa.’

ULER) ke

. Gbual es la efasticidad-renta de st
.Y la elasticidad-precio?

Si cambian los gustos de Emilia y

una cuarta parte de su renta en ropa, ;c6mo varia su curva d
demanda? ;Cudles son ahora su elasticidad-renta y su elasti-
cidad-precio?

The New York Times (17 de febrero de 1996, pag. 25) publicé
una noticia en la que decia que el niimero de viajeros del ferro-
carril subterrdneo habia descendido tras una subida de las tari-
focr TToblon o nrnban mmillanag mmansa da viatarng an diciam_

fas: «Hubo casi cuatro millones menos de vauuo & GiCicin-

bre de 1995, primer mes después de que el precio del billete

[~
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decide gastar solament

10.

1
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subiera 25 centavos y se situara en 1,508, que en ¢l mes de di-

ciembre amerlor, io cual representa una disminucion dei 4,5 por

ciento».

a. Utilice estos datos para estimar la elasticidad-precio de la
demanda de transporte en ferrocarril subtcrraneo.

b. Segiin su-estimacién, ;qué ocurre con los ingresos ‘de la
compaiifa de ferrocarril subterrdneo cuando sube la tarifa?

c. (Por qué podria no ser fiable su estimacién de la-elasticidad?

Dos conductores —Tomads y Jer6nimo- van a una estacion de ser-
vicio. Antes de mirar el precio, Tomds dice: «10 litros de gasoli—

na, por favor», y Jerénimo: «10$ de gasolina, por favor». ;Cudl
es la elasticidad-precio de la demanda de cada conductor?

Los economistas han observado que el gasto en comidas de res-
taurante disminuye mds durante las recesiones econémicas que
el gasto en alimentos adﬂumdm para tomar en casa. 1Como po-

dna contribuir el concepto de elasticidad a expllcar este fend-
meno?

Considere la politica relacionada con el tabaco.

a. Los estudios indican que la elasticidad-precio de la demanda
de cigarrillos es igual a 0,4 aproximadamente. Si un paquete
de cigarrillos cuesta actualmente 2$ y el gobierno quiere re-

..... 2l anmaissnn Ao taha~a 1in 2N
ducir ¢l consumo de tabaco un 20 por ciento, ocuante deberd

subir el precio?

b. Si el gobierno sube con caricter permanente €l precio de los
cigarrillos, jtendra esta medida una repercusién mayor en el
consumo de tabaco dentro de un afio o dentro de cinco?

c. Los estudios también han observado que ios adolescentes
tienen una elasticidad-precio superior a la de los adultos. ;A
qué nodria deberse?

. Serfa de esperar que la elasticidad-precio de la demanda fuera

mayor en el mercado de helado en general o en el de helado de
vainilla? ;Seria de esperar que Ia clastlcxdad—premo de la oferta
fuera mayor en el mercado de helado en general o en el de hela-

do de vainilla? Asegtirese de que explica sus respuestas.

Los farmacos tiene una demanda inelastica, y las computadoras

tienen una demanda eldstica. Suponga que los avances tecnold-

gicos duplican la oferta de ambos productos (es decir, ahora la

cantidad ofrecida a cada precio es el doble).

a. ;Qué ocurre con el precio y la cantidad de equilibrio en cada
mercado?

b. ;Qué producto experimenta una variacién mayor del precio?

c. (Qué producto experimenta una variacién mayor de la canti-
dad?

d. (Qué

Pr oduct

ocurre con el gasto total de los consumidores en cada

o7

Los centros turisticos situados cerca de la playa tienen una

oferia ineldsiica, y los automoéviles tienen una oferta eldstica.

Suponga que un aumento de la poblacién duplica la demanda

de ambos productos (es decir, ahora la cantidad demandada a

cada precio es el doble).

a. ;Qué ocurre con el precio y la cantidad de equilibrio en cada
mercado?

b. ¢Qué producto experimenta una variacién mayor del precio?

c. (Qué producio experimenta una variacién mayor de la canti-
dad?

d. ;Qué ocurre con el gasto total de los consumidores en cada
producto?

Hace varipg afi
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s rios uri y Missis-
sippi destruyeron miles de acres de trigo.
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a. Los agricultores cuyas cosechas quedaron destruidas por las
riadas vieron disminuir su bienestar, pero los agricultores
cuyas cosechas no quedaron destruidas se beneficiaron de
las crecidas. (Por qué?

b.. ;Qué informacién necesitaria usted sobre el mercado de tri-
go para averiguar si las crecidas perjudicaron o beneficiaron

a los aoricultores en su coniunto?

208 QgIICRROICSs €I SU COounlo!

Explique por qué podria ser cierta la siguiente afirmacién: una

saania mundial alava ol inoreso total ane canarn a lag asrionlto.
SS{ula MuiiGids CiOvVa G ingicss wOiaa t-luv gencra a 108 agncuais-

res 1a venta de cereales, pero una sequia que sélo afecta a una
regién reduce el ingreso total que perciben los agricultores de
esa region.

14. Dado que las buenas condiciones meteorolégicas aumentan la

productividad de la tierra agricola, la que se encuentra en regio-
nes que tienen buenas condiciones meteoroldgicas es mds cara
que la que se encuentra en regiones que tienen malas condicio-
nes meteoroidgicas. Sin embargo, con el paso dei tiempo, el
precio de la tierra agricola (ajustado para tener en cuenta la in-
flacion general) ha bajado debido a que los avances tecnolégi-
cos han aumentado la productividad de toda la tierra agricola.
Utilice el concepto de elasticidad para explicar por qué la pro-
ductividad y los precios de la tierra agricola est4n relacionados
positivamente en el espacio pero negativamente en el tiempo.
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LA OFER:I'A, LA DEMI;\NDA
Y LA POLITICA ECONOMICA

EN ESTE CAPITULO EL LECTOR

~« Examinaré los efectos de las medidas econémicas que fijan un precio maximo.
. Examinara los efectos de ias medidas economicas que fijan un precio minimo.
« Vera cémo afecta un impuesto sobre un bien a su precioy a la cantidad vendida.
. Aprenuefa que los impuestos sobre los compradores y los impuestos sobre los vendedores son equivalentes.

« Verd c6mo se reparte la carga de un impuesto entre los compradores y los vendedores.

Los economistas desempefian dos funciones. Como cientifi-
cos, desarrollan y contrastan teorias para explicar el mundo
que los rodea. Como encargados de la formulacion de la poh-
tica econ6mica, utilizan ‘sus teorias para tratar de mejorar el
mundo. El enfoque de los dos capxtulos anteriores era cienti-
LILU ncmua Visto LluD }a Uf»x wa _'y 1a dv;nanda de&erm}ﬂaﬂ e]
precio de un bien y la cantidad vendida. También hemos vis-
to que algunos acontecimientos desplazan la oferta y la de-
manda y, por lo tanto, alteran el precio y la cantidad de equi-
librio.

En este capitulo examinamos por primera vez la polmca
econémica. Analizamos varios tipos de medidas econémicas
utilizando tnicamente los instrumentos de ia oferia y la de-

manda. Como veri ¢l lector, el andlisis da algunos resultados

N . oo,
Las medidas econdmicas suelen producir

JUERR P

bUlP.lCllUCulCh
efectos que sus artifices ni pretendian ni prevefan.
Comenzamos examinando las medidas que controlan di-
rectamente los precios. Por ejemplo, las leyes de control de
los alquileres establecen el alquiler méximo que pueden co-
brar los caseros a los mqullmos Las leyes sobre el salario
minimo establecen el salario mds bajo que pueden pagar las
empresas a los trabajadores. Los precios normalmente se
controlan cuando los responsables de la“politica econémica

creen que el precio de mercado de un bien o de un servicio es

injusto para los compradores o para los vendedores. Sin em-

bargo, como veremos, estas medidas pueden generar injusti-
cias por si mismas.
Tras analizar los controles de los precios, a continuacién

o afmata An Tan frmaanctan ~q ragnananhlas da

xaminamos el efecio de los impuestos. Los responsables de
a politica econémica utilizan los impuestos tanto para influir
en los resultados del mercado como para aumentar los ingre-
sos con fines piblicos. Aunque la presencia general de im-
puestos es evidente en las economias, no ocuire asi con sus
efectos. Por ejemplo, cuando el gobierno establece un im-
puesto sobre la cantidad que pagan las empresas a sus traba-
jadores, son las empresas las que soportan la carga de ese
impuesto o los trabajadores" La respuesta no estd en absoluto

clara, hasta que s¢ ayu\,au los p lJUu\AuDUo instrumentos de la

oferta y la demanda.

‘--(p

LOS CONTROLES DE LOS PRECIOS

Para ver como afectan los controles de ios precios a ios resul-
tados del mercado, examinemos una vez mas el mercado de

Lalad~ MNavan o
helado. Como vimos en el Capitulo 4, si el helade se vende

en un mercado competitivo que no est4 regulado por el Esta-
do, su precio se ajusta para equilibrar la oferta y la demanda:
al precio de equlllbno, la cantidad de helado que quieren ad-

73
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quirir los compradores es exactamente igual a la que quieren
vender los vendedores. Para concretar, supongamos que el
precio de equilibrio es de 3% un helado.

Es posible que no todo el mundo esté contento con el re-
sultado de este proceso de libre mercado. Supongamos que la
Asociacién Nacional de Consumidores de Helado se queja

de que el precio de 3% es demasiado aito para que todo el

mundo pueda disfrutar de un helado al dia (que es la dieta

que rernmlpndn\ F‘ntrptnntn la nmqnlzac}éu Nacional de

Fabncantes de Helado se queja de que el precio de 3$ —resul-
tado de una «feroz competencia»— estd reduciendo la renta
de sus miembros. Los dos grupos presionan al gobierno para
que apruebe una ley que altere el resultado del mercado con-
trolando directamente los precios.

Naturalmente, como los compradores de un bien 51empre
qumlcu pagar un l.ucuu mas Ud._[U mieniras que 1os vendedo-
res quieren cobrar un precio mas alto, los intereses de los dos
grupos entran en conflicto

de consumidores de helado tienen éxito, el gobierno impone
el precio legal més alto al que puede venderse el helado. Co-
mo no se puede fijar un precio superior a ése, el maximo le-
gislado se denomina precio maximo. En cambio, si los fa-
bricantes de helado tienen éxito, el gobierno impone el
precio lcgal mds bajo al que puede venderse el helado. Como
el premo 1o puede ser inferior a ese nivel, se denomina pre-
cio minimo. Examinemos por separado las consecuencias de
estas medidas.

Si las prf‘.einmaq de Ia asociacién

. precio maximo
. precio legal mas alto al que puede venderse un bien
© precio minimo
precio legal més bajo al que puede venderse un bien

: Precio de

e
4
: Ve
" Precio de
equilibrio
o T 00 ;
‘ ‘ ~ Cantidad de'
equilibrio . -
Figura 6-1. UN MERCADO CON UN PRECIO MAXIMO: En el

panel (a), el gobierno impone un precio maximo de 4$. Como

éste es superior al precio de equilibrio de’3$, no tiene conse-
cuencia almma y el mercado nuede alcanzar al anuilihria da la

LGUU PLOUC QiLanaar O SQuinaniC G ia

ofertay la demanda En este equlllbno, la cantidad ofrecida y la

2

fectan los precios maximos

Q
o‘
it o
o

Cuando el gobierno, movido por las quejas de los consumido-
res de helados, impone un precio mé4ximo en el mercado de
helado, los resultados pueden ser dos. En el panel (a) de la Fi-
gura 6-1, el gobierno impone un precio méximo de 4% el hela-
do. En este caso, como el precio que ethbra la oferta y la de-
manda \..)4! ) es inferior al prcblo rndx1m0, éste no es relevante.

Las fuerzas del mercado llevan a la economia al equilibrio,
DOI‘ ]0 que el precio maximo no Hiene congecniancia alonna

A TVAY RRARARREAA ALV uiviAW VVIROVV ULAIVIG ulsuuu

El panel (b) de la Figura 6-1 muestra la otra pos1b111dad
mds interesante: En este caso, el gobierno impone un precio
mdximo de 23 el helado. Como el premo de equlllbrxo de 3%
es supenor al precio mdximo, éste impone una restriccion
activa al mercado. Las fuerzas de la oferta y la demanda tien-
den a llevar el precio al nivel de equilibrio pero cuando el
precio de mercado es igual al méximo, no pueue subir mas.
Por lo tanto, el precio de mercado es igual al precio méximo.
A este precio, la cantidad demandada de helado (125 helados
enla flgura) es superior a la ofrecida (75 he]ados) Hay una
escasez de helado, por lo que algunas personas que quieren
comprar helado al precio vigente no pueden.

Cuando surge una escasez de helado debido a este precio
méximo, se desarroiia de forma natural un mecanismo para
racionarlo. Este puede consistir en la formacxon de largas co-

to o lnmas améac
las: los cempradores que estdn dispuestos a llegar antes y a

hacer cola consiguen un helado, mientras que los que no es-
tdn dispuestos a esperar no consiguen ninguno. Los vendedo-
res también podnan racionar el helado de acuerdo con sus
propios sesgos personales, vendiéndoselo solamente a los
amigos, a los familiares o a los miembros de su proplo grupo
racial o étnico. Obsérvese que aun cuando el precio maximo

Un precio méaximo que es re

~Precio de
un helado
%

Precio
de equilibrio

Precio.
maximo

Y

demandada son iguales a 100 helados. En el panel (b}, el gobier-

no impone un precio maximo de 2$. Como éste es mfen(;’r'zil de
equmbno de 3%, el preclo de mercado es lgual a 2$. A este pre-
At an Alamame ol oe | Ry PR gy

cio, se demandan 125 helados y s6lo se ofrecen 75, por io que
hay una escasez de 50 helados.



estuviera motivado por el deseo de ayudar a los compradores
de helado, no todos ellos se benefician de esta politica. Algu-
nos si consiguen pagar un precio més bajo, aunque tengan

- que hacer cola para ello, pero otros no pueden conseguir nin-

giin heiado.

Este ejemplo del mercado de helado muestra un resultado
general cuando el gobierno establece un precio mdximo que
impone una restriccion activa en un mercado competitivo,
Surge una escasez del bien, por lo que los vendedores deben
racionar los bienes escasos entre el gran nimero de posibles
compradores. Los mecanismos de racionamiento que surgen
cuando-hay un precio mé4ximo son raras veces deseables. La
formacién de Iargas colas es ineficiente, porque los compra-
dores pierden tiempo. La discriminacién basada en el sesgo
del vendedor es ineficiente (porque el bien no va a parar al

comprader que mds lo valora) y puede ser injusta. En cam-

bio, el mecanismo del racionamiento en un mercado libre y
competitivo es tanto eficiente como impersonal. Cuando el
mercado de helado alcanza el equilibrio, todo el que desea
pagar el precio de mercado puede conseguir un helado. Los

libres mercados racionan los bienes con los precios.

CASO PRACTICO LAS COLAS EN LAS
ESTACIONES DE SERVICIO

Como h mosmsxo en el capitulo anterior, en 1975 la Or-
ganizacion de Paises Exportadores de: Petrdleo (OPEP)

subig el ““p""‘ del crudo-en. los mercados mundiales de

petrdleo. Como el crudo es el principal factor que se em-
plea para producir gasolina, la subida de los precios del

- petrdleo redujo la oferta de gasohna La formacién de lar-
gas colas en las estaciones de servicio se convirtié en algo

" {a) El precio méximo de Ia gasolina no es relevante

Precno de

. lagasolina| 0
e i  Oferta, 5,
~: % Inicialmente, | - \ s / S
¢l precio e : % i b

“:maximo o \ f /

' es relevante:.. i £

i . \ ; \ o / . Precio

: SN AT -

maximao

N\

Demanda

Figura 6-2. EL MERCADO DE GASOLINA CON UN PRECIO

MAXIMO. El panel (a) muestra el mercado de gasolina cuando el
precio maximo no es relevante porque el precio de equilibrio, P1,

es inferior a ese maximo. El panel (b) muestra el mercado de ga-
solina después de gue una subida del precio del crudo (factor ne-

a siMua de ecio el WAL AL

cesario para produc" gasolina) desplace la curva de oferta hacia

Cantidad: de gasolina -
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habltual y los automovxhstas a menudo teman que esperar
~horas para Comprar unos cuantos litros solamente. :
Qmen fue el responsdble de las largas colas? La ma-

a de las personas culpan a ia OPEP. No cabe duda de
que si la OPEP no hubiera subido el precio del crudo, no

 habrfa habido escasez de gasolina. Sin embargo, los eco- -

- pomistas culpan a la legislacion, que limit6 el precio que
~ podian cobrar las compaiifas petroliferas por la gasolina, -
voka Flgura 6-2 muestra lo.que ocurri6. Como indica el
- panel (a), antes de que la. OPEP subiera el precio del cru-
do, el precxo de ethbrlo de la gasolina; Py, era inferio

del (‘rndn P]P\I('\ ﬁl r‘n\ha de nrnr]nr-w gt\gel‘u“’

" lo que redujo su oferta. Como muestra el panel (b), la
curva de oferta se desplazo hacia la izquierda, de Sy a S5
En un libre mercado, este desplazamiento de la oferta

' 1’, a P> y no habria habido hmguna escasez: Sin embar:
- go, el precio méxxmo 1mp1d10 que el prec10 subiera hasta -

alsival da A

<1 )u VC1 GE u\iuluullu. 1‘\; yxcuu m

110, lUb plUUULLUTCb
- estaban dispuestos a vender Og, y.| los consumidores esta-
ban: dispuestos a comprar. On Por lo tanto; el desplaza-
miento de 1a oferta provocé una grave escasez al precio.
regulado.
‘Finalmente, se derogaron la< leyes que regulaban ¢l
: precm de la gasolina. Los legisladores acabaron co
prendiendo que eran responsables en parte. de las nume-

rosas horas que ¢staban perdiendo los americanos: por

ina  Actrinlmanta oinanda
hacer cola pata comprar gasclina. Actualmente, cuando

varfa el precio del crudo, el precio de la gasolina puede
ajustarse para equilibrar la oferta'y la demanda.

{a) El p ma de la gasolina es relevants

S

i / 2.... pero cuafl
i disminuye . .
. ,1a oferta...

3:.... el precio méximo: -
se vnalva rplpvan

Precio de
“la gasolina

Py

4. .. loque
provoca una
escasez.

Demanda

Cantidad. de gasoii

la izquierda, de S; a S,. En un libre mercado, el precio habria su-
bido-de P, a P,. Sin embargo, el precio méaximo impide que suba.
Al precio maximo relevante, los consumidores estan dispuestos

a comprar Qp, pero los productores de gasolina estdn dispues-
tos a vender Qg solamente_ | a diferencia entre Ia cantidad de-

mandaday la ofremda, Qp- Qs, mide la escasez de gasolina.
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los s al uﬂeres
mita los alquﬂeres mﬂxgmgs gue nnedpn cobrar l
seros a sus inquilinos. El objenvo de esta polinca es
ayudar a los pobres haciendo que la vivienda sea mds
asequible. Los economistas suelen criticar el control de
los alquﬂeres vy mstienen que es un mecanismo suma
mente ineficiente para ayudar a los pobres.a mejorar 8
nivel de vida. Segiin un economista, es «la mejor forma

e TGP ERRURANE RURNL S |
de dSS{‘-"Uﬂ' una . Cﬂ}uad, APALC O Ui DOMDATGEo».

Los efectos _megativos del control de los alqmlews
son menos evidentes para la poblacién en general, por-

que se producen alo largo de muchos afios. A corto pla~
z0, los caseros tienen un nimero fijo de apartamentos

para alquilar, y no pueden ajustarlo rdpidamente cuando
- cambia la situacion del mercado. Por otra parte, el ni-
mero de personas que estdn buscando piso en una ciu-
~ dad'puede no:ser muy sensible a los alquileres a corto

. -
plazo, porque la gente tarda tiempo en modificar

~ planes de vivienda, Por lo tanto, la oferta y la demanda

“de yivienda a corto plazo son relativamente ineldsticas.

El panel (a) de la Figura 6-3 muestra las consecten-

cias a corto plazo del control de los- alquileres para el
mercado de la vivienda, Como ocurre con cualquier pre-

Car sus
18

cio maximo, e} control de los dlqulleres provoca una es- f

Casez, \Dlll cuwcugu, como la oferta y la demanda son

melastxcas a corto plazo, la escasez inicial provocada
por el éontrol de los. alauileres es pequefia. La principal

AL Q208 AIRREIES O SR AR PR ATV I AR

: comecuencxa a. corto plazo es una reduccxén de los al—
'quxleres

“{a) El control de los alquileres a corto
{la oferta y la demanda son ineldstica

Precio de’
aiquiier

; de un
~apartamento

Figura 6-3. EL CONTROL DE LOS ALQUILERES A CORTO Y
LARGOQ PLAZO. El panel {a) muestra los efectos a corto plazo.del
control de los alquileres: como la oferta y la demanda de aparta-
mentos son relativamente inelasticas, el precio maximo. im-

puesto por la legislacion de control de los alquileres sélo.provo-

ona es muy dlstmta a }argo plazo ya que los
compraaores y los vendedores de viviendas de alquiler
responden mds a la situacion del mercado conforme pa-.
sa el tiempo. Por lo que se refiere a la oferta, los caseros.
responden a.los bajos. alquileres no’ construyendo nue-
VOS apartamentos y no manteniendo los que va existen,

~ Porlo que. s¢ refiere a la demanda, los bajos alquileres
animan a la gente a buscar sus propios apartamentos (en
~lugar de vivir con sus padres o compartir piso con otras
: personas) ¢ inducen a més personas a trasladarse a una
ciudad. Por consiguiente, tanto.la oferta como la de-
. -manda son mds eldsticas-a largo plazo. g,
... El panel (b) de 1a Figura 6-3 muestra ¢l mercado de
* la vivienda a largo plazo. Cuando el control de los al-
~ quileres los reduce por debajo del nivel de e
- cantxdad ofrecida dc apartamentos disminuye con
~ rablemente y la demandada aumenta ugmﬁcatwamente ’
* Elresultado es una gran escasez de.vivienda, = -~
En las ciudades en las que los alquileres estdn con- -
_ trolados, los caseros se valen de diversos mecanismos
~“para racionar las viviendas. Algunos tienen largas hstaS’

1tin 2
de espera. Otros dan preferencia a los inquilinos que no.

tienen hijos. Otros discriminan en funcién.de laraza. A~
veces los apartamentos se asignian a las personas que es-

tin dlspuestds a sobornar a los porteros. Estos aobor S
aproximan esencialmente el precio total del apartamei
to (incluido el soborno) al precio de equilibrio. - i
-~ Para comprender totalmente los efectos del control
de los alquileres, tenemos que recordar uno de los diez

. principios de la economia del Capitulo 11 los indivi-~
“duos responden a

onden:a-log necentivos, - £n' 108 bres: merca

- dos, los caseros tratan de mantener limpios y seguros
31;3 edlﬁc:los porque un apartamento atractivo alcanza -

Tos incentivos. En 1os libres mérca-

5 B E ' ontr01 delos alqulleres a largo p
anda son elasticas)

Alquiler controlado

1 Escasez T Demanda

 Cantidad de
apartamentos

ca una pequeﬁa escasez de vivienda. El panel {b) muestra los
efectos a ldrgo piazo dei coniroi de ios alquueres como ia oferta
y la demanda de apartamentos son mas elasticas, el control de

los alquileres provoca una gran escasez.




un precio més alto. En cambio, cuando el contr
alquileres provoca una escasez y listas de espera,
- caseros. pierden los incentivos para ser sensibles a |

: nonilinas 2 Parand haheia da oaotar iy
mier‘éses de ICS hu.iuuuzvp. G2 OE QULRAOTG GO gaSiat in

casero su dinero en mantener y mejorar sus propledades‘ -
si_hay gente esperando a entrar en ellas tal como estan?
Al flnal los mquﬂmos consiguen unos alquileres mds
bajos, | ero tamblén obtienen unas-viviendas de peor
cahdad o
Los responsabies dela pohtlca econdmica a menudo <
reaccionan a log efectos del control de los aiquileres im-
poniendo mds regldmentacmnes Por ejemplo; hay leyes

que declaran ilegal 1a discriminacién racial en la vivien-

da y obligan a los caseros a ofrecer unas condiciones de
vida minimamente adecuadas. Sin-embarge, es dificil y
costoso velar por el cumplimiento de estas leyes. En
cambio, cuando se elimina el control de los alquileres y -
las fuerzas de la competencia regulan el mercado de la -
vivienda, esas leyes son menos necesarias. En un libre =

lllClLduU, Cl pl C&IU U.Co 1d VlVlCllU(l S€ dJUbld ptﬁd cummar ;

la escasez que lleva a los caseros a comportarse de'una -
T manera poco deseable: %

Como afectan los precios minimos
a los resultados del mercado

Para‘examinar los efectos de otro tipo-de control piiblico de
los precios, volvamos. al mercado de helado. Imaginemos

ahora aue el oobierno es convencido por las demandas de 1a

QLG QRO O gOLICIH0 O CONVOLILIEO aas GOIlialias UL

Orgamzacxén Nacional de Fabricantes de Helado. En este ca-
so, podria establecer un precio minimo. Los precios mini-
mos, al igual que los médximos, son un intento de los gobier-

~{a¥Un precio minimo gue no es relevante

Precio de.
un nalauo §
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F'gura 6-4. UN MERCADO CON UN PRECIO MfNIMO Enel pa-
nel (a), el gumel‘ﬁﬁ umpene un precio minimo de 2 2%. Como éste

es inferior al precw de equilibrio de 3$, no tiene consecuencia
alguna. El precio de mercado se ajusta para equilibrar.la oferta y

la demanda. En este equilibrio, la cantidad ofrecida y la de-

 Preciode |
- un hefado

nos de mantener los precios en niveles que no son de equili-
brio. Mientras que un precio méximo limita el precio legal
mis alto que se puede cobrar, un precio minimo limita el pre-
cio legal mads bajo

Cuando el gumeiﬁl‘) ﬂ‘ﬂp()ﬂe un preuo minimo en el mer-
cado de helado, los resultados pueden ser dos. Si impone un
nremn minimo de 7« el helado. cuando el prp(ﬂr\ de aanili-

ecio minimo de 2§ el helado , cuando el precio de equili
bno es de 3%, obtenemos ¢l resultado del panel (a) de la Fi-
gura 6-4. En este caso, como el precio de equilibrio es supe-
rior al precio minimo, éste no es relevante. Las fuerzas del
mercado llevan naturalmente a la economia al equilibrio, y el
precio minimo no tiene consecuencia alguna.

El panel (b) de la Figura 6-4 muestra lo que ocurre cuan-
do el gobierno impone un precio minimo de 43 el helado. En
este caso, como el precxo de equilibrio de 3$ es inferior al
minimo, el precio mi impone una res

,,,,,,,,,,, ccidén activa al

mercado. Las fuerzas de la oferta y la demanda tienden a lle-
var el precio hasta el nivel de equilibrio, pero cuando el pre-
cio de mercado llega a este nivel minimo, no puede bajar
mds. El precio de mercado es igual al precio minimo. A este
precio ia cantidad ofrecida de helado (120 helados) es supe-
rior a la demandada (80 helados) Algunas personas que
q‘.neren vender helado al PlvaU vlsuuu, NG yucdcu Por lo
tanto, un precio minimo que imponga una restriccion activa
provoca un excedente.

Los precios minimos y los excedentes pueden dar lugar a
mecanismos de racionamiento poco deseables, exactamente
igual que los precios maximos y la escasez. En el caso del
precio minimo, algunos vendedores no pueden vender todo
lo que desean al precio de mercado. Los que recurren a los
sesgos personales de los compradores, debido quizé a vincu-

los raciales o

OF raciales ¢ ramuiares,

familiares, tienen mds capacidad para vender

sus bienes que los demds. En cambio, en un libre mercado, el
precio actiia de mecanismo de racionamiento y los vendedo-
res pueden vender todo lo que desean al precio de equilibrio.

®

Precio-de

aatrilibriag
equRIDne

{ N ﬁemahda
O e 80 .. 120
g : Cantidad . ‘Cantidad
demandada ~ ofrecida.

Cantidad de helados

mandada son ambas iguales a 100 helados. En el panel (b), el
guuxerﬁO Iﬁ‘lp(‘)ﬁe un precto mmlmo de ‘N}, que es superlor ai ue
equilibrio de 3$. Por lo tanto, el precio de mercado es igual a 4$.
Como a este precio se ofrecen 120 helados y se demandan 80

solamente, hay un excedente de 40 helados.
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rigura 6-5.

DO DE TRABAJO. El panel (a) muestra un mercado de trabajo

| CASOPRACTICO. EL SALARIC MINIMO

Un 1mportante ejemplo de premo minimo es el salario

Y Vol n abidak fadiand
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gue pueden pagar los empresarios
alos trabajadores. El Congreso de Estados Unidos esta-
bleci6 por primera vez el salarlo minimo en la Fair La-
bor Standards Aet (ley de practicas laborales justas) de

1938, con el fin de garantizar a los trabajadores-un nivel

~de vida mlmm vente adecuado. En 1999, segtn la ley

federal, el saian ninimo era de 3, 15&1» por hora; y en al-
gunos estados era mds alto.

Para examinar los efectos de un salario mihimo, de-
bemos examinar el mercado de trabajo. El panel (a) de
la Figura 6-5 muestra el mercado de trabajo, que, como

todos los mercados, estd sujeto a las fuerzas de la ofer ta

y la demanda. Los trabajadores determinan la oferta de

trabajo y las empresas determinan la demanda. Si el Es=:.

tado no interviene; el salario normalmente se-ajusta para. - :

equilibrar 1a oferta y la demanda de trabajo.
El panel (b) de la Figura 6-5 muestra el mercado de

g ‘,h‘cahaln conun c'ﬂqmr\ mini Qi dcta s cumneriar

al n
are mimmeo. St este es SUPErior ai ni-

~+vel.de equilibrio, como en este caso, la cantidad ofreci-
-: da de trabajo es superior a la‘demandada. El resultado es
~-el desempleo. Por lo tanto, el salario minimo eleva la

renta de los trabajadores que tienen empleo, pero reduce,

1a renta de10s que no- encuentran trabajo. =
Para: comprender totalmente el salario. minimo; es .

importante fener presente que la economia no contiene
un mercado. de trabajo, sino muchos, dependiendo del
hnn de tmhmadnrec El efecto del salario minimo de-

pcndc dela cuahﬁcamén y de la experiencia del trabaja-"

dor. El que tiene un alto grado de cualificacién v mucha
experiencia no resulta afectado, porque su salario de
equilibrio es muy superior al minimo. Bl salario minimo

no es relevante en el caso de este tipo de trabajadores. -

 {a) Un libre mercado de t-abajo

G \ Demanda

de tr:\h:«un

Empleo  _ _ Cantidad

equilibrio

~Ana

COMO

o PIes A Eeniinomo~ P Tl o Pe

AFECTA EL SALARIO MiNiViO AL MERCA-

en el que el salario se ajusta para equilibrar la oferta y la de-
manda de trabajo. El panel (b) muestra el efecto de un salario

; El salario-minimo-afecta sobre todo al mercado -de

;1':. trabajo adolescente. Los salarios de equilibrio: de los
- adolescentes'son bajos, porque éstos se encuentran entre -

los miembros menos cualificados y con menos expe-
riencia de la poblacion activa. Por otra parte, a menudo

: S 1 1 Py
- estan dlS?u’éStOS a aceptar un-salario maa U:‘ijﬁ a cambio

- de adquirir formacién en el trabajo (algunos adolescen- -
tes estdn dlsouestos a trabajar como «internos» sin re-

 muneracion alguna pero:como este: tipo de trabajo no
_conlleva remuneracion alguna; el salario minimo no se

- le aplica, pues si se le aplicara, podria no existir este ti--

~pode trabajo) Como consecuencia, el salario. minimo °

- suele ser mds refevante en el caso de los adolescentes

~ que en ¢l de otros miembros de la poblacién activa.

1 -, & ATA At
Miichos economistas han examinadé la influencia de’

o Ieglslacmn sobre el salario minimo en el mercado de’
- trabajo adolescente. Estos investigadores han compara- -
~ do la evolucién del salario minimo con la evolucion del
i emplag de los adolescentes, Aunque existe un cierto de- - -
/ bate sobre el grado de influencia del salario minimo en
- el empleo, el estudio representativo muestra que una su-
. bida' del 'salario minimo_de un 10 por ciento reduce el
empléo de los adolescentes entre el 1 y el 3 por ciento.
Para interpretar esta estimacion obsérvese que una su-
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bida del salario minimo-del 10 por ciento no eleva el sa-
lario medio de los adolescentes en esa cuantia: Una mo-
dificacion de la legislacién no afecta directamente a los.
adolescentes que ya peruben una remuneracion muy
superior al salario minimo y el cumplimiento de las le-
yes sobre el salario minimo, no s absoluto. Por-lo tanto

Ta. dicminuridn actima Al e g ey
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ciento es si gmhcatwa ' “R
El salario' minimo; ademads de alterar la cantida

- mandada de trabajo, también altera la cantidad ofrecida.
Como eleva el salario que pueden percibir los adoles-

centes, eleva el niimero de adolescentes. que. deciden

(b} Un'mercado de trabajo con un salario minimo relevants

Salario]

: e Oferta :
SH » de trabajo

Exceso de trabajo £
{desempleo) £

Salario
minimo:

Canﬁdad’

PR NS
uHeliua

minimo reievante. Como es un precio minimo, provoca un exce-
dente: la cantidad ofrecida de trabajo es superior a la demanda-
da. E! resultado es el desempieo.




buscar trabajo. Segtin algunos estudios; una subida del
salario mfnimo influye en el tipo de adolescentes que
son empleados. Cuando sube el salario minimo, algunos
que adn estdn estudiando optan por dejar los estudios y:.
trabajar; Estos jévenes desplazan & otros adolescentes
que.ya. lldl)ld.ﬂ abandonado los estudios y que ahora se
quedan desempleddos.

Bl salario minimo es un frecuente tema de debate po-

(S 8t Do PO

litico. Sus defcnsores consideran que permite elevar la
renta de los trabajadores pobres. Sefialan correctamente
que los trabajadores que ganan el salario minimo sélo

' sfrutar de un precario nivel de vida. Por ejem-
aifio en que ¢l salario minimo era de 5,15%
en Estados unidos, dos adultos que trabdjaran 40 horas
bClllale-!Gb e LUUU Cl. a.uu chnun Cllll)lc\) dU bdldllU
minimo tenfan una renta anual total de 21.424% sola-
1@@!’1_16;i cifr s menos de la mitad de la renta de la -
familia mediana. Muchos defensores del salario minimo
admiten que produce algunos efectos negativos, inclui-
doel desempleo pero creen -que estos efectos son pe-
quefios y que si se tienen en cuenta todos los aspectos
relevantes, una subida del salario minimo mejora el bie-
nestar de los pobres.

T ac datraptarac - dal calaria minima cr\ohnnnn anue no
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uv
es.la mejor manera de luchar contra la pobreza. Seﬁalan
que un elevado salario minimo genera desempleo, ani-
ma a 1os adolescentes a abandonar los estudios.e impi-
de a algunos. trabajadores no cualificados -adquirir la. -
formacion en el trabajo que necesitan. También sefialan .
que el salario minimo es una politica que no va dirigida ,
a ios grupos mas IleLCblld(IDb HO lOUOh 105 if dUdeUUlﬂb
que. .perciben ¢l salario. minimo son cabezas de fami-

ha« gue tratan de avudar'a su familia a escanar . de la no-
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breza. En realidad, menos de una tercera parte de las

- personas que perciben el salario-minimo vive en fami-
lias cuya renta es inferior al umbral de pobreza. Muchos
son adolescentes de-hogares de clase media que trabajan .-
a tiempo parcial para conseguxr un dmero extra para sus
gastos oA

Evaluacion del control de los precios

Segiin uno de los diez principios de la economia analizados
en el Capitulo 1, los mercados constituyen normalmente un
buen mecanismo para organizar la actividad econémica. Este
principio explica por qué los economistas suelen oponerse a
los precios mdximos y minimos. Para ellos, los precios no

son el resultado de un proceso aleatorio. Sogtienen que son el

SUIL C1 ITSUIAG0 GO UL PIUCESL QrTaiE0, DUSUCIRA YRl ol ol

resultado de millones de decisiones de las empresas y de los
consumidores que se encuentran tras las curvas de oferta 'y de
demanda. Los precios tienen la mision fundamental de equi-
librar la oferta y la demanda y, por lo tanto, de coordinar la
actividad econémica. Cuando los responsables de la politica
econdmica fijan los precios por decreto, ocultan las sefiales

que guian normalmente la dblglld(.lull de los recursos de la
sociedad.

Segaiin otro de los diez prtnrt
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biernos a veces pueden mejorar los

inios de la econ

meiplos ae la ec mia
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esultados de ercado.
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De hecho, los responsables de la politica econémica contro-
lan los precios porque consideran que el resultado del merca-
do es injusto. Los controles de los precios suelen aspirar a
ayudar a los pobres. Por ejemplo, las leyes de control de los
alquileres tratan de que la vivienda sea asequible para todo el
mundo, y la legislacién sobre el salario minimo trata de ayu-
dar a la gente a escapar de ia pobreza.

Sin embargo, los controles de los precios perjudican a

udo a aguellos a
aques

men los gue tratan de avudar. Es cibkla Aana
menuae < ayudar
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el control de los alquileres los mantenga bajos, pero también
disuade a los caseros de mantener sus edificios v dificulta la
busqueda de casa. Es posible que la legislacion sobre el sala-
rio minimo eleve la renta de algunos trabajadores, pero tam-
bién lleva a otros al desempleo.

Existen otros medios para ayudar a los necesitados que no
consisien en coniroiar los precios. Por ejempio, los gobiermnos
pueden hacer la vivienda mds asequible pagando una parte de

los alauileres de lag familias nobres

A0S QIGulICITS GO I8S IQULRRARS pUuIts.

i ia concesidn de sub-

venciones para pagar los alqmleres, a diferencia del control
de los alquileres, no reduce la cantidad ofrecida de vivienda
y, por lo tanto, no provoca una escasez de viviendas. Asimis-
mo, las subvenciones salariales elevan el nivel de vida de los
trabajadores pobres sin disuadir a las empresas de contratar-
los. Un ejemplo de subvencion salarial es la deduccion fiscal
por rentas del trabajo, programa piiblico que complementa
las rentas de los trabajadores de salarios bajos.

Aunque estas otras medidas suelen ser mejores que los
controles de los precios, no son perfectas. Las subvenciones
a los alquileres y a los salarios cuestan dinero al Estado y, por
lo tanto, requieren unos impuestos mdas altos. Como veremos
en el siguiente apartado, los impuestos tienen sus propios
costes.

. PRU RAPIDA. Defina el precio méximo y el precio
. minimo y ponga un ejemplo de cada uno:de ellos. ;Cuél
.« provoca una escasez? ;Y un excedente? ;Por qué?

LOS IMPUESTOS

El Estado en todos sus niveles —desde la administracion cen-

frn] hacfa ]ae ﬂdm1nlcﬂahlnnpc ]r\r'ﬂ]pc rlp ‘)\ n;‘nnpnae r\nldu-
Qlaiiiaiiisn avaUxa 5 pPoA

des— utiliza los impuestos para recaudar ingresos para reali-
zar proyectos ptiblicos, como carreteras, escuelas y defensa
nacional. Como los impuestos constituyen un instrumento
tan importante de la politica econdémica y como afectan a
nuestra vida de muchas formas, su estudio €s un tema al que
volveremos varias veces en este libro. En el presente aparta-
do iniciamos el examen de su influencia en la economia.

A fin de preparar el terreno para el andlisis, imaginemos
que una administracién local decide hacer una fiesta anual

del helado, con un desfile, fuegos artificiales y discursos de
los cargos municipales. Para recaudar ingresos con el fin de
financiar este acontecimiento, decide establecer un impuesto
de 0,50% sobre la venta de helados. Cuando se anuncia el
plan, nuestros dos grupos de presion entran en accién. La Or-
ganizacién Nacional de Fabricantes de Helados sostiene que
sus miembros estén luchando para sobrevivir en un mercado
competmvo y que los compradores de helado deben pagar el
impuesto. La Asociacién Nacional de Consumidores de He-

lado sostiene que los consumidores de helado tienen proble-

-
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mas para llegar a fin de mes, 'y que los vendedores de helado
deben pagar el impuesto. El alcalde, esperando llegar a una
solucién de compromiso, sugiere que los compradores pa-
guen la mitad y los vendedores la otra mitad.

Para analizar estas propuestas, necesitamos abordar una
cuestion sencilla pero sutil: cuando el Estado recauda un im-
puesto sobre un bien, ;quién soporta Ia carga de ese impues-
to? GLas personas que compran el bien? ;Las que lo venden?
O si los compradores y los vendedores comparten la carga,
{qué determina la forma en que se reparte ésta? ;Puede legis-
lar el gobierno simplemente el reparto de la carga, como su-
giere el alcalde, o depende de fuerzas ms fundamentales de
la economia? Los economistas utilizan el término incidencia
de un impuesto para referirse a estas cuestiones sobre la
distribucién de la carga de los impuestos. Como veremos,
podemos aprender aigunas sorprendentes ecciones sobre ia
incidencia de los impuestos aplicando simplemente los ins-
trumentos de la oferta y 1a demanda

LR220IR0S 40 28 OICa 1% Llikiaiiua,.

incidencia de un impuesto
estudio de quién soporta la carga del impuesto

Coémo afectan los impuestos
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Examinamos, en primer lugar; un impuesto sobre los com-
pradores de un bien. Supongamos, por ejemplo, que nuestra
administracién local aprueba una ley que obliga a los com-
pradores de helados a entregar 0,508 a la administracién por
cada helado que compren. (C6émo afecta esta ley a los com-
pradores y a ios vendedores de helado? Para responder a esta

pregunta, podemos seguir los tres pasos del Capltulo 4 para

analizar la oferta v la demanda-

NAYrATE I nEA o s } PR

anailzar :a oifria y ia aemanaa: \.l} av’cugumuuo sila 1€y
afecta a‘la curva de oferta o a la de demanda. (2) Averlgua-
mos en qué sentido se desplaza la curva, (3) Vemos cémo
afecta el desplazamiento al equilibrio.

El impuesto afecta inicialmente a la demanda de helado.
La curva de oferta no resulta afectada porque, dado un precio
cualquiera del helado, los vendedores tienen el mismo incen-

- Precio que
“-pagan los

eomnradarag

Oferta’s,

tivo para suministrar helado al mercado En cambio, ahora
los compradores tienen que pagar un impuesto a la adminis-
tracién (asi como el precio a los vendedores) siempre que
compran helado. Por lo tanto, el impuesto desplazala curva
de demanda de helado.

Es fécil ver el sentido del desplazamiento. Como el im-
puesto sobre los compradores reduce el atractivo de la com-
pra de helado, los compradores demandan una cantidad me-
nor de esie bien a todos y cada uno de ios precios. Como
consecuencia, la curva de demanda se desplaza hacia la iz-

A
quierda (o, en otras palabras, en sentido descendente) ), COMmo

muestra la Figura 6-6.

En este caso, podemos ser mds precisos sobre el grado de
desplazamiento de la curva. Como consecuencia del i impues-
to de 0,50$ ‘establecido sobre los compradores el precio
efectivo que pagan éstos ahora es 0,50$ m4s alto que el de
mercado. Por ejemplo si el precio de mercado de un helado
fuera de 2,008, el precio efeciivo para los compradores seria

de 2,508. Como los compradores observan su coste total, in-
cluido el impuesto, demandan una cantidad de helads como

wa SRR LRy LURLIRNINANL RAG LaniulGal GO 8ialG0 COmMo

si el precio de mercado fuera 0,50% mds alto de lo que real-
mente es. En otras palabras, para inducir a los compradores a
demandar una determinada cantidad, el precio de mercado
ahora debe ser 0,50$ mds bajo para compensar ¢l efecto del
impuesto. Por lo tanto, el impuesto desplaza la curva de de-
manda en sentido descendente, de D, a Ds, exactamente en la

cuantfa del impuesto (0,50%).

Para ver el efecto del impuesto, comparamos el equilibrio
inicial y el nuevo. Vemos en la figura que el precio de equili-
brio del helado baja de 3,008 a2 80$ yla cantldad de equi-
librio disminuye de 100 a 90 helados. Como los vendedores
venden menos y los compradores compran menos en el nue-
vo equilibrio, el impuesto sobre el helado reduce el tamafio
del mercado de heiado:

Volvamos ahora ala cuestién de la incidencia del i lmpues-

to: ﬂ""’ﬂ Io ““0"‘{’ A"“q““ los Ccmpradww cntregan todo el

1mpuesto al Estado los compradores y los vendedores se
reparten la carga. Como el precio de mercado baja de 3,00$ a
2,80$ cuando se introduce el impuesto, los vendedores re-
ciben 0,20$ menos por cada helado que sin el impuesto. Por

TR ; 5 Un impuesto
io ! o sobre'los
PT}?O l Impuesto (,508) i :Equul:br1<>t _ compradores Figura 6-6. UN IMPUESTO SOBRE
sin ~---3,00 e L sin impuesto ;
. impuesto 280 | il o | (TRUSTY desplazala LOS COMPRADORES. Cuando se es-
" i 0N S ourvade ©. tablece un impuesto de 0,50$ sobre
g v : aomSnd6R los compradores, la curva de deman-
. Precio que Equilibrio 1 Wsemido dogcendent da se desplaza en sentido descen-
Apercsben los d e : dente en 0,50% de D1 a D2. L4 canti-
ndedores : , :

dad de equilibrio disminuye de 100 a
90 helados. El precio que perciben
los vendedores baja de 3,00$ a 2,80$.

El precio.que pagan los compradores
{incluido el lmnlmetn\ suhe da 2 00
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a 3,30$. Aunque el impuesto se esta-
blezca sobre ios compradores, tanto

elios como los vendedores se repar-
ten su carga.



lo tanto; el impuesto empeora su bienestar. Los compradores
pagan-a los vendedores un precio més bajo (2,808), pero el
precio efectivo, incluido el impuesto, sube de 3,00 antes del
impuesto a 3,30$ después del impuesto (2,80$ + 0,50$ = 3,308).
Por lo tanto, el impuesto también empeora el bienestar de los
compradores.

Recapitulando, el andlisis nos ensefia dos lecciones gene-
rales:

+ Los impuestos reducen la actividad de mercado. Cuando se
grava un bien, la cantidad vendida es menor en el nuevo
equilibrio.

» Los compradores y los vendedores se reparten la carga de

los impuestos, En el nuevo equilibrio, los compradores pa-

gan mds por el bien y los vendedores perciben menos.

Cdédmo afectan los

{8}
nuesto
a los resultados del mercado

impuestos sobre los vendadaores

Examinemos ahora un impuesto sobre los vendedores de un
bien. Supongamos que la administracién local aprueba una
ley que obliga a los vendedores.de helado a entregar 0,50% a
la administracién por cada helado que vendan. ;Qué conse-
cuencias tiene esta ley?

En este caso, el impuesto afecta 1mc1a1mente a la oferta
de helado. Como no se establece sobre los compradores, 1a
cantidad demandada de helado a un precio dado es la mis-
ma, por lo que la curva de demanda no varia. En cambio, el
impuesto sobre los vendedores eleva el coste de vender hela-
do, lo que lleva a los vendedores a ofrecer una cantidad me-
nor a todos y cada uno de Ios precios. La curva de oferta se
desplaza hacia la izquierda (o, en otras palabras, en sentido

acrandanta)
ascenaente).

Una vez més, podemos precisar la magnitud del desplaza-
miento. Cualquiera que sea el precio de mercado del helado,
el precio efectivo que perciben los vendedores —la cantidad
con la que se quedan una vez pagado el impuesto- es 0,50%
menor. Por ejemplo, si el precio de mercado de un helado
fuera de 2,008, el precio efectivo percibido por los vendedo-

-Precio que. .
pagan los
compradores

sin ~———=mn gl

3 Kimpuas‘tq 2,89’ :

Pre it
Precio gque.

perciben:

: Un'impuestb sobre

Equilibrio sin im
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res serfa de 1,508. Cualquiera que sea el precio de mercado,
los vendedores nﬁec?ran una cantidad de helado como st'el

precio fuera 0,50$ més bajo de lo que es. En otras palabras,
para inducir a los vendedores a ofrecer una cantidad dada,
ahora el precio de mercado debe ser 0,50$ mds alto para con-
trarrestar el efecto del impuesto. Por lo tanto, como mostra-
mos en la Figura 6-7, la curva de oferta se desplaza en senti-
do ascendente, de S, a S,, exactamente en la cuantfa del
uuyd\,al.o \U,JU$)

Cuando el mercado se desplaza del equilibrio inicial al
nuevo, el precio de equilibrio del helado sube de 3,008 a
3,308 yla cantidad de equlhbno disminuye de 100 a 90 hela-
dos. Una vez mas, el impuesto reduce el tamafio del mercado
de helado. Y una vez mis, los compradores y los vendedores
se reparten la carga del impuesto. Como sube el precio de
mercado, ios compradores pagan por cada helado 0,30% mads
que antes de que se estableciera el impuesto. Los vendedores

i Aal daarmera
perciben un precio mds alto que en ausencia del impuesto,

pero el precio efectivo (una vez pagado el impuesto) baja de
3,008 a 2.80%.

La comparacién de las figuras 6-6 y 6-7 lleva a una sor-
prendente conclusion: los impuestos sobre los compradores y
los impuestos sobre los vendedores son equivalentes. En am-
bos casos, el impuesto establece una brecha entre el precio
que pagan los compradores y el que perciben los vendedores.
Esta brecha es la misma, independientemente de que el im-

puesto se establezca sobre los comnradores o sobhrelag ven-
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dedores. En cualquiera de los dos casos, la brecha desplaza la
posicioén relativa de las curvas de oferta y demanda. En el
nuevo equilibrio, los compradores y los vendedores se répar-
ten la carga'del impuesto. La iinica diferencia entre los im-
puestos sobre 10s compradores y los impuestos sobre los
vendedores se halla en quién entrega el dinero al Estado.

La eqmvalenma de estos dos impuestos quiza sea mas f4-
cil de entender si imaginamos que la administracion recauda
el impuesto de 0,50% sobre el helado en un bol situado en el
mostrador de cada heladerfa. Cuando establece el impuesto
sobre los compradores, éstos deben colocar 0,50% en el bol
cada vez que compran un helado. Cuando establece el im-

puesto sobre los vendedores, éstos deben colocar 0,50$ en el

g vehdadoras

‘desplaza lacurva
de oferta en sentido’

A anls
ascendenteenis

cuantia del impuesto
{0,508}

Figura 8-7. UN IMPUESTO SOBRE
LOS VENDEDORES. Cuando se esta-
blece un impuesto de 0,50$ sobre los
vendedores, ia curva de oferta se
desplaza en sentido ascendente en
0,50$ de S, a S.. La cantidad de equi-
librio disminuye de 100 a 90 helados.
Ei precio que pagan los compradores
sube de 3,00% a 3,30$. Ei precio que
perciben los vendedores (una vez pa-
gado el impuesto) baja de 3,00$ a
2,80%. Aunque el impuesto se esta-
blezca sobre los vendedores, tanto

IUb u.)luplauunea CUINU UHUb S€ ie-
parten la carga del impuesto.
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bol cada vez que venden un helado. Da lo mismo que los
0,508 vayan directamente del bolsillo del comprador al bol o
indirectamente del bolsillo del comprador a la mano del ven-
dedor y a continuacion al bol. Una vez que el mercado alcan-
za su nuevo equilibrio, los compradores y los vendedores se
reparten la carga, independientemente de cémo se recaude el

1t atey
1Mpucsio. E

Arriina | senlo
ina Doming; prova-

» £ - L
- blemente habrd observado que le han practicado una re-
_tencién en concepto de impuestos:- Corresponde a las
_«cotizaciones sociales». El Estado utiliza los ingresos
“generados por las cotizaciones para pagarlos programas
de pensiones y de asistencia sanitaria. Las cotizaciones
sociales son un ejemplo de impuesto sobre las néminas,
que es un impuesto sobre los salarios que pagan las em--
presas a sus.trabajadores. Por ejemplo, en 1999 la coti-
Zacion social total correspondiente al trabaiador normal

LSS IRARAN0 A i avaaGOr NIOTNas.

- representaba en Estados Unidos un 15,3 por ciento de

los ingresos. - AR
{Quién cree el lector que soporta la carga de este
impuesto sobre las néminas? ;Las empresas o los traba-
Jadores? Cuando el Congreso de Estados Unidos aprob6
esta ley, intent6 obligar a repartir la carga fiscal. Segin
la ley, la mitad del impuesto es pagada por las empresas
y la otra mitad por los trabajadores. Es decir, la mitad es

%

" Salario que
pagan |

las empresas

Salariosin
impuestos |-

. Salario que- I
petciben los |
bajadores

* Demanda de trabajo

)

Cantidad de trabajo

Figura 6-8. UN IMPUESTO SOBRE LAS NOMINAS. Un impues-
to sobre las néminas crea una brecha entre el salario que perci-
ben los trabajadores y %! que pagan las empresas. Comparando
los salarios con impuesto con los salarios sin impuesto, pode-
mos ver que los trabajadores y las empresas se reparten la car-
ga del impuesto. Este reparto de la carga entre los trabajadores
y las empresas no depende de que el gobietno establezca el im-
puesto sabre los trabajadores, sobre las emprasac ¢ lo reparta
por igual entre los dos grupos.

- pagada de los ingresos de la empresa ylamitades dedus
-+ cida de las.néminas-de los trabajadores. La cantidad que
 figura como una deduccién de la némina es la cotiza-
cién a cargo del trabajador. - -
~Sin embargo, nuestro andlisis de la incidencia de los
impuestos muestra que los legisladores no pueden dis-
~ tribuir tan ficilmente Ia carga de un impuesto, Para :
_mostrarlo, podemos analizar un impuesio sobre ias né-
‘minas meramente como un impuesto sobre un bien,
donde el bien es el trabajo v el precio es el salario. La
caracteristica clave del impuesto sobre las néminas resi-
de en que crea una brecha entre el salario que paganlas.
empresas.y €l que perciben los trabajadores. La Figura ~
6-8 muestra el resultado. Cuando se aprueba un impues-
to sobre las néminas, el salario que perciben los trabaja-
dores disminuye y el que pagan las empresas aumenta.
Al final, los trabajadores y las. empresas se reparten la
carga del impuesto, mds o menos como exige la legisla-
cion. Sin embargo, este reparto de la carga entre los tra- -
bajadores .y las empresas no tiene nada que ver con ¢l
reparto legislado: el reparto de la carga de la Figora 6-8
no es necesariamente al 50 por ciento y.el resultado se-
ria el mismo si la ley estableciera que todo el impuesto
1o pagaran los trabajadores o que todo lo pagaran. las
empresas, :

Este ejemplo muestra qu eccién més bdsicadela
incidencia de los impuestos suele pasarse por alto en los -
debates pablicos. Los legisladores pueden decidir queun
impuesto proceda del bolsillo del comprador o del bolsi- -
Ho del vendedor, pero no pueden legislar sobre la verda-

.dera carga del impuesto; La incidencia de los impuestos:
- depende de las fuerzas de la oferta y la demanda,

e lal

La elasticidad y la incidencia de los impuestos

Cuando se grava un bien, sus compradores y sus vendedores
se reparten la carga de ese impuesto. Pero ;c6mo se reparte
ésta exactamente? S6lo raras veces se reparte por igual. Para
ver cémo se divide, examinemos el efecto del impuesto en
los dos mercados de la Figura 6-9. En ambos casos, la figura
muestra la curva inicial de demanda, la curva inicial de ofer-
ta y un impuesto que crea una brecha entre la cantidad paga-
da por los compradores y la cantidad percibida por los ven-
dedores (en ninguno de los dos paneles de la figura se ha
trazado [a nueva curva de oferta o de demanda; se desplazar4
una u otra curva dependiendo de que el impuesto se establez-
ca sobre los compradores o sobre los vendedores; como he-
mos visto, es irrelevante para la incidencia del impuesto). En
los dos paneles la diferencia se halla en la elasticidad relativa
de la oferta y la demanda. :

El panel (a) de la Figura 6-9 muestra un impuesto en un
mercado cuya oferta es muy eldstica y cuya demanda es rela-
tivamente ineldstica. Es decir, los vendedores son muy sensi-
bles al precio del bien, mientras que los compradores no lo
son. Cuando se establece un impuesto en un mercado que tie-
ne estas elasticidades, el precio que perciben los vendedores
ne baja mucho, por lo que éstos sélo soportan una pequefia
carga. En cambio, el precio que pagan los compradores sube




los compradores

1mpuesto

: Precio sin impuesto
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Figura 6-9. COMO SE REPARTE LA
CARGA DE UN IMPUESTO. En el pa-
nel (a), la curva de oferta es elastica y
ia de demanda es inelastica. En este
caso, el precio que perciben los ven-
dedores solo baja levemente, mien-
tras que el que pagan los comprado-
res sube significativamente. Por lo

Ammarmsardaran annAarian

Ldlll.U, |Ub LUMpPIrauuIcs supuian la
mayor parte de la carga del impues-
to. En el panel (b), la curva de oferta
es inelastica y la curva de demanda es
elastica. En este caso, el precio per-
cibide por los vendedores baja sig-
nificativamente, mientras que el que
pagan los compradores s6lo sube

fa

que enios

significativamente, lo cual indica que éstos soportan la ma-
yor parte de la carga del 1mpuesto

El panel (b) de la Figura 6-9 muestia un impuesto en un
mercado cuya oferta es relativamente ineldstica y cuya de-
manda es muy e el4stica. En este caso, los vendedm’eq no son
muy sensibles al precio, mientras que los compradores si lo
son. La figura muestra que cuando se establece un 1mpuesto
el precio que pagan los compradores no sube mucho, mien-
tras que el que perciben los vendedores baja significativa-
mente. Por lo. tanto, los vendedores soportan ia mayor parte
dela carga del impuesto

Los dos paneles de la Figura 6-9 m
neral sobre la forma en que se reparte la carga de un impues-
to: la carga de un impuesto recae mds en la parte del merca-
do que es menos eldstica. (Por qué es eso cierto? La
elasticidad mide esencialmente la disposicién de los compra-
dores o de los vendedores a abandonar el mercado cuando la

...... 1A lnnl\

2
muestran una 1eccion ge-

levemente. Por lo tanto, los vende-
dores soportan la mayor parte de la
carga del impuesto.

E Cantidad

situacién es desfavorabie. Cuando la elasti ‘:d’d la deman-

da es baja los compradores no tienen buenas alternativas a
consumir este bien. Cuando la elasticidad de la oferta es baja,
los vendedores no tienen buenas alternativas a este bien.
Cuando se grava el bien, el lado del mercado que tiene me-
nos alternativas buenas no puede abandonar fécilmente el
mercado y, por lo tanto, debe soportar una parte mayor de la
carga del impuesto.

Podemos aphcar esta loglca al impuesto sobre las néminas,
que hemos analizado en el caso prictico anterior. La mayoria
de los economistas laborales creen que la oferta de trabajo es
mucho menos eldstica que la dpmanda Eso c.lgmﬁca aue son
los trabajadores, en lugar de las empresas, los que soportan la
mayor parte de la carga del impuesto sobre las néminas. En
otras palabras la carga del impuesto no se reparte por igual

como pretenden los legisladores.

(=N
o



= CASO PRACTICO; (_QUIEN PAGA o
EL IMPUESTO SOBRE LOS BIENES DE LUJO? -

P s TsPas

En wyu ei bongreso e I:.htad s Unidos adopté un
nuevoe m:npucsto sobre algunos bienes de lujo como los
yates, los aviones privados, las picxéa las joyas y los au-
tomovﬂes caros, , b)etwo de este impuesto era recau
dar mgr 508 de I -personas que nndmn r\mmrlrm mig

facilmente, Como los Tic

: son: los umcos que pueden
- comprar esas extravaganmas ‘gravar los blenes de lujo -
parecia una manera logxca de gravar a los ricos. o

Sin embargo, cuando entraron en juego’ las fuerzas
- de la oferta y ia demanda, el resultado fue bastante dife-
- rente del que pretendia el Congreso. Cons1deremos por
- ejemplo, el mercado de yates. Su demanda és bastante
_ eldstica. Un millonario: puede no comprar ficilmente un -
yate; puede utilizar el dinero para comprar una casa més
: grande irse de vacaciones a Europa o dejar una heren-
'~ cia mayor a us herederos. En cambio, la oferta de yates
.es relativamente ineldstica, al menos a corto plazo. Las
- fébricas de yates no pueden utilizarse ficilmente para

U

y abajadores que os fabrican no tienen
ganas de qamblar de pmfesxon cuando cambia la situa-

.~ " Nuestro anahsls hace una clara prediccién en este ca-
so. Si la demanda es eldstica y la oferta es ineldstica, la
carga del unpuesto recae en gran medida en los oferen-

_tes. Es decir, un impuesto sobre los yates recae principal-

_mente en las empresas'y los trabajadores que fabrican:
~los yates, ya que acaban percxblendo un premo mads deO

Yon aaead B s L T L 1

. porsu prod Sin embargo, los irabajadores nio son ri-
cos, Por 0, la carga de un impuesto sobre los ble{
nes de lujo recae mis en la clase media que en los ricos.

" Los supuestos erréneos sobre la mc1denc1a del im-
“ ‘puesto sobre los bienes de lujo pronto quedaron pa-

. tentes cuando entrg en vigor el impuesto. Los oferentes
de bienes de lujo. hicieron saber a los congresmtas que.

. Tepresentaban sus cxrcunscnpuones que estaban experi-
mentando dlﬁcultades -econémicas y el Congre

+. 100
gola mayor parte. del impuesto en 1993

nar o Mwradn

PRUEBA RAPIDA. Muestre en un gréfico de oferta y
demanda c6mo afecta un impuesto de 1.000$ por auto-
movil sobre los compradores de automoviles a la canti-
dad vendida de automéviles y a su precio. Muestre en
otro grafico como afecta un impuesto de 1.000$ por auto-
movil sobre los vendedores de automaviles a la cantidad
vendida de automoviies y a su precio. Muestre en ambos
gréficos la variacién del precio pagado por los compra-
dores de automgdviles y la

¥y
por los vendedores.

varianiAn Aal mesmaloa oot

variacion del precio percibido

La economia se uge por dos tipos de leyes: las leyes de la
oferta y la demanda y las leyes aprobadas por los gobiernos.

En este capitulo hemos comenzado a ver cémo interactdan

estas leyes. Los controles de los precios y los impuestos son
habituales en algunos mercados de la economia, y sus conse-
cuencias suelen debatirse en la prensa y entre los responsa-
bles de la politica econémica. Incluso unos escasos conoci-
mientos de economia pueden ayudar a comprender y evaluar
bastante bien estas medidas.

En los capitulos posteriores analizaremos més detallada-
mente muchas: medidas econémicas. Examinaremos mds
extensamente los efectos de la tributacién y consideraremos
una variedad més amplia de medidas. Sin embargo, las lec-
ciones bésicas de este capltulo no cambiaran: cuando se ana-
liza la politica econ6mica, los primeros y mds dtiles instru-

mentos analiticos son la oferta y la demanda.

* Un precio méximo es el precio legal mds alto al que puede ven-
derse un bien 0 un servmo Un ejemplo es el control de los alqm-

leres. Si el nrpc-n miy

10 méximo es inferior al de equilibrio, la cantidad
demandada es superior a la ofrecida. Como consecuencia de la es-
casez resultante, los vendedores deben racionar de alguna forma
el bien o el servicio entre los compradores.

Un precio minimo es el precio legal més bajo al que puede vender-
se un bien o un servicio. Un ejemplo es el salario minimo. Si el
precio minimo es inferior al de equilibrio, la cantidad ofrecida es
superior a la demandada. Como consecuencia dei excedente resui-
tante, las demandas del bien o servicio por parte de los comprado-
res deben racionarse de alguna manera entre los vendedores.

Cuando el Estado establece un impuesto sobre un bien, la canti-
dad de equilibrio de ese bien disminuye. Es decir, un impuesto so-

bre un mercado reduce el tamafio de ese mercado.

+ Un impuesto sobre un bien crea una brecha entre el precio que pa-
gan los compradores y el que perciben los vendedores. Cuando el
mercado se trasiada al nuevo equilibrio, los compradores pagan
mds por el bien y los vendedores perciben menos por él. En este
sentido, los compradores y los vendedores se reparten la carga del

impuesto. La incidencia de un impuesto no depende de que éste
se establezca sobre los compradores o sobre los vendedores.

La incidencia de un impuesto depende de las elasticidades-precio
de la oferta y de la demanda. La carga tienide a recaer en el lado
del mercado que es menos eléstico, porque ese lado puede respon-

der menos facilmente al impuesto alterando la cantidad comprada
o vendida,



precio méaximo, pig. 74
precio minimo, pag. 74

B ;Oue mecannmm aﬁlgnan los recursos cuan

. Cite un ejemplo de un precio maximo y otro de un precio mini-

mo.

¢A qué se debe una escasez de un bien? ;A un precio maximo o
a un precio minimo? ;Y un excedente?

que el precio de un bien equilibre la oferta y la

Q.-

Expligue nor
i T

qué los economistas suelen oponerse a los contro-

por
les de los precios.

incidencia de un impuesto, 80

"39‘3‘"135 de rep 0

5.

6.

1 Qué diferencia existe entre un impuesto pagado por los ¢
dores y un impuesto pagado por los vendedores?

;Cémo afecta un impuesto sobre un bien al precio que pagan los

compradores, a] p'r‘c;,cbv(v;{xvevp;;cvlb—e,;flgs‘ -v;nc{evtié;es ya i: ;;ntl-
dad vendida?

. (Pe qué depende la forma en que se reparte la carga de un im-

puesto entre los compradores y los vendedores? ;Por qué?

1. Los amantes de la misica cldsica convencen al Parlamento de
que imponga un precio maximo de 40$ por entrada. ;Consigue
esta politica que acudan a los.conciertos de muisica, cldsica- mds
personas, 0 menos?

2. El gobierno ha llegado a la conclusién de que el precio del que-

so de libre mercado es demasiado bajo.

a. Suponga que impone un precio minimo relevante en el mer-

cado de queso. Muestre por medio de un grafico de oferta y

demanda el efecto que produce esta politica en el precio del

quesoyenla cantldad vendlda. ¢Hay una escasez de queso o

un excedente?

Los agricultores se quejan de que el precio minimo ha redu-

cido su ingreso total. ;Es posible? Explique su respuesta.

c. En respuesta a las quejas de los agricultores, el guuu:mo
acuerda comprar todo el excedente de queso al precio mini-
mo. En comparacién con el precio minimo bdsico, ;quién se
beneficia de esta nueva politica? ;Quién resulta perjudicado?

o

3. Segiin un estudio reciente, las tablas de demanda y de oferta de

discos voladores son las siguientes:

PRECIO POR CANTIDAD CANTIDAD
DISCO VOLADOR DEMANDADA OFRECIDA
(délares) (millones) (millones)

11 1 15

10 2 12

9 4 9

8 6 6

7 8 3

6 10 1

a. (Cudles son el precio y la cantidad de equilibrio de los discos?
b. Los fabricantes de discos convencen al gobierno de que su
produccién permite a los cientificos comprender mejor la
aerodindmica y de que, por lo tanto, es importante para la se-
guridad nacional. El Parlamento, preocupado por esta cues-
tién, aprueba el establecimiento de un precio minimo que es
2% supenor al de equ1]1bno LCual es el nuevo precio de

lllClbd.UU ? ‘)\,ﬂdﬂluh UlbLUb s€ vcuut‘:u 14

&

. Un senador mnere aumentar los ingre;

¢.  Los estudiantes universitarios, furiosos, se manifiestan y exi-
gen una reduccién del precio de los discos voladores. El Par-
lamento, ain mds preocupado, vota a favor de que se dero-
gue el precio minimo e impone un precio maximo que es 1$
inferior al antiguo precio minimo. ;Cudl es el nuevo precio
de mercado? ;Cuantos discos se venden?

. Suponga que el Estado obliga a los bebedores de cerveza a pa-

gar un impuesto de 2$ por cada caja de cerveza que compren
(de hecho, en Estados Unidos, tanto la administracién central
como las administraciones de los estados establecen algiin tipo
de impuestos sobre la cerveza).

a. Represente un gréfico de oferta y demanda del mercado de
cerveza sin el impuesto Muestre el precio pagado por los
consumidores, ¢l pTECw perCuuuu por los pi‘Ouuuﬁreb y la
cantidad vendida de cerveza. ;Qué diferencia existe entre el
precio pagado por los compradores y el precio percibido por
los productores?

b. Ahora represente un gréfico de oferta y demanda del merca-
do de cerveza con el impuesto. Muestre el precio pagado por
los consumidores, el precio percibido por los productores y

1 ndida da corvera Ml difaransia avigta antra
1a cantidad vendida de cerveza. (Qué diferencia existe entre

¢l precio pagado por los compradores y el precio percibido
por los productores? ;Ha aumentado la cantidad vendida de
cerveza o ha disminuido?

bienestar de los trabajadores. Un mlembro del personal propo-
ne subir el impuesto sobre las néminas que pagan las empresas
y utilizar parte de los ingresos adicionales para reducir el im-
puesto sobre las néminas que pagan los trabajadores. ;Se logra-
ria asi el nhlehvn del senador?

. Si el gobierno establece un impuesto de 500%$ sobre los autom6-

viles de iujo, ;subird el precio pagado por ios consumidores
mds de 5008, menos o exactamente esa cantidad? Explique su
respuesta.

. El Parlamento y el presidente deciden que su pais debe reducir

la contaminacién del aire reduciendo su consumo de gasolina.




Establecen un impuesto de 0,50$ por cada litro de gasolina que
se venda.

a +Maha gtahlanar agta immnacta anhra 1n A1t otaro. _
a. (1COoCit T8lavCCeT S8l IMputsio 5001 108 yxvuu\.unvn O 8C

bre los consumidores? Explique detenidamente su respuesta
utilizando un gréfico de oferta y demanda.

Si la demanda de gasolina fuera mds elastica, ;seria este im-
puesto més eficaz para reducir la cantidad consumida de ga-
solina, o menos? Explique su respuesia ianio verbal como
graficamente.

;Ayuda este impuesto a los consimido
perjudica? ;Por qué?

d. (Ayuda este impuesto a los trabajadores de la industria pe-

trolifera, o los perjudica? ;Por qué?

&

o

res de gasolina, o les

. En un caso préctico de este capitulo se analiza la ley federal de

Estados Unidos sobre el salario minimo.

a. Suponga que el salario minimo es superior al salario de
equilibrio en ei mercado de trabajo no cualificado. Utilice un
gréfico de oferta y demanda del mercado de trabajo no cuali-
ficado para mostrar el salario de mercado, el niimero de tra-
bajadores que tienen empleo y el nimero de trabajadores
que estdn desempleados. Muestre también las cantidades to-
taies pagadas a ios trabajadores no cualificados en concepto
de salarios.

b. Suponga ahora que el Ministro de Trabajo propone una subi-

da del salario minimo, ;Cémo afectaria esta sublda al. em-

pleo? ;Depende la variacion del empleo de la elasticidad de
la demanda, de la elasticidad de la oferta, de ambas elastici-
dades o de ninguna?

3 mn afactaria acta cnihida dal

salaric m-‘n ma al dacam
. (OMO ailltaria esta suvida Gt Ui
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pleo? ;Depende la variacién del desempleo de la elasticidad
de la demanda, de la elasticidad de la oferta, de ambas elasti-
cidades o de ninguna?

d. Si la demanda de trabajo no cualificado fuera ineldstica,
(aumeniarian las cantidades iotales pagadas a 10s il‘aba_yduu-
res cualificados en concepto de salarios como consecuencia

de la subida propuesta del salario minimo, o disminuirfan?

a

9.

11.

¢ Variaria su respuesta si la demanda de trabajo no cualifica-
do fuera elastica?

Considere las siguientes medidas, cada una de las cuales tiene
por objeto disminuir los delitos violentos reduciendo el uso de

las armas. Hustre cada una de ellas en un gréfico de oferta y de-
manda del mercado de armas.

a. un impuesto sobre los compradores de armas

b. un impuesto sobre los vendedores de armas

c. un precio minimo de las armas

d. un impuesto sobre la municién

. El gobierno de Estados Unidos administra dos programas que

afectan al mercado de cigarrillos. Las campafas realizadas en
los medios de comunicacién y las normas sobre el etiquetado

nratandan Aaira al nithlinn tama sonciansin da 1o naliovae dal ¢a
proweiialii \iu» L1 puuniy WIIHL CULIVICIICIa UT 100 PUILELUS Ul wa-

baco. Al mismo tiempo, el Departamento de Agricultura man-

tiene un programa de apoyo a los cultivadores de tabaco, que

eleva el precio del trabajo por encima del precio de equilibrio.

a. [ Cémo afectan estos dos programas al consumo de cigarri-
llos? Uuucc un grdm.u de mercado de mgdrrmos €n su res-
puesta.

. ;Cual es el efecto (‘nnn_m_to que producen estos dos

mas en el precio de los cxgamllos?

Los cigarrillos también estdn sujetos a un elevado impuesto.

{Cémo afecta este impuesto al consumo de cigarrillos?

o

nrogra-
gra:

g

Una subvencién es lo contrario de un impuesto. Con un im-
puesto de 0,50% sobre los compradores de helados, el Estado

recauda 0,508 por cada helado comprado; con una subvencién
de 0.50% para los rnmnradnrpe de helados, el Estado les paga

0,50$ por cada helado comprado.

a. Muestre c6mo afecta una subvencion de 0,50$ por helado a
la curva de demanda de helados, al precio efectivo pagado
por los consumidores, al precio efectivo cobrado por los

vandadaras v a la pantidad vandida da haladac
VUNGLGUILS Yy a 1a CaliiGai veiiita G nciatls.

b. ;Salen ganando:los consumidores con esta politica o per-
diendo? ;Y los productores? ;Y el Estado?







EN ESTE CAPITULO EL LECTOR

» Examinara la relacion entre la disposicion de los compradores a pagar por un bien y la curva de demanda.
* Aprenderé a definir y medir el excedente del consumidor,
+ Examinara ia reiacién entre ios costes que tiene para los vendedores la produccién de un bien y la curva de oferta.

* Aprendera a definir y medir el excedente del productor.

* Veré que el equilibrio de la oferta y la.demanda maximiza el excedente total en el mercado.

< 4w

Cuando los consumidores van a las tiendas de alimentacién a
comprar el pavo para la cena de Navidad, es posible que se
decepcionen al ver que su precio es tan alto. Al mismo tiem-
Po, cuando los agricultores lievan al mercado los pavos que
han criado, desean que su precio sea atin m4s alto. Estas opi-
niones no son sorprendentes: los compradores siempre quie-
ren pagar menos y los vendedores siempre quieren cobrar
mds. Pero jexiste un «precio correcto» para el pavo desde el
punto de vista de la sociedad en su conjunto? :
En los capitulos anteriores hemos visto que en las eco-
nomias de mercado las fuerzas de la oferta y la demanda
determinan los precios de los bienes y los servicios y las
cantidades vendidas. Sin embargo, hasta ahora hemos des-
crito el modo en que los mercados asignan los recursos es-
casos, sin preguntarnos directamente si estas asignaciones
del mercado son deseables. En otras palabras, nuestro an-
lisis ha sido positivo (qué es) en lugar de normativo (qué
debe ser). Sabemos que el precio del pavo se ajusta para ga-
rantizar que la cantidad ofrecida es igual a la demandada.
Pero ;es ia cantidad producida y consumida de pavo dema-
siado pequefia, demasiado grande o simplemente correcta

ililhe:n9
en este equilibrio?

En el presente capitulo abordamos el tema de la econo-
mia del bienestar,

5

que es el estudio de como afecta la asig-

nacion de los recursos al bienestar econémico. Comenzamos
examinando los beneficios que obtienen los compradores y
los vendedores participando en un mercado. A continuacién
vemos c6mo puede conseguir la sociedad que estos benefi-
cios sean los mayores posibles. Este andlisis nos lleva a una
profunda conclusion: el equilibrio de la oferta y la demanda
en un mercado maximiza los beneficios totales que obtienen

Arena
los compradores y los vendedores.

- economia del bienestar
estudio de la influencia de la asignacién de los recursos
en el bienestar econémico

Como quizé recuerde el lector por el Capitulo. 1, segiin
uno de los diez principios de la economia, los mercados
constituyen normalmente un buen mecanismo para organizar
la actividad econémica. El estudio de Ia economia del bie-
nestar explica mis extensamente este principio. También res-
ponde a nuestra pregunta sobre el precio correcto del pavo: el
precio que equilibra la oferta y la demanda de pavo es, en
cierto sentido, el mejor porque maximiza el bienestar total de

......... 3

los consumidores y los productores de pavo.
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fisposicion a pagar

gine el lector que posee una gravacion en perfecto estado
srimer album de Elvis Presley. Como no es un fan de este

‘ante, decide venderla. Una manera de hacerlo es realizar

subasta.
Acuden cuatro fans de E1v1s a su_subasta: John, Paul,
rge y Ringo. A todos les gustaria tener el dlbum, pero la
1dad que cada uno est4 dispuesto a pagar por él tiene un
ite La Tabla 7-1 muestra el precio miximo que pagana
2 uno de los cuatro p051b1cs compradores. El miximo
jada uno se llama su disposicion a pagar y mide el valor

‘concede al bien. Cada comprador desearia comprar el 4l-
i a un nrecio inferior a su disnosicidén a pagar, se negaria a

pa ull pIOClQ ANCI0L @ SR LCLspsiilil a a2, 20 L

iprarlo a un precio superior a su dlsposxcwn a pagar y se
itria indiferente ante ia posibilidad de comprarlo a un pre-
zxactamente igual a su disposicién a pagar.

Jrspos:clon a pagar
santidad maxima que pagaria un comprador por un bien

Para vender su dlbum, usted comienza la puja con un pre-
hajo, por ejemplo, 10$. Como los cuatro compradores es-
dispuestos a pagar mucho mds, el precio sube rapidamen-
_a puja se detiene cuando John ofrece 80$ (o algo mds).
ste punto, Paul, George y Ringo han abandonado la puja,
jue no estdn dispuestos a ofrecer mas de 80$. John le paga

y consigue ei dibum. Obsérvese que éste ha ido a parar al
prador que le concede el valor mas alto.

{Qué beneficio obtiene John por la compra del dlbum de

s Presley? En cierto sentido, John ha encontrado una ver-
pra- ganga: estaba dispuesto a pagar 100$ por el dlbum,
s6lo paga ‘80$. Decimos que recibe un excedente del
sumidor de 203. El excedente del consumidor es la can-
d que un comprador estd dispuesto a pagar por un bien
10s la que paga realmente.

excedente del consumidor
disnogicicn a pagar de un r-nmnradnr menos cantidad

S USICION & Layal G0 WD GOVl IS0 Lalililal

que paga realmente

!
la 7-1. DISPOSICION A PAGAR DE CUATRO POSIBLES
APRADORES

Disposicion a

Comprador pagar (délares)
John - 100
Paul N ) 80
George 70
Ringo ) 50

El excedente del consumidor mide el beneficio que obtie-
nen los compradores participando en un mercado. En este

pjemn]n John recibe un beneficio de 7(\4: por narhrwpar enla

1113710,

subasta, pero sélo paga 80$ por un bien que valora en 100$.
Paul, George y Ringo no obtienen ningiin excedente del con-
sumidor por participar en la subasta, ya que la abandonan sin
el dlbum y sin pagar nada.

Consideremos ahora un ejemplo algo distinto. Suponga-
mos que usted tuviera dos dlbumes idénticos de Elvis Presley
para Veiidel UC nuevo, lUb buUdbld enire lUb cuairo PUblUle
compradores. Para simplificar el andlisis, suponemos que los
dos dlbumes han de venderse por el mismo nremn y que nin-

glin comprador tiene interés en comprar mdas de uno. Por lo
tanto, el precio sube hasta que quedan dos compradores.

En este caso, la puja‘sedetiene cuando John y Paul ofre-
cen 708 (o algo mds). A este precio, los dos estdn contentos
comprando un dlbum, y George y Ringo no estdn dispuestos
a ofrecer una cantidad mds alta. John y Paul reciben cada uno
un excedente del consumidor igual a su disposicién a pagar
menos el precio. El excedente del consumidor de John es
igual a 308 y el de Paul es igual a 10$. El excedente del con-
sumidor de John es mds alto ahora que antes, porque recibe
el mismo 4lbum, pero paga menos por €l. El excedente total
del consumidor en el mercado es de 40$.

La medicié
o)

por medi

del xcedente del consumldor

ia cuirva
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El excedente del consumidor esté estrechamente relacionado
con la curva de demanda de un producto. Para ver la relacién,
continuemos con nuestro ejemplo y consideremos la curva de
demanda de este raro 4lbum de Elvis Presley.

Comenzamos utilizando la disposicién a pagar de los cua-
iro pUleleS CDIﬁprduUres pa‘ra Ildllcll ld ldUld uc Uel11al_lud UCl
dlbum. La Tabla 7-2 muestra la tabla que corresponde a la 7-1.

Siel nremn es anf-rlnr a Inﬁ‘R 1a cantidad demandada en el

mercado es 0, ya que ningin comprador estd dispuesto a
pagar tanto. Si el precio se encuentra comprendido entre 80$
y 1008, la cantidad demandada es 1, ya que Juan es el tinico
que-estd dispuesto a pagar un precio tan alto. Si el precio se
encuentra comprendido entre '70$ 'y 80$, la cantidad de-
mandada es 2, ya que tanto John como Paul estan dispuestos
a pagar ¢l precio. Podemos proseguir este andlisis con otros
precios. De esta forma obtenemos la tabla-de demanda a
partir de la disposicién de los cuatro posibles compradores
a pagar.

Tabla 7-2. TABLA DE DEMANDA DE LOS COMPRADORES DEL

P Y Y=Y ]

CUADRO 7-1

Precio Cantidad
(délares) Compradores- demandada
Miés de 100 Ninguno 6 .
Entre 80 y 100 John s
Entre 70 y 80 John, Paul 2
Entre 50 y.70 John, Paul, George 3
50 o menos John, Paul, George, Ringo 4
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Figura 7-1. LA CURVA DE DEMANDA. Esta figura representa la
curva de demanda correspondiente a la tabla de demanda de la
Tabla 7-2. Obsérvese que la altura de la curva refleja la disposi-
cion de los compradores a pagar.

La Figura 7-1 representa la curva de demanda que corres-
ponde a esta tabla de demanda. Obsérvese la relacion entre la
altura de la curva y la disposicién de los compradores a pa-
gar. Dada una cantidad cualquiera, el precio que viene dado
por la curva de demanda muestra la dlspos1c1on a pagar del
comprador maiguuu, que es e} comprauux que primero aban-
donaria el mercado si el precio fuera mas alto. Si la cantidad
es de 4 dlbumes, por ejemplo, la curva de demanda tiene una
altura de 508, que es el precio que Ringo (el comprador mar-
ginal) estd dispuesto a pagar por el dlbum. Si la cantidad es
de 3 dlbumes, la curva de demanda tiene una altura de 708,
que es el precio que George (que ahora es el comprador mar-
ginal) estd dispuesto a pagar.

Como la curva de demanda refleja la disposicién de los
compradores a pagar, también podemos utilizarla para medir
el excedente del consumidor. En la Figura 7-2 utilizamos la
curva de demanda para calcular el excedente del consumidor
en nuestro c;emplo. En el panel (a), el precio es de 80% (o al-
go superior) y la cantidad demandada es 1. Obsérvese que el
drea situada encima del precio y debajo de la curva de de-
manda es igual a 20$. Esta cantidad es exactamente el exce-
dente del consumidor que hemos caiculado antes en el caso
en el que sélo se vendfa un dlbum.

El panel (b) de la Figura 7-2 mucstra cudl es el excedente
del consumidor cuando el precw es de 703 (o algo superior).
En este caso, el 4rea situada encima del precio y debajo de la
curva de demanda es igual al 4rea total de los dos rectingu-
los: el excedente del consumidor de John a este precio es de
30% y el de Paul es de 10$. Esta drea es igual a un total de
40$%. Una vez mds, esta cantidad es el excedente del consumi-
dor que hemos calculado antes.

La leccién que se extrae de este j 1 o es vélida para to-

lag Amvvaa Aa dassandas o Swnq of Aohain Az T4
1as curvas ¢ aemanaa. e aréea Juuuuu aeéovajo ae€ 1a cur-
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; 50 Excedente total
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Figura 7-2. MEDICION DEL EXCEDENTE DEL CONSUMIDOR
POR MEDIO DE LA CURVA DE DEMANDA. En el panel (a), el pre-
cio del bien es de 80$ y el excedente del consumidor es de 20$.
En ei panei (b}, ei precio dei bien es de 70% y ei excedente deli
consumidor es de 40$.
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pradores al blen, expresado por su dlsposxcmn a pagar por él.
La diferencia entre esta disposicion a pagar y el precio de
mercado es el excedente del consumidor de cada comprador.
Por lo tanto, el drea total situada debajo de la curva de de-
manda y encima del precio es ia suma del excedente dej con-
sumidor de todos los compradores en el mercado de un bien

o da un qarvinin
U QO Uil 3CIvicio.



Cémo aumenta el excedente del consumidor
cuando baja el precio

Como los compradores siempre quieren pagar menos por los

hieneg nune aﬂnluprpn una reduccidn del nrecio meiora sn
OITIIS yue MuaTaATEL, WG ATLLOLIUEL WU PITUAR ALUia Su

bienestar. Pero ;jcudnto mejora? Para responder a esta pre-
gunta exactamente, podemos utilizar el concepto de exceden-
te del consumidor.

La Figura 7-3 muestra una curva de demanda de pendien-
te negativa representativa. Aunque parece que tiene una for-

nte del consumidor al précic Py

Cantidad

Excedente del consumi
# de los nuevos consimido

ma algo distinta en comparacién con las curvas de demanda
escalonadas de las dos figuras anteriores, son validas las ideas
que acabamos de exponer: el excedente dei consumidor es
el 4rea situada encima del precio y debajo de la curva de de-

manda. En el nanel (a) el excedente del concumidor a un
manga. &n €1 paneé: (4), €1 XCeainic GE: Consumigoer g un

precio de P; es el drea del tridngulo ABC.

Supongamos ahora que el precio baja de P, a P,, como
muestra el panel (b). Ahora el excedente del consumidor es
igual al drea ADF. El aumento del excedente del consumidor
atribuible a la reduccion del precio es el drea BCFD.

Este aumento del excedente del consumidor estd formado

por dos partes. En primer lugar, ios compradores que ya esta-
ban comprando la cantidad @, del bien al precio mas alto, P,,

disfrutan de un bienestar mavor porque ahora nacan menos

SASAIRRall B0 R WRLLOSIAL 1RG50 PUIyLL Galla pagail 1LaCnos.

El aumento del excedente del consumidor de los comprado-

res ya existentes es la reduccion de la cantidad que pagan; es

igual al 4rea del rectingulo BCED. En segundo lugar, entran

algunos nuevos compradores en el mercado porque ahora es-

tdn dispuestos a comprar el bien al precio més bajo. Como

consecuencia, la cantidad demandada en el mercado aumenta
~ Awrmmdastn Aal e crean _—— 2
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nuevos compradores es el drea del tridngulo CEF.

¢QGué mide ei excedente dei consumidor?

El objetivo que perseguimos ai desarroiiar ei concepto de ex-
cedente del consumidor es hacer juicios normativos sobre lo

deseables que son los resultados del mercado. Una vez gue
{esCanios que Son 10§ 1osuiiados G mercaao. vna vez quo

hemos visto qué es el excedente del consumidor, veamos si es
una buena medida del bienestar econémico.

Imaginemos que el lector:es el responsable de la politica
econdmica y estd tratando de concebir un buen sistema eco-
némico. ;Le preocuparia la cantidad de excedente del con-
sumidor? ‘El excedente del consumidor; que es la cantidad
que los compradores estdn dispuestos a pagar por un bien
menos la que pagan realmente, mide el beneficio que obtie-

nen log comnradores de un bien fal como lo nerciben ellps
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Por lo tanto, el excedente del consumidor es una buena me-
dida del bienestar econémico si los responsables de la politi-
ca econémica quieren respetar las preferencias de los com-
pradores.

En algunas circunstancias, podrian optar por no preocu-
parse del excedente del consumidor porque no respetan las

o [P PR PP PR

consumidare
iniciales

Cantidad -

Figura 7-3. COMO AFECTA EL PRECIO AL EXCEDENTE DEL

CONCLIAAINNAD al e al fa memata s Anan
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mandada es Q, y el excedente del consumidor es igual al area
del triangulo ABC. Cuando el precio baja de P; a P, como en el
panel (b), la cantidad demandada aumenta de Q, a Q, y el exce-
dente del consumidor aumenta hasta el area del tridngulo ADF.

Fl aumantn dal excadente dal cansumidaor (3rea RCFD) ca debhe
i aumenio Ge: eXCoeaenie GO CoNsuMmIQer (area o) €8 Geoe

- en parte a que los consumidores ya existentes ahora pagan me-

nos (drea BCED) y, en parte, a que entran otros nuevos en el
mercado al precio mas bajo (area CEF).

PlClClCllblab quc iniotivaii ld. uuuuuua UU lUb bUIllpldUUleb
Por e]emplo, los drogadictos estdn dispuestos a pagar un alto
precio por la heroina. Sin embargo, no dirfamos que obtienen
un gran beneficio por poder comprar heroina a un bajo precio
(aun cuando ellos lo dijeran). Desde el punto de vista de la
sociedad, en este caso la disposicién a pagar no es una buena
medida del beneficio de los compradores, por lo que el exce-
dente del consumidor no es una buena medida del bienestar
econémico, ya que los drogadictos no estdn actuando de la
forma mejor para ellos.

Sin embargo, en la mayoria de los mercados el excedente
del consumidor refleja el bienestar econémico. Los econo-
mistas normalmente suponen que los compradores son racio-
nales cuando toman decisiones y que deben respetarse sus
preferencias. En este caso, los consumidores son los mejores
jueces de la cantidad de beneficios que obtienen de los bie-

nes que comprar.



LOS CONSUMIDORES, LOS PRODUCTORES Y LA EFICIENCIA DE LOS MERCADOS 93

S

@ PRUEBA RAPIDA. Trace una curva de demanda de
~ pavo. Muestre en el grafico el precio del pavo y el exce-
dente del consumidor resultante de ese precio. Explique
verbalmente qué mide este excedente del consumidor.

EL EXCEDENTE DEL PRODUCTOR

Pasamos a continuacién a examinar el otro lado del mercado
y los beneficios que obtienen los vendedores participando en
un mercado. Como ver4 el lector, nuestro anilisis del bienes-
tar de los vendedores es similar al del bienestar de los com-

P oo

praaores.

Los costes y la disposicién a vender

Imaginese ahora el lector que es el propietario de una casa y
que necesita que se la pinten. Recurre a cuatro vendedoras de
servicios de pintura; Maria, Luisa, Gemma y Graciela. Cada
una estd dispuesta a hacer el trabajo si el precio es el correcto.
Usted decide recibir las ofertas de las cuatro pintoras y adju-
dicar el trabajo a la que lo haga al precio més bajo posible.
Cada pintora esti dispuesta a aceptar el trabajo si el pre-
cio que perciba es superior al coste de hacerlo. Aqui el térmi-
no coste debe concebirse como el coste de oportunidad de las
pintoras: comprende tanto sus gastos de bolsillo (en pintura,
brochas, etc.) como el valor que conceden a su propio tiem-
po. La Tabla 7-3 muestra el coste de cada una. Como es el
precio mds bajo que aceptaria por su trabajo, es una medida

i ici 3 Cada miotran oo
de su disposicién a vender sus servicios. Cada pintora desea-

rfa vender sus servicios a un precio superior a su coste, se ne-
garia a venderlos a un precio inferior a su coste y se mostra-
ria indiferente ante la posibilidad de venderlos a un precio
exactamente igual a su coste.

J R

alor de todo aquello a lo que debe renunciar un vende-
. dor para producir un bien

Cuando usted recibe las ofertas de las pintoras, el precio
puede comenzar siendo alto, pero baja répidamente cuando
éstas compiten por el trabajo. Cuando Graciela ofrece 600$
(o algo menos), es la tnica postora que queda. Est4 contenta
de hacer el trabajo a este precio, ya que su coste es de 500$
solamente. Maria, Luisa y Gemma no est4n dispuestas a ha-
cerlo por menos de 600$. Obsérvese que el trabajo se adjudi-
ca a la pintora que puede hacerlo al menor coste.

Tabla 7-3. LOS COSTES DE CUATRO POSIBLES VENDEDORAS

Coste
Vendedeor {ddlares)
Maria 900
Luisa 800
Gemma 600
Graciela 500

¢Qué beneficio obtiene Graciela al recibir el trabajo? Da-
do que estd dispuesta a hacerlo por 500$, pero obtiene 6008,
decimos que recibe un excedente del productor de 100$. El
excedente del productor es la cantidad que recibe un vende-
dor menos el coste de produccién. Mide el beneficio que ob-
tienen los vendedores por participar en un mercado.

2 excedente del productor
cantidad que percibe un vendedo

coste de producirlo

" S s ol
por un bien menos el

Consideremos ahora un ejemplo algo distinto. Suponga el
lector que tiene dos casas que necesitan una mano de pintura.
De nuevo, subasta el trabajo entre las cuatro pintoras. Para
simplificar el andlisis, supongamos que ninguna puede pintar
las dos casas y que usted pagars la misma cantidad por
pintar cada una. Por lo tanto, el precio baja hasta que quedan
dos pintoras,

En este caso, la puja se detiene cuando Gemma y Graciela
declaran estar dispuestas a hacer el trabajo por un precio de
8008$ (o algo menos). A este precio, Gemma y Graciela estan
dispuestas a hacerlo y Marfa y Luisa no estdn dispuestas a
ofrecer un precio mas bajo. A un precio de 800$, Graciela re-
cibe un excedente del productor de 300$ y Gemma recibe un
excedente del productor de 2003. El excedente total dei pro-
ductor en el mercado es de 500$.

La medicion de la curva de oferta por medio
del excedente de productor

De ia misma manera que el excedente del consumidor estd
estrechamente relacionado con la curva de demanda, el exce-
dente del productor estd: estrechamente relacionado con
la curva de oferta. Para verlo, continuemos con nuestro
ejemplo.

Comenzamos utilizando los costes de las cuatro pintoras

- para hallar la tabla de oferta de servicios de pintura. La Ta-

bla 7-4 muestra la tabla de oferta que corresponde a los cos-
tes del 7-3. Si el precio es inferior a 5008, ninguna de las

PR S

cuairo pinioras estd dispuesta a hacer el trabajo, por io que Ia
cantidad ofrecida es 0. Si el precio se gncuentra comprendido
entre 5008 y 6008, Graciela es la finica que est4 dispuesta a
hacer el trabajo, por lo que la cantidad ofrecida es 1. Si el
precio se encuentra comprendido entre 600$ y 8008, Gracie-
la y Gemma estén dispuestas a hacer el trabajo, por lo que la
cantidad ofrecida es 2, y asi sucesivamente. Por lo tanto, la
tabla de oferta se obtiene a partir de los costes de las cuatro
pintoras.

Tabia 7-4. LA TABLA DE OFERTA DE LAS VENDEDORAS DE LA

TABLA 7-3

Precio Cantidad
(délares) Vendedoras ofrecida

900 o0 mds Maria, Luisa, Gemma, Graciela 4

Entre 800 y 900 Luisa, Gemma, Graciela 3

Entre 600 y 800 Gemma, Graciela 2

Entre 500 y 600 Graciela 1

Menos de 500 Ninguna 0
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Figura 7-4. LA CURVA DE OFERTA. Esta figura representa la
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7-4. Obsérvese que la altura de la curva refleja los costes de las
vendedoras.

La Figura 7-4 representa la curva de oferta que correspon-
de a esta tabla de oferta. Obsérvese que su altura estd relacio-
nada con los costes de los vendedores. Dada una cantidad
cualquiera, el precio que viene dado por la curva de oferta
muestra el coste del vendedor marginal, que es el vendedor
que primero abandonaria el mercado si el precio fuera mds
bajo. Por ejemplo, si la cantidad es de 4 casas, la curva de

oferta tiene una altnra de 900%. aue es el coste en gue incurre

Vilila utiiv QLG aiiuia UL UV, ul OO0 Va1 LUS i Gt RN

Maria (la vendedora marginal) si proporciona sus servicios
de pintura. Si la cantidad es de 3 casas, la curva de oferta tie-

e g e

Excedeénte del prodtictor”
de Graciela (100%)."

_ Cantidad.
decasas

Figura 7-5. MEDICION DEL EXCEDENTE DEL PRODUCTOR

POR MEDIQ DE LA CURVA DE QFERTA, En el panel (a), el precio

N Vi LD L e AT 48, o precio

del bien es de 600$ y el excedente del productor es de 100$. En

ne una altura de 8008, que es el coste en que incurre Luisa
(que ahora es la vendedora marginal).

Como la curva de oferta refleja los costes de los vendedo-
res, podemos utilizarla para medir el excedente del produc-
tor. En la Figura 7-5 utilizamos la curva de oferta para calcu-
lar el excedente del productor en nuestro ejemplo En el
p&um \4), SUponenos que el pi‘ECiu esde 6 UUU4> En este Caso,
la cantidad ofrecida es 1. Obsérvese que el drea situada deba-
jo del precio y encima de la curva de oferta es igual a 100$.
Esta canudad es exactamente el excedente del productor que
hemos calculado antes en el caso de Graciela.

El panel (b) de 1a Figura 7-5 muestra el excedente del pro-
ductor correspondiente a un precio de 800$. En este caso, el
area situada debajo del precio y encima de la curva de oferta
es igual al drea total de los dos rectdngulos. Esta 4rea es igual
a 5008, quc cs el excedente del productor que hemos calcula-
do antes en el caso de Gemma y Graciela, en que eran dos las
casas que necesitaban una mano de pintura.

La leccién que se extrae de este ejemplo es vilida para to-
das las curvas de oferta: el drea situada debajo del precio y
encima de la curva de oferta mide el excedente del productor
en un mercado. La logica es sencilla: la altura de la curva de
oferta mide ios costes de ios vendedores, y ia diferencia enire
el precio y el coste de produccién es el excedente del produc-

tar de cada vandedar Par la tantn 2l drea total ac 1a enma del
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excedente del productor de todos los vendedores.

Cémo aumenta el excedente del productor
cuando sube el precio
Al lector no ie Sorprenut:rd oir que los vendedores siempre
quieren cobrar un precio mds alto por los bienes que venden.
Pero ; mmnfn aumenta su bienestar cnando sube el nremn? El

concepto de excedente del productor responde exactamente a
esta pregunta.

3 o

0s
los

y(b) Precio = 800§

Precio de
pintar una
casa ($)

" Excedente total
900

del productor.

800

Excedente del productor
de Gemma {200%

600

00—}

Excedente del productor :
de Graciela (300$)

Cantidad
sotdecasas g
»pmtadas i

el panel (b), el precio del bien es de 800$ y el excedente del pro-
ductor es de 5008.
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:L(a)ﬁxc‘ejdente del productorélﬁprécio P
Precio | B :
Oferta

Cantidad

Figura 7-6. COMO AFECTA EL PRECIO AL EXCEDENTE DEL

PRODUCTOR. En el panel (a), el precio es P, la cantidad de-
mandada es Q1 y el excedente del productor es igual al 4rea del

tridngulo ABC. Cuando e! precio sube de P, a Py, como en el pa-
nel (b}, la cantidad ofrecida aumenta de 0, 2 Q, y ¢! excedente

La rigura /-0 muestra una curva de oferta de pendiente
positiva representativa. Aunque tiene una forma distinta en

14 a agnalamadae 1010 o0
comparacion con las curvas de oferta escalonadas de la figu-

ra anterior, medimos el excedente del productor de la misma
forma: el excedente del productor es el 4rea situada debajio
del precio y encima de la curva de oferta. En el panel (a), el
precio es P, y el excedente del productor es el 4rea del tridn-
gulo ABC.

El panel (b) muestra qué ocurre cuando sube el precio de
Py a Py. Ahora el excedente del productor es igual al drea
ADF. Este aumento del excedente del productor tiene dos

i aotalas s
partes. En primer lugar, los vendedores que ya estaban ven-

diendo la cantidad Q, del bien al precio mds bajo P, disfrutan
de un bienestar mayor porque ahora reciben m4s por lo que
venden. El aumento del excedente del productor de los ven-
dedores ya existentes es igual al drea del rectangulo BCED.
En segundo lugar, entran algunos nuevos vendedores en el
mercado porque ahora estdn dispuestos a producir el bien al
precio mds alto, por lo que aumenta la cantidad ofrecida de
01 a O,. El excedente del productor de estos nuevos vende-
dores es el drea del tridgngulo CEF.

Como muestra este anilisis, utilizamos el excedente del
productor para medir el bienestar de los vendedores de una
forma muy parecida a como utilizamos el excedente del con-
sumidor para medir el bienestar de los compradores. Como
estas dos medidas del bienestar econémico son muy pareci-
das, es natural utilizarlas conjuntamente. Y, de hecho, es lo
que hacemos exactamente en el siguiente apartado.
PRUEBA RAPIDA. Represente una curva de o
pavo. Muestre en su gréfico un precio del pavo y el exce-
-+ dente del productor resultante de ese precio, Explique

¢ verbalmente qué mide este excedente del productor.

ferta de

. Abl Excedente del productor al precio P,

Precio

Excedente adi ;
del productor.de los
< productores iniciale

\'sai

E

Excedente del

productor. de
los nuevos.
productores

Qo Cantidad . -

del productor aumenta hasta el area del tridangulo ADF. El au-
mento del excedente del productor (drea BCFD) se debe en par-

te a que los productores ya existentes reciben ahora mas {area
BCED) y, en parte, a que entran otros nuevos en el mercado-al
precio mas aito (area CEF).

LA EFICIENCIA DEL MERCADO

El excedente del consumidor y el excedente del productor
son los instrumentos bésicos que emplean los economistas
para estudiar el bienestar de los compradores y de los vende-
dores en un mercado. Estos instrumentos pueden ayudarnos a
abordar una cuestién econémica fundamental: jes deseable
la asignaci6n de los recursos determinada por los libres mer-
cados? '

El planificador social benevolente

Para evaluar los resultados del mercado, introducimos en
nuestro andlisis un nuevo personaje hipotético, llamado pla-
nificador social benevolente. Es un dictador conocido por to-
do el mundo, todopoderoso y bienintencionado. Quiere ma-
ximizar el bienestar econémico de todos los miembros de la
sociedad. ;Qué supone el lector que debe hacer? (Debe dejar
simplemente a los compradores y a los vendedores en el
equilibrio que alcancen de forma natural por si-mismos, 0

7

puede aumentar el bienestar econdmioc
puede

oo
GRALANAL L1 Leesiar SCoNOmMICo aiieran

manera el resultado del mercado?

Para responder a esta pregunta, debe decidir primero c6-
mo va a medir el bienestar econémico de la sociedad. Una
medida posible es la suma del excedente del consumidor yel
excedente del productor, que llamamos excedente total. El
excedente del consumidor es el beneficio que obtienen los
compradores participando en el mercado, y el excedente del
productor es el beneficio que reciben los vendedores. Por lo

tanto, es ldgico emplear el excedente total como medida del

bienestar econémico de 1a sociedad. y

alterando de alguna
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Para comprender mejor esta medida del bienestar econé-
mico, recuérdese cémo medimos el excedente del consumi-
dor y el del productor. Definimos el excedente del consu-
midor de la forma siguiente:

Excedente del consumidor =

= valar nara lne camnradarac
= VauOr para 105 COmpragoits —

- cantidad pagada por los compradores

Asimismo, definimos el excedente del productor de la mane-
ra siguiente:

Excedente del productor =
= valor para los vendedores — costes de los vendedores

ductor, tenemos que

Excedente total = valor para los compradores —
— cantidad pagada por los compradores +
+ cantidad recibida por los vendedores -
—costes de los vendedores

La cantidad pagada por los compradores es igual a la que
reciben los vendedores, nor lo aue los dos términos interme-

2UCAS IS VORILUAVIES, PO 10 40 1000 QOS WIS IICIInG

dios de esta expresion se anulan. Por lo tanto, podemos ex-
presar el excedente total de la siguiente manera:

Excedente total =

= valor para los compradores — coste de los vendedores
El excedente total en un mercado es el valor total para los
compradores de los bienes, expresado por su disposicién a
pagar, menos los costes totales que tiene para los vendedores
la produccmn de esos bienes.

Si una asignacion de los recursos maximiza el excedente
total, decimos que muestra eficiencia. Si una asignacién no
es eficiente, no estdn consiguiéndose algunas de las ganan-
cias derivadas del intercambio entre los compradores y los
vendedores. Por ejemplo, una asignacién es ineficiente si

n nroducianda 11n hian can al manar
los vendedores no estdn preduciends un bien con el menor

coste posible. En este caso, trasladando la produccién de un
productor de elevado coste a un productor de bajo coste se
reducen los costes totales de los vendedores y se eleva el
excedente total. Asimismo, una asignacion es ineficiente si
un bien no es consumido por los compradores que mds lo
valoran. En este caso, trasladando el consumo del bien de un
comprador que o valora poco a otro que o valora mucho se
eleva el excedente total.

22 eficiencia :

propiedad de una asignacion de los recursos segiin la
cual ésta maximiza el excedente total que reciben todos
@; los miembros de la sociedad

o

Al planificador social podria interesarle no sélo la eficien-
cia, sino también la equidad, que es la justicia de la distribu-
cioén del bienestar entre los distintos compradores y vendedo-
res. Las ganancias derivadas del comercio en un mercado se
parecen esencialmente a una tarta que ha de distribuirse entre
los que participan en él. La cuestién de la eficiencia consiste

en averiguar si la tarta es lo mayor posible, y la cuestion de Ia

equidad consiste en averiguar si se reparte equitativamente.
La evaluacién de la equidad de un resultado del mercado es
mds dificil que la evaluacion de la eficiencia. Mientras que
esta ultima es una meta objetiva que puede juzgarse basando-
se en criterios estrictamente positvios, la equidad obliga a ha-
cer juicios normativos que van més all4 de la economia y que

Arbrne Az PP Vo £
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- equidad
justicia de la distribucion del bienestar entre los miem-
bros de la sociedad

En este capitulo centramos la atencién en la eficiencia co-
mo objetivo del planificador social. Conviene tener presente,
sin embargo, que en el mundo real a los responsables de la
politica econémica también suele interesarles la equidad. Es
decir, les interesa tanto el tamafio de la tarta econémica como
la forma en que se divide y distribuve entre los miembros de
la sociedad.

La evaluacion del equilibrio del mercado

La Figura 7-7 muestra el excedente del consumidor y el del

arnmilih Aa 1 £
productor cuando el mercado alcanza el equilibrio de la ofer-

ta y la demanda. Recuérdese que el excedente del consumi-
dor es igual al 4rea situada encima del precio y debajo de la
curva de demanda, y el excedente del productor es igual al
drea situada debajo del precio y encima de la curva de oferta.
Por lo tanto, el 4rea total situada entre las curvas de oferta y
de demanda hasta el punto de equilibrio representa el exce-

mrnba tada]
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(Es eficiente esta asignacién de los recursos de equili-
brio? ;Maximiza el excedente total? Para resnonder a estas

(AYSEALIIEEE b2 CALLULANS TG D TRIQ MSPUNLGELT & OS5

preguntas, conviene tener presente que cuando un mercado

Qanﬁdéﬁ

Figura 7-7. EL EXCEDENTE DEL CONSUMIDOR Y DEL PRO-
DUCTOR EN EL EQUILIBRIO DEL. MERCADO. El excedente total
-la suma del excedente del consumidor y del productor- es el
area situada entre las curvas de oferta v demanda hasta la canti-
dad de equilibrio.



se encuentra en equilibrio, el precio determina los comprado-
res y los vendedores que participan en el mercado. Los com-
pradores que conceden al bien un valor superior al precio (re-
presentados. por el segmento AE en la curva de demanda)
deciden comprar el bien; ios que ie conceden un vaior infe-
rior al precio (representados por el segmento EB) no lo com-

mran Acimiamn lag vandadarac piiung cngtas ean mae haing
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que ¢l precio (representados por el segmento CE en la curva
de-oferta) deciden producir y vender el bien; aquellos cuyos
costes son mas altos que el precio (representados por el seg-
mento ED) no lo producen ni lo venden.

Estas observaciones permiten extraer dos conclusiones
sobre los resuitados del mercado:

1. Los libres mercados asignan la oferta de bienes a los com-

nradores gue les conceden mds valor, representado por su
pracores que (s Conceaen mas vaior, réproseniado po

disposicién a pagar.
2. Los libres mercados asignan la demanda de bienes a los
vendedores que los pueden producir con el menor coste.

Por lo tanto, dada la cantidad producida y vendida en un
equilibrio del mercado, el planificador social no puede mejo-
rar el bienestar econémico alierando el repario del consumo
entre los compradores o el reparto de la produccién entre los
vendedores.

Pero ;puede mejorar el bienestar econémico total aumen-
tando o reduciendo la cantidad del bien? La respuesta es ne-
gativa, como indica la tercera conclusién sobre los resultados
del mercado:

Vaior. Coste
: para ms para los
. compradores ~ vendedores
.7 Coste | l o Valor <
{7 paralos para los o
I/ vendedores I ; compradores - Demanda
o ~ araidia PR
P vatiiuau Lantigaa:
; de equilibrio :
T , pe

~“Elvalorparalos comprador S El vafor paralos compradores

-gs mayor que el coste para - es menor que el coste para
los vendedores.

Figura 7-8. LA EFICIENCIA DE LA CANTIDAD DE EQUILIBRIO.
En las cantidades inferiores a la de equilibrio, el valor para los
compradores es superior al coste para los vendedores. En las
cantidades superiores a ia de equilibrio, el coste para los vende-
dores es superior al valor para los compradores. Por lo tanto, el
equilibrio del mercado maximiza la suma del excedente del pro-
ductor y del consumidor.

3. Los libres mercados producen la cantidad de bienes que
maximiza la suma del excedente del consumidor y del
productor.

Para ver por qué es cierto, consideremos la Figura 7-8.
Recuérdese que la curva de demanda refleja el valor para los

comnradarac v la muirva da nfarta raflain al ancta mava 1o van
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dedores. En las cantidades inferiores al nivel de equilibrio, el
valor para los compradores es superior al coste para los ven-
dedores. En esta regién, un aumento de la cantidad eleva el
excedente total hasta que la cantidad alcanza el nivel de equi-
librio. Sin embargo, més alld de la cantidad de equilibrio, el
valor para los compradores es menor que el coste para los
vendedores. Por io tanto, ia produccién de una cantidad su-
perior a la de equilibrio reduciria el excedente total.

Estas tres conclusiones sobre los resultados del mercados
ZSLAs res Conciusiones seore 108 aGos GC1 morcados

indican que el equilibrio de la oferta y la demanda maximiza
la suma del excedente del consumidor y del productor. En
otras palabras, el resultado de equilibrio es una asignacién
eficiente de los recursos. La tarea del planificador social be-
nevolente es, pues, muy facil: puede dejar el resultado del
mercado tal como lo encuentra. Esta poh’tica se denomina

uu.s.sez jall’e, quc blgl’llllbd uwrduncmc «uCJdU IldLCI»

Ahora podemos apreciar mejor la mano invisible del mer-
cado de Adam Smith que analizamos por p primera vez en el

Capitulo 1. El plamflcador social benevolente no necesita al-
terar el resultado del mercado porque la mano invisible ya ha
guiado a los compradores y a los vendedores para llegar a
una asignacion de los recursos de la economia que maximiza
el excedente total. Esta conciusion explica por qué los econo-
mistas suelen considerar que los libres mercados constituyen

MAI AL FMAANAMIQIIS NAPS SeaaniTyan anfivrl AnAnAsmni~n
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PRUEBA RAPIDA. Represente la oferta v la demanda de
pavo. Muestre el excedente del productor y del consumi-
% dor en el equilibrio. Explique por qué la produccién de
# mas pavo reduciria el excedente total.

CONCLIICIONEC- 1 A EFICIENCIA D MERCADO
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Y LOS FALLOS DEL MERCADO

En este capitulo hemos introducido los instrumentos bésicos
de la economia del bienestar —el excedente del consumidor y
el del productor- y los hemos utilizado para evaluar la
eficiencia de los libres mercados. Hemos mostrado que las
fuerzas de la oferia y la demanda asngnan eficieniemente los
recursos. Es decir, aun cuando a cada uno de los comprado-
res v de los vendedores de un mercado sélo le interese su
propio bienestar, son llevados conjuntamente por una mano
invisible a un equilibrio que maximiza los beneficios totales
de los compradores y los vendedores.

Conviene hacer una advertencia. Para extraer la conclu-
sion de que los mercados son eficientes, hemos postuiado va-
rios supuestos sobre el modo en que funcionan. Cuando no
s€ &.uulplcu €St0S aupucmua, nuestra conclusidén de que el
equilibrio del mercado es eficiente puede dejar de ser cierta.
Al concluir este camtulo examinemos brevemente dos de los
supuestos mds importantes.

En primer lugar, hemos supuesto en nuestro analisis que

los mercados son perfectamente competitivos. Sin embargo,
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en el mundo, la competencia dista a veces de ser perfecta. En
algunos mercados, un dnico comprador o vendedor (o un pe-
quefio grupo de ellos) puede ser capaz de controlar los pre-
cios de mercado. Esta capacidad para influir en los precios se
liama poder de mercado. Ei poder de mercado puede hacer
que los mercados sean ineficientes, debido a que mantiene el

1 i i ¢ ana nn narraanandan al aanils
precio y la:cantidad en niveles que no corresponden al equili-

brio de la oferta y la demanda.

En segundo lugar, hemos supuesto en nuestro analisis que
el resultado de un mercado s6lo importa a los compradores y
a los vendedores de ese mercado. Sin embargo, en el mundo,
las decisiones de los compradores y de los vendedores a ve-
ces afectan a personas que no participan en el mercado. La

contaminacion es el ejemplo clédsico de un resuliado dei mer-
cado que afecta-a personas que no participan en él. Esos

efectos secundarios, llamados externalidades, hacen que € el

11U 1AL

bienestar en un mercado dependa no sélo del valor para los
compradores y de los costes. para los vendedores. Como
los compradores y los vendedores no tienen en cuenta estos
efectos secundarios cuando deciden la cantidad que van a
consumir y producir, el equilibrio de un mercado puede ser
ineficiente desde el punto de vista de la sociedad en su con-

junto.

ag ioiial o Aiormncinidin

igua: aa umpumuuu de los com-
pradores a pagar por un bien menos la cantidad que pagan real-
mente, y mide el beneficio que obtienen los compradores por par-
ticipar en un mercado. Puede calcularse hallando el drea situada
debajo de la curva de demanda y encima del precio.

ssevas ] e

dal ~,
= El excedente del consumidor es

¢ El excedente del productor es igual a la cantidad que reciben los
vendedores por los bienes menos sus costes de produccwn y
uuuc Cl ucucuuxu Lll.lC UUUCIICU lUb VCHUCUUICD PUI Pdlllblpd}" €n
un mercado. Puede calcularse hallando el 4rea situada debajo del
precio y encima de la curva de oferta.

* Se dice que una asignaci6n de los recursos que maximiza la suma
del excedente del consumidor y del productor es eficiente. A los

economia del bienestar, pag. 89
disposicién a pagar, pig. 90
excedente del consumidor, pag. 90
coste, pig. 93

1. Explique la relacién entre la disposicién a pagar de los compra-
dores, el excedente del consumidor y la curva de demanda,

2. Explique la relacién entre los costes de los vendedores, el exce-
dente del productor y la curva de oferta.

3. Muestre en un grifico de oferta y demanda el excedente del pro-
ductor y del consumidor en el equilibrio del mercado.

_ Conceptos cla

reguntas de repaso

El poder de mercado y las.externalidades son ejemplos de
un fendémeno general llamado fallo del mercado, que es la in-
capacidad de algunos mercados no regulados para asignar
eficientemente los recursos. Cuando fallan los mercados, la
politica econémica puede resolver el problema y aumentar la
eficiencia econémica. Los microeconomistas dedican mu-
chos esfucizos a averiguar cudndo es probauw que falle el
mercado y qué tipos de medidas son mejores para corregir
esos fallos. Conforme estudie economia, ver que los instr-
mentos de la economia del bienestar aqui desarrollados se
adaptan facilmente a ese empefio.

A pesar de la posibilidad de que existan fallos en el mer-
cado, la mano invisible de éste es extraordinariamente im-
portante. En muchos mercados, los supuestos que hemos
postulado en este capitulo funcionan perfectmnente y lacon-

clusién de la eficiencia del mercado. es véalida directamente.

Por otra parte, nuestro andlisis de la economia del bienestar y
de la eficiencia del mercado puede utilizarse para aportar luz
sobre los efectos de algunas medidas econémicas. En los dos
capitulos siguientes aplicamos los instrumentos que acaba-
mos de desarrollar al estudio de dos importantes cuestiones
relacionadas con la politica econémica: 1a influencia de la tri-

butacién y del comercio internacional en el bienestar.

les de la politica econdmica suele interesaries tanto ia

e 0
eﬁcxencxa omo la equidad de los resultados econémicos.

o

.

El equilibrio de ia oferta y Ia demanda maximiza Ia suma del ex-
cedente del consumidor y del productor. Es decir, la mano invisi-
ble del mercado lleva a los compradores y los vendedores a asig-
nar los recursos eficientemente.

.

cia de fallos del mercado, como el poder
nalidades.

Los mercados no asignan eficientemente los recursos
de mercado o las

exter-

excedente del productor, pdg. 93
eficiencia, pag, 96
equidad, pag. 96

4. ;Qué es la eficiencia? ;Es el tnico objetivo de los responsables
de la politica econémica?

5. ¢Qué hace la mano invisible?

6. Cite dos tipos de fallo del mercado. Explique por qué cada uno
de ellos puede hacer que los resultados del mercado sean inefi-
cientes.
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Una temprana helada agria la cosecha de limones. {Qué ocurre
con el sxéedente ‘del consumidor en el mercado de limones?

Y ‘con el excedente del consumidor en el mercado de limo-
nada? Explique sus respuestas con gréficos.

. Suponga que aumenta la demanda de pan francés. ;Qué ocurre
. con ¢l excedente del productor en el mercado de pan francés?

.Y con el excedente del productor en el mercado de harina? Ex-
plique sus respuestas con graficos.

. Hace calor y Alberto tiene mucha sed. He aqui el valor que con-

cede a una botella de agua:

Valor de la primera botella 7 dolares
Valor de la segunda botella 5 délares
Valor de la tercera botella 3 délares
Valor de la cuarta botella 1 délar

:..

Halle, a nartir de esta in
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w

Alberto. Represente graficamente st
embotellada.

. Si el precio de una botella de agua es de 48, ;cudntas com-
pra Alberto? ;Cudnto excedente del consumidor obtiene por
sus compras?

. Si'el precio baja a 28, ;cémo varia la cantidad demandada?
.Y el excedente del consumidor de Alberto? Muestre estas
variaciones en su grafico.

A Lotmala an a1y grdfion
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. Ernesto tiene su propio manantial de agua. Como extraer una

gran cantidad de agua es mds dificil que extraer una pequefia
cantidad, el coste de producir una botella de agua sube cuando
extrae mds. He aqui el coste en que incurre para producir cada
botella de agua:

Coste de la primera botella 1 délar

Coste de la segunda botella 3 délares
Coste de la tercera botella 5 délares
Coste de la cuarta botella 7 délares

Halle a partir de esta informacidn latabla de n'ﬁarrvx de Em
. naad a parir Ge esia in 1HoImacion ia aos =17

to. Represente su curva de oferta de agua embotellada.
. Si el precio de una botella de agua es de 43, cudntas botellas
producird y venderd Ernesto? ;Cudnto excedente del pro-
ductor obtendrd por estas ventas? Muéstrelo en su gréfico.
Si el precio sube a 63, ;cémo varia ia cantidad ofrecida? ;Y
el excedente del productor de Ernesto? Muestre estas varia-
ciones en su grifico.

G
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Considere un mercado en el que Alberto (problema 3) es el

comprador y Ernesto (probiema 4) es ei vendedor.

a. Utilice la tabla de oferta de Ernesto y la tabla de demanda de
Alberto para hallar la cantidad ofrecida v la cantidad de-

mandada a los precios de 28, 4% y 68. l,Cual de estos precios
llevan a la oferta y la demanda al equilibrio?

. ¢(Cudles son el excedente del consumidor, el excedente del
productor y el excedente total en este equilibrio?

. Si Ernesto prO(mJera y Alberto consumiera una boielia me-
rios de agua, ;qué ocurriria con el excedente total?

. Si Ernesto nrnrimf-ra y Alberto consumiera una botella mas

de agua, ;qué ocurriria con el excedente total?

=

. El coste de producir sistemas estereofénicos ha disminuido

considerablemente en las dltimas décadas. En este problema
mplicaciones de este hecho.

mmpiicacn

a. Utlhce un gréfico de oferta y demanda para mostrar la in-
fluencia de la reduccidn de los costes de produccién en el
precio y en la cantidad vendida de sistemas estereof6nicos.

Problemas y aplicaciones

7.

X

b. Muestre en su grafico qué ocurre con el excedente del con-

sumidor y el del nroductor,

SumiQor <1 GO PTOGUCIOT

. Suponga que la oferta de sistemas estereofénicos es muy
elastica. ;Quién se beneficia mds del descenso de los costes
de produccién? ¢Los consumidores o los productores de sis-
temas estereofénicos?

Hay cuatro consumidores dispuestos a pagar las siguientes can-
tidades por un corte de pelo:

Felipe: 7$, Oscar: 2$, Susana: 8%, Gerardo: 5%

Hay cuatro peluquerias que tienen los siguientes costes:
Empresa A: 3%, Empresa B: 6$, Empresa C: 43, Empresa D: 2%

Cada una de ellag tiene canacidad para nroducir un corte de ne-
ne capa apr un corte ¢¢ pe

lo solamente. Para que haya eﬁc1enc1a, (cudntos cortes de pelo
deben ofrecerse? ;Qué peluquerias deben cortar el pelo y qué
consumidores deben cortdrselo? ;Cuén grande es el excedente
total maximo posible?

. Suponga que un avance tecnolégico reduce el coste de fabricar

computadoras.

a. uuuu: un 51 dl iICOo UC U] CI ta y (.lb'IIldIlud pd.l'd mostrar quc ocu-

rre con el precio, la cantidad, el excedente del consumidor y

el excedente del productor en el mercado de computadoras.

Las computadoras y las mdquinas de sumar son sustitutivos.

Utilice un gréafico de oferta y demanda para mostrar qué ocu-

rre con el precio, la cantidad, el excedente del consumidor y el

excedente del productor en el mercado de méaquinas de sumar.

{Deben estar contentos o tristes los fabricantes de méguinas

de sumar con el avance tecnoldgico de las computadoras?

. Las computadoras y los programas informaéticos son com-
plementarios. Utilice un grifico de oferta y demanda para
mostrar qué ocurre con el precio, la cantidad, el excedente
del consumidor y el excedente del productor en el mercado
de programas mformatxcos. LDeben estar contentos o tristes
los fabricantes de programas informéticos con el avance tec-
noldgico de las computadoras?

. (Ayuda este andlisis a explicar por qué Bill Gates, fabricante

Ao nroorvamac infarmdéticanes ag nna da lag hamhrac mdée ricna
UL PiOgiaiiias iinUIauCos, TS UG GO 105 n10INoICS mas ricGs

del mundo?

Considere c6mo afecta el seguro médico a la cantidad de servi-
cios sanitarios prestados. Suponga que el procedimiento médi-
co representativo tiene un coste de 100§ v, sin embargo, la per-
sona asegurada sélo tiene que pagar 20$ de su bolsillo cuando
decide someterse a un procedimiento adicional. Su compaiifa
de seguros paga los 803 restantes (ésta los recuperara cobrando
primas mas altas a todo el mundo, pero la parte que paga esta
persona es peguefia).

a. Represente la curva de demanda del mercado de asistencia
médica (el eje de abscisas debe representar el nimero de
procedimientos médicos). Muestre la cantidad demandada
de procedimientos si cada uno tiene un precio de 100$.

sactea A PR A o mzem v

3 1VlqullC Cni Su sl dllLU ld Ldlllluau ucumuuaua. UC pr ULCUI‘
mientos si los consumidores s6lo pagan 20$ por cada uno. Si
el coste de cada uno para la sociedad es realmente de 100$ y
si los individuos tienen un seguro médico exactamente igual
que el descrito, ;,maximizaré el nimero de procedimientos
realizados el excedente total? nxpuquc Su respuesia.

. Los economistas suelen culpar al sistema de seguro sanitario
del uso excesivo de Ia asi itaria. Dado su andlisis,
(por qué podria considerarse «excesivo» el uso de asistencia
médica?

d. ;Qué tipo de medidas podria impedir este uso excesivo?

or
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10. Muchas zonas de Californa sufrieron una grave sequia a finales
de los afios 80 y principios de los 90.

a.

b.

Utilice un gréafico del mercado de agua para mostrar ia in-
fluencia de la sequia en el precio y en la cantidad de agua de
equilibrio.

Sin embargo, muchas comunidades no permitieron que va-
riara el precio del agua. ;Cémo afecta esta politica al merca-
do de agua? Muestre en su grafico el excedente o la escasez
que surja.

En un articulo de opinién publicado en The Wall Street Jour-
nal en 1991 se decia que «todos los residentes de Los Ange-
les deben reducir su consumo de agua un 10 por ciento el 1
de marzo, y otro 5 por ciento a partir del 1 de mayo, en fun-
cién de los niveles de consumo que tenian en 1986». El autor

mat A £3 Nin Sorens
criticaba esta peolitica tantc por motives de eficiencia como

por motivos de equidad, diciendo que «esa politica no sélo
recompensa a las familias que “despilfarraron” mds agua en
dores, que podrian reducir mds su consumo, [y]... castiga a
los que no pueden reducir tan ficilmente su consumo de agua».
¢En qué sentido es ineficiente el sistema de Los Angeles pa-
ra asignar el agua? ;En qué sentido parece injusto?

. Suponga que Los Angeles permitiera, por el contrario, que

subiera el precio del agua hasta que la cantidad demandada -
fuera igual a la ofrecida. ;Serfa mds eficiente la asignacién
resultante del agua? ;Seria, en su opini6n, mas o menos jus-
to que las reducciones proporcionales del consumo de agua
mencionadas en el articulo del periédico? ;Qué se podria
hacer para que la solucién de mercado fuera més justa?
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APLICACION:
LOS COSTES DE LA TRIBUTACION

EN ESTE CAPITULO EL LECTOR

* Vera que los impuestos reducen el excedente de! consumidor y del productor.

« Aprenderé el significado vy las causas de la pérdida irrecuperable de eficiencia pravocada por un impuesto,
* Vera por qué unos impuestos producen mas pérdida irrecuperable de eficiencia que otros.

* Vera que los ingresos fiscales y la pérdida irrecuperable de eficiencia varian con la cuantia del impuesto.

Los impuestos suelen ser motivo de acalorados debates poli-
ticos. En 1776 ia ira de las colonias americanas por los im-
puestos britdnicos hizo estallar la guerra de Independencxa
norteamericana. Més de doscientos afios mds tarde, Ronald
Reagan fue elegido presidente con un programa de grandes
reducciones de los impuestos sobre la renta de las personas,
y durante los ocho afios que estuvo en la Casa Blanca el tipo
mdximo del impuesto sobre la renta bajé de 70 a 28 por cien-
to. En 1992, Bill Clinton fue elegido en parte porque George
Bush, que se presentaba a la reeleccién, habia incumplido la
promesa que hizo en la campafia de 1988: «Leed mis labios:
ningin nuevo impuesto.

at, al Manitnla &
Iniciamos el estudio de los impuestos en el Capitulo 6.

Entonces vimos cémo afecta un impuesto sobre un bien a su
precio y a la cantidad vendida, y c6mo reparten las fuerzas de
la oferta y la demanda la carga de los impuestos entre los
compradores y los vendedores. En este capitulo ampliamos
este andlisis y vemos c6mo afectan los impuestos al bienes-
tar, es decir, al bienestar econémico de los participantes en
un mercado.

Tal vez parezcan evidentes a primera vista los efectos que

nhiarma actahlaca
producen los impuestos en el bienestar. El gobiermno establece

impuestos para recaudar ingresos, y esos ingresos deben pro-
ceder del bolsillo de alguna persona. Como vimos en el Ca-
pitulo 6, cuando se grava un bien, empeora tanto el bienestar

de los compradores como el de los vendedores: un impuesto
sube el precio que pagan los compradores y baja el que perci-
ben los vendedores. Sin embargo para comprender totalmen-
te cémo afectan los impuestos al bienestar econdémico, debe-
mos comparar el menor bienestar de los compradores y de

los vend(-’-dr\rpc con la r-anhﬂad de }ngresec que recauda el

Estado. Los instrumentos del excedente del consumidor y del
productor nos permiten hacer esta comparacién. El anélisis
muestra que los costes que tienen los impuestos para los
compradores y para los vendedores son superiores a los in-
gresos que recanda el Estado.

LA PERDIDA IRRECUPERABIE DE EFICIENCIA

PROVOCADA POR LA TRIBUTACION

Comenzamos recordando una de las sorprendentes lecciones

del Capitulo 6: da lo mismo que el impuesto sobre un bien se

cobre a sus compradores o a sus vendedores. Cuando se esta-

blece un impuesto sobre los compradores la curva de de-
g Angnlocmn as comsl Ao Ao R

manda se desplaza en sentido descendenie en la cuantia del

impuesto; cuando se establece sobre los vendedores, la curva
de oferta se desplaza en sentido ascendente en esa cuantia

2L BLopliasa CL2-0UIICD QSLCNICRINC € O8a Cudallila.

En cualquiera de los dos casos, cuando se establece el im-
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puesto, sube el precio pagado por los compradores y baja el
precio percibido por los vendedores. Al final, los comprado-
res y los vendedores comparten la carga del impuesto, inde-
pendientemente de como se recaude.

La Figura 8-1 muestra estos efectos. Para simplificar el
andlisis, esta ﬁgura no muestra un desplazamiento de la cur-
va de oferta .o de la de ut‘:mauud, si bien una de ellas debe
desplazarse. Se desplazara la curva de oferta o la de deman-
da dependiendo de que el impuesto se establezca sobre los
vendedores (se desplaza la curva de oferta) o sobre los com-
pradores (se desplaza la curva de demanda). En este capitulo
podemos simplificar los grificos no molestindonos en mos-
trar el desplazamiento. El resultado clave para nuestros fines
es que el impuesto crea una brecha entre el precio que pagan
los compradores y el que perciben los vendedores. Como
consecucncia d\/ Gbla bxc\,ha, }a bauuuau vcuuxda €8 J.llfCl 107
la que se venderia sin un impuesto. En otras palabras, un im-
puesto sobre un bien provoca una reduccién del tamafio del
mercado de ese bien. Estos resultados deberfan resultar fami-
liares, ya que los vimos en el Capitulo 6.

Como afecta un impuesio a ios participantes
en un mercado

Utilicemos ahora los instrumentos de la economia del bie-
nestar para medir las ganancias y las pérdidas derivadas de
un impuesto sobre un bien. Para ello debemos tener en cuen-
ta como afecta el impuesto a los compradores, a los vendedo-
res y al Estado. El beneficio que reciben los compradores en
un mercado se mide por medio del excedente del consumi-

UUI, quc €S ld. t.auuuau quc Cbld.ll umpucuus a pdgdl lUb com-

pradores por el bien menos la que pagan realmente por él. El
beneficio gue reciben los vendedores se mide por medio del

excedente del productor, que es la cantidad que reciben los
vendedores por el bien menos sus costes. Estas son precisa-
mente las medidas del bienestar econémico que hemos utili-
zado en-el Capltulo 7.

Precio .

iPrecio que
- pagan fos

Cuantia dei Oferta

Rt

hupucel.v

Demanda

>
I

Canﬁdéd* , Camidad:‘

Figura 8-1. LOS EFECTOS DE UN IMPUESTO. Un impuesto so-

bre un bien crea una brecha entre el precio que pagan los com-
pradores v el que reciben los vendedores. Disminuye la canti-

dad vendida del bien.

(Qué ocurre con el Estado, que es la tercera parte intere-
sada? Si T es la cuantia del impuesto y Q es la cantidad ven-
dida del bien, el Estado obtiene unos ingresos fiscales totales
de T x Q. Puede utilizarlos para suministrar servicios, como
carreteras, policia y ensefianza piiblica, o para ayudar a los
necesitados. Por lo tanto, para ver cémo afectan los impues—

tos al DlCIleLdr CLUHOH]ICO uunzamos IOS lngresos IlSC&lCS
con el fin de medir el beneficio que obtiene el Estado gracias

2] lmpnpcfn r‘nnvlpnp tener prpsente c}n embu{-go qne este

beneficio no va a parar, en realidad, al Estado, sino a aquellos
en los que se gastan los ingresos.

La Figura 8-2 muestra que los ingresos fiscales del Esta-
do estan representados por el rectdngulo situado entre las
curvas de oferta y de demanda. La altura de este rectdngulo
es la cuantia del impuesto, 7, y la base es la cantidad vendi-
da del bien, Q. Como el drea del rectdngulo es su altura por
su base, el drea es T X Q, que es igual a los ingresos fis-
cales,

El bienestar sin un impuesto. Para ver cémo afecta un
impuesto al bienestar, comenzamos considerando el bienes-
tar antes de que el gobierno establezca un impuesto. La Figu-
ra 8-3 muestra el grafico de oferta’'y demanda e indica las
dreas clave con las letras AaF

Cin 1n imnuagtn rant Y rantidod an Aamariamfoaie

131 WA MIPULDIU, \A pioviav y la CaiitiGaa st encucniraii e
el punto de interseccion de las curvas de oferta y demanda.
El precio es P; y la cantidad vendida es Q. Como la curva de
demanda refleja la disposicién de los compradores a pagar, el
excedente del consumidor es el 4rea situada entre la curva de
demanda y el precio, A + B + C. Asimismo, como la curva
de oferta refleja los costes de los vendedores, el excedente
del productor es el 4rea situada entre la curva de oferta y el
precio, D + E + F. En este caso, como no hay ningiin impues-

to, los ingresos fiscales son iguales a cero.

El excedente total, que es la suma del excedente del consu-
midor y del productor, es igual al &reaA+ B+ C+D+E+F.
En otras palabras, como vimos en el Capitulo 7, el excedente
total es el 4rea situada entre las curvas de oferta y de deman-

Precio

Pracio que

pagan los
compra-
doreg b

cores

: ;Cuamfa“dely ;

Precio que

perciben i
los: vende- ‘
¢ dores " Cantidad |

vendida (Q);

-0 Cantidad Cantidad
con impuesto sin impuesto -

Figura 8-2. LOS INGRESOS FISCALES. Los ingresos fiscales
que recauda el Estado son iguales a Tx Q, es decir, a la cuantia
del impuesto T por la cantidad vendida Q. Por lo tanto, son igua-

les al drea del rectiangulo sitiiado entre las curvas de oferta y de

ca Cal recla L Siuao ef GO LUITVAS GO UTTIG y

demanda.
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Figura 8-3. COMO AFECTA UN IMPUESTO AL BIENESTAR. Un

impuesto sobre un bien reduce el excedente del consumidor (en
el drea B + C) y el del productor (en el area D + E). Como la dis-
minucion del excedente del productor y del consumidor es su-
perior a los ingresos fiscaies (drea B + D}, se dice que ei impues-
to provoca una pérdida irrecuperable de eficiencia (area C + E).

da hasta la cantidad de equilibrio. La primera. columna del
Cuadro 8-1 resume estas conclusiones.

El bienestar con un impuesto. Consideremos ahora el
bienestar una vez introducido el impuesto. El precio pagado
por los compradores sube de Py a P, por lo que ahora el ex-
cedente del consumidor es igual al 4rea A solamente (que es
el drea situada debajo de la curva de demanda y encima del
precio del comprador). El precio percibido por los vendedo-
res baja de Py a Py, por 1o que ahora el excedente dei produc-
tor es-igual al 4rea F solamente (que es el drea situada encima

Aa 1 da Forf pe |
GE 1a curva Ge oidria y °baj0

cantidad vendida disminuye de Q, a Q- y el Estado recauda
unos ingresos fiscales iguales al drea B + D.

Para calcular el excedente total con el impuesto, sumamos
el excedente del consumidor, el excedente del productor y los
ingresos fiscales. Por lo tanto, observamos que el excedente
total es el 4rea A + B + D + F. La segunda columna del Cua-
dro 8-1 contiene un resumen.

del precio del vendedor). La

. .
Los cambics del bienestar.

efectos del impuesto comparando el blenestar existente antes
de que se introduzca el impuesto con el bienestar existente
después. La tercera columna del Cuadro.8-1 muestra los

Ahora nndpmne ver losg
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Tabla 8-1.
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cambios. El impuesto provoca una disminucién del exceden-
te del consumidor en el drea B + C y del excedente del pro-
ductor en el drea D + E. Los ingresos fiscales aumentan en el
drea B + D. Como es légico, el impuesto empeora el bienes-
tar de los compradores y'de los vendedores, y mejora el del
Estado.

El cambio del bienestar total incluye el cambio del exce-
dente del consumidor (que es negativo), el cambio del ex-
cedente del productor (que también es negativo) y el cambio
de los ingresos fiscales (que. es positivo). Cuando sumamos
estos tres cambios, hallamos que el excedente total del mer-

bd.UU ulauuuu_yt: (21} cl dlCd \, + E rur LU ianio, Lu.) peratuua

que expenmentan los compradores y los vendedores como
consecuencia de un impuesto son superiores a los ingresos
que recauda el Estado. La reduccién que experimenta el ex-
cedente total cuando un impuesto (o cualquier otra politica)
distorsiona el resultado del mercado se llama pérdida irre-

cuperable de eficiencia y se mide por medio del 4rea C + E.

pérdida irrecuperable de eficiencia

N i Al
reduccion del excedente total provocada po

sion del mercado, como un impuesto

Para comprender por qué los impuestos provocan pérdi-
das irrecuperables de eficiencia, recordemos uno de los diez
principios de la economia del Capitolo 1: los individuos res-
ponden a los incentivos, En el Capitulo 7 vimos que el mer-
cado normaimente asigna eficieniemente ios recursos escasos.
Es decir, el equilibrio de la oferta y la demanda maximiza el
excedente total de los compradores y de los vendedores en
un mercado. Sin embargo, cunando un impuesto eleva el pre-
cio que pagan los compradores y baja el que perciben los
vendedores, da a los compradores un incentivo para consu-
mir menos y a los vendedores un incentivo para producir me-
nos. Como los compradores y los vendedores responden a es-
tos incentivos, el tamafio del mercado se reduce y es inferior
al Opti‘m(‘) Por lo tanto, como los uupucmu» distorsionan los

incentivos, hacen que los mercados asignen los recursos ine-
ficientemente

Las pérdidas irrecuperables de eficiencia y las
ganancias derivadas de los intercambios

Para entender intuitivamente por qué los impuestos provocan
pérdidas irrecuperables de eficiencia, consideremos un eiem-

plo. Imagmemos que José limpia la casau;l-e"JIl.z.l.I;z; todas las
semanas por 100$. El coste de oportunidad del tiempo de Jo-
sé es de 80% y el valor que tiene para Juana una casa limpia

CAMBIOS DEL BIENESTAR PROVOCADOS POR UN IMPUESTO. Este cuadro se

refiere a las areas sefialadas en la Figura 8-3 para mostrar como afecta un impuesto al bie-
nestar de los compradores y de los vendedores en un mercado.

Sin impueste Con impuesto Cambio
Excedente del consumidor A+B+C A —-B+C)
Excedente del productor D+E+F F ~(D+E)
Ingresos fiscales Ninguno B+D +B+ D)
Excedente total A+B+C+D+E+F A+B+D+F —(C+E)

El drea C + E muestra la disminucién del excedente total y es la pérdida irrecuperable de eficiencia
provocada por el impuesto.




es de 120$. Por lo tanto, José y Juana reciben cada uno un
beneficio de 208 por el acuerdo al que han llegado. El exce-
dente total de 40$ mide las ganancias derivadas de esta tran-
saccién.

s ahiore ermo establece un impuesio
de 508 sobre las personas que realizan servicios de limpieza.
Ahora Juana no ﬂ]_l_f‘dP pagar a José glin precio que mejore

12070 Jualid S5 & SURSK RN PRIV Y ICUIcC

el bienestar de ambos despues de pagar el impuesto. Lo mas
que estaria dispuesta a pagar Juana es 120$, pero en ese caso
a José sé6lo le quedarfan 70$ después de pagar el impuesto,
cifra que es menor que su coste de oportunidad de 80$. Y ala
inversa, para que José recibiera su coste de oportunidad de
808%, Juana tendria que pagar 1308, cifra supemor al valor de
120$ que concede a una casa umpxa Como consecuencia,
Juana y José anulan su acuerdo. José se queda sin ingresos y
Juana vive en una casa mis sucia.

El impuesto ha empeorado el bienestar de José y de Juana
en un total de 408, ya que han perdido esta cantidad de exce-
dente. Al mismo tiempo, el Estado no recauda ningiin ingre-
so de José y Juana porque. han decidido anular su acuerdo.
Los 408 son una pura pérdida irrecuperable de eficiencia: es
una pérdida para los compradores y para los vendedores de
un mercado que no es contrarrestada por un aumento de los
ingresos del Estado. En este ejemplo, podemos ver la causa
dltima de las pérdidas. irrecuperables de eficiencia: los im-
puestos provocan pérdidas irrecuperables de eficiencia por-
que impiden a los compradores y a los vendedores conseguir
algunas de las ganancias derivadas de los intercambios.

El drea del tridngulo situado entre las curvas de oferta y
de demanda {drea C + E en la Figura 8-3) mide esias pérdi-
das. Como mejor se ven es en la Figura 8-4, recordando que

la. curva de demanda refleia el valor que tiene el hien nara log

AL LRIVE GO GUILIRLUR IR0 a 1 VA wLAC O ORI paid oS

consumidores 'y que la curva de oferta refleja el coste de los
productores. Cuando el impuesto eleva el precio que pagan
los compradores a Pc y reduce el precio que perciben los

mipt
mp

Ganancias perdidas -
. como consecuencia

An A nnte{nnmh

para los

e
vendedores Demanda .

Cantidad’

Reduccion de la cantidad provocada por el impuesto

Figura 8-4. LA PERDIDA IRRECUPERABLE DE EFICIENCIA.
Cuando e! gobierno establece un impuesto sobre un bien, la

amdiAdad amAdida diarmaimiga Do nmsmmommssammt

Cantiaaa venaiaa WUIDITHHIUYT UG Ll1 a \-lz LUV vunidovuciivia, no
se obtienen algunas de las ganancias potenciales derivadas de
los intercambios. Estas ganancias perdidas provocan una pérdi-
da irrecuperable de eficiencia.

vendedores a Py, los compradores y los vendedores margina-
les abandonan el mercado, por lo que la cantidad vendida
disminuye de @, a Q,. Sin embargo, como muestra la figura,
el valor que tiene el bien para estos compradores sigue sien-

do superior al coste para estos vendedores. Al 1gua1 que ocurre
en nuestro ejemplo de José y Juana, la ganancia derivada de

los intercambios ~la diferencia entre el valor de los comnra-
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dores y el coste de los vendedores— es menor que el im-
puesto. Por lo tanto, estos intercambios no se realizan una
vez que se establece el impuesto. La pérdida irrecuperable de
eficiencia es el excedente perdido, porque el impuesto reduce
los incentivos para realizar estos intercambios mutuamente
beneficiosos.

PRUEBA RAPIDA. Represente las curvas de oferta y
demanda de galletas. Si el gobierno establece un
impuesto sobre las galletas, muestre qué ocurre con la
cantidad vendida, con el precio pagado por los compra-
dores y con el precio percibido por los vendedores.
Muestre en su grafico la pérdida irrecuperable de eficien-
cia provocada por ei |mpuest0. Explique el significado de
este término.

LOS DETERMINANTES DE LA PERDIDA
IRRECUPERABLE DE EFICIENCIA

(De que depende que la pérdida 1rrecuperab1e de eficiencia

provocada por un impuesto sea grande o pequefia? De las

elasticidades-precio de la oferta y de la demanda, que miden
cuanto resnonden la cantidad ofrecida v la cantidad de-

Al ICSPONCCH 1a Callligal: 01IcCiaéa Lainilalc

mandada a las variaciones del precio.

Veamos primero cémo afecta la elasticidad de la oferta a
la magnitud de la pérdida irrecuperable de eficiencia. En los
dos paneles superiores de la Figura 8-5, la curva de demanda
y la cuantia del impuesto son idénticas. La dnica diferencia
entre estas figuras es la elasticidad de la curva de oferta. En
el panel (a), ésta es relativamente ineléstica: la cantidad ofre-
cida sélo responde levemente a las variaciones del precio. En
el panel (b), la curva de oferta es relativamente eldstica: la
cantidad ofrecida responde significativamente a las variacio-
nes del precio. Obsérvese que la pérdida irrecuperable de
eficiencia, que es el drea del tridngulo situado entre las cur-
vas de oferta y de demanda, es mayor cuando la curva de
oferta es mads eldstica.

Asimismo, los dos paneles inferiores de la Figura 8-5

m Am 1 1 iridad da 1a A A 1n m
a elagti a amanda a In mao
muestran cémo afecta la elasticidad de la demanda ala mag-

nitud de la pérdida irrecuperable de eficiencia. En este caso,
la curva de oferta y la cuantia del impuesto se mantienen
constantes. En el panel (c), la curva de demanda es relativa-
mente ineldstica y la pérdida irrecuperable de eficiencia es
pequefia. En el panel (d), la curva de demanda es mds eldsti-
ca y la pérdida irrecuperable de eficiencia provocada por el
impuesto es mayor.

Es fécil explicar la leccién que se extrae de esta figura.

aci
Un impueste produce una pérdida irrecuperable de eficiencia

porque induce a los compradores y a los vendedores a cam-
biar de conducta. El impuesto eleva el precio que pagan los
compradores, por lo que éstos consumen menos. Al mismo
tiempo, reduce el precio que perciben los vendedores, por lo
que éstos producen menos. Como consecuencia de estos



 {a) Oferta ineléstica

. / / pérdida irrecuperable -
&) de eficiencia provgcada
por un impuesto es:

~
Demanda

.-es refativamente .
T inelasticala
‘. pérdida irrecuperable
- .de eficiencia provocada
“por unimpussto es
- pequedia,

Cantidad

Figura 8-5. LAS DISTORSIONES PROVOCADAS POR LOS IM-
PUESTOS Y LAS ELASTICIDADES. En los paneles (a) y (b), la cur-
va de demanda y ia cuantia dei impuesto son iguaies, pero ia
elasticidad-precio de la oferta es diferente. Obsérvese que cuanto
mas elastica es la curva de oferta, mayor es la pérdida irrecupe-

cambios de conducta, el tamaiio del mercado se reduce y es
menor que el 6ptimo. Las elasticidades de la oferta y de la
demanda miden cuénto responden los vendedores y los com-
pradores a las variaciones del precio, y, por lo tanto, indican
cuénto se distorsiona el resultado del mercado como conse-

¢ Cantidad

Cuando la oferta
es relativamente
elastica, la
_ pérdida irrecuperable
de eficiencia provocad
porunimpuestoes

. grande.

(d) Demanda’

Cuando la def&(}\ S
..~ esrelativamente . Demanda
- eldstica, la- ‘
_pérdida-irrecuperable
'de eficiencia provocada
por un‘impuesto ¢
grande,

rable de eficiencia provocada por el impuesto. En los paneles (c)
y {d), la curva de oferta y la cuantia del impuesto son idénticas,
pero la elasticidad-precio de ia demanda es diferente. Obsérvese
que cuanto mas elastica es la curva de demanda, mayor es la
pérdida irrecuperable de eficiencia provocada por el impuesto.

cuencia del impuesto. Asi pues, cuanto mayores sean las
elasticidades de la oferta y de la demanda, mayor serd la
pérdida irrecuperable de eficiencia provocada por un im-
puesto.
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~ CASOPRACTICO. EL DEBATE SOBRE
LA PERDIDA IRRECUPERABLE DE EFICIEN

T.a oferta. }a d

perable de eficiencia: toda esta teorfa econdmica es sufi-
ciente para que nos dé vueltas la cabeza. Pero se crea o
no, estas ideas Hevan al corazén de una profunda cues-
tién politica: ;cudn grande debe ser el Estado? La ra-
- zo6n porla que el debate gira en torno a estos conceptos -
. se halla en que cuanto mayor es la pérdida xrrecuperable
© de seficiencia provocada por los uupueStOs, mayor es el
_ . coste de cualquier programa publico. Si los impuestos -
.generan una enorme pérdida irrecuperable de eficiencia, -

Hila CHOMHC e DI RPNl OO CLICiCiq,

. estas pérdidas constltuyen un poderoso argumento a fa-
 vor.de un Estado mds pequefio que haga menos y grave &
- menos. En cambio, si los impuestos sélo . generan una -
- pequeia pérdida irrecuperable de eficiencia, los progra-
_‘mas publicos son menos costosos.

- ¢Cudn grandes son las pérdidas urecuperables de'
eficiencia prevscadas por los impuestos? Se trata de una
el re la que discrepan los economistas. Para -
; comorenderl naturaleza de esta discrepancia, exami-
. nemos el impuesto m4s importante en la economia de :
E‘;tados Unidos, que es el impuesto sobre el trabajo. Las
cotizaciones a la Seguridad Social, el impuesto de Me- .
dicare y; en gran medida, el -impuesto federal sobre la
renta son impuestos sobre el trabajo. Los gobiernos de
muchos estados también gravan los ingresos del trabajo. -

n lmnnectn sobre el trnhmn crea una brecha entre el

' salarlo que pagan las empresas y el que perciben los tra-. :
bajadores. Si-sumamos todas las clases de impuestos $0- 7

bre el trabaJo, el tipo marginal del impuesto sobre: la

‘ —ﬂ:l impuesto sobre el ultuno délar de

andd la elacticidad. la. nérdida irrecu.

AW ARSI TAL AL, AR pUr LG G Onus

q m"nnnmmfnc

Gesie 1mpuesto sobre el trabajo del 50
por ciento produce una pérdida irrecuperable de eficien- =
cia pequefia o grande. Esta discrepancia se debe a que
tienen opiniones. diferentes sobre la elasticidad de la
oferta de trabajo;

Los-economistas que sostienen que los impuestos so-
bre el trabajo no son muy distorsionadores creen que la
oferta de trabajo’ es bastante ineldstica. Mantienen que -
la mayoria de las personas trabajaria a iempo completo
1ndepend1cntemente del salario. De ser cierto, la curva:
de oferta de-trabajo es casi vertical, y un impuesto sobré
el trabajo produce una pequena pérdida 1rrecuperab1e de.

eficiencia. - :
- Los economistas que sostienen que i0s impu
~sobre el trabajo son muy distorsionadores creen que

3 v oldctio A A ¥ o atoive
; oferta de trabajo es més eldstica. Admiten que alg

grupos de. trabajddores tal vez ofrezcan su trabaj )

) léstlcamente pem sostlenen qt

-« Muchos trabajadores pued

~ realizar un trabajo no re
S 'ham remunerad

- miencia o no de que el Estado preste mds servicios o re- -
_ duzca la carga tributaria, tenga presente que la dlscm-

. sobre la elasticidad de la oferta de trabajo y sobre

otros muchos grupos.
He aqui algunos ejem-

>den ajustar el nimero de ho-
ras que trabajan por eyempiu realizando horas extraor-
'f,,umanas Cuanto mds alt el saucmo mas noras de-

ciden trabajar.

gundos perceptores de in-
wjeres casadas con hijos= que
10n a fa hora-de elegir entre
nerado'en el hogar o un tra-

ercado. Cuando deciden

, comparan los beneficios

nclutdoq lo que ahorran al no
oste del cuidado de los hijos) con -

drfan ganar, :

Algunas familias tient
gresos —suelen se

. gozan.de una ciert ta.d)

- trabajal en el
de trabajar en el
tener que pagar
los g‘salz:w.rxos q

Muchas de las personas de edad avanzada pueden ele-
-~ girla edad de jubilacidn, y sus decisiones se basan en -

parte en ‘el salario. Una vez quie se jubilan, el ‘salario -
) determma su mcentlvo para trabajar 4 tiempo parcml

’Algunas pers nas. 0(151deran la posibilidad de reali-
or omlca ilegal, comg el narcotra-
abajos que se pagan bajo
‘Los economistas lla-
stas. a tiv1dades. Estos
ando ehgen entre trabajar
L/ll Ull Cllll.)LUU ngLlJl.UU,
comparan lo que pueden ganar infringiendo la ley con
el salario que pueden percibi 1egalmente

~ delincuentes 'potenol,

pn‘ }a vcenom‘;& sumer gisa

~En todos estos casos; la canudad ofrecula de'trabajq

5% N D T ey
responde al salario-(al précio del trabajo). Por lo tant

las decisiones de estos trabajadores estan ~'storswnadas 2
cuando se gravan sus ingresos deriv ‘
Los impuestos sobre el trabajo anim;
res a trabajar menos horas, a los seg
permanecer en el hogar, a las perso
daa Jubllarse antes y a'las personas sx
{rar en-la economia sumergida, - i ;

Estas dos visiones de los 1mpuestos sobre el trabajo

persisten hasta-hoy. De hecho, siempre que el lector vea

a dos candidatos polmcoq debatiendo sobre la conve-

pancia se basa, en parte, en diferencias de ‘opinién

pérdida 1rrecuperabie de eficiencia provoc
-k

PRUEBA RAPIDA. La demanda de cerveza es mas elas-
tica que la de leche. ;Qué impuesto provocaria una pér-
dida irrecuperable de eficiencia mayor? ;Un impuesto
sobre ia cerveza o un impuesto sobre la leche? ;Por qué?
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(Existe un uupucatu ideal? Henry George, economista y fil6-

sofo social americano del siglo XIX, pensaba que si. En su li-
bro Progress and Poverty, pubhcado en1879, sostiene que el
Estado debe recaudar todos sus ingresos por medio de un im-
puesto sobre la tierra. Este «inico impuesto» es tanfo equita-
tivo como eficiente. Las ideas de George atrajeron a un gran
niémero de seguidores politicos, y en 1886 perdié por un es-
trecho margen ia alcaidia de la ciudad de Nueva York (si bien
acabd muy por delante del candidato republicano Theodore
Roosevelt) Je

La propuesta de George de gravar la tierra se debfa en
gran medida a su preocupacién por la distribucion del bie-
nestar econémico. Deploraba el «espantoso contraste entre la
mostruosa riqueza y el degradante deseo», y pensaba que los
terratenientes se beneficiaban mas de lo que debian del rdpi-
do crecimiento de la economia en general.

Los argumentos de George a favor del impuesto sobre la
tierra puedcn comprenderse utilizando los instrumentos de la

economia moderna. Consideremos, en primer lugar, la oferta

y la demanda en el mercado de tierra para arrendar. Como
la inmigracién aumenta la poblacién y el progreso tecnold-
gico aumenta el crecimiento de las rentas, la demanda de
tierra aumenta con el tiempo. Sin embargo, como la cantidad
de tierra es fija, la oferta es perfectamente ineldstica. El rapido
aumento de la demanda, junto con la oferta ineldstica, provo-

ca un gran incremento del nivel de cqumuuu de las rentas de

la tierra, por lo que el crecimiento econémico hace que los ri-
cOs terratenientes sean aun mas rl(‘ﬁQ

S LCITALCINICINGS SCall /il Hlas

Consideremos ahora la incidencia de un impuesto sobre la
tierra. Como vimos por primera vez en el Capitulo 6, la carga
de un impuesto recae sobre todo en el lado del mercado que
es menos eldstico. Un impuesto sobre la tierra lleva este prin-
cipio al extremo. Como la elasticidad de ia oferta es cero, los
terratenientes soportan toda la carga del impuesto.

Los impuestos raras veces se mantienen constantes durante
largos periodos de tiempo. Las autoridades de la administra-
cién central y de las locales siempre estin considerando la
posibilidad de subir un impuesto o de bajar otro. Aqui vemos
qué ocurre con la pérdida irrecuperable de eficiencia'y con
los ingresos fiscales cuando varfa la cuantia de un impuesto.

La Figura 8-6 muestra los efectos de un impuesto bajo,
medio v alto, manteniendo constantes las curvas de oferta y
de demanda del mercado. La pérdida irrecuperable de
eficiencia —la reduccién que experimenta el excedente total
cuando el impuesto reduce el tamafio del mercado por debajo
del 6ptimo— es igual al drea del tridngulo situado entre las
curvas de oferta y de demanda. En el caso del impuesto bajo
del panel (a) el drea del triéngulo que representa la pérdida

ammia ac hactamén amary

irrecuperable de eficiencia es bastante pequefia. Pero a me-
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Como acabamos de sena]ar la perdlda 1rrecuperable de

eficiencia provocada por un impuesto depende de las elastici-

dades de la oferta y de la demanda. Una vez mds, un impues-

to sobre la tierra es un caso extremo. Como la oferta es per-

fectamente ineldstica, un impuesto sobre la tierra no altera la

asignacién del mercado. Por lo tanto, no se produce ninguna
J SR o N TR OTETH cnnlao Aa

pérdida irrecuperable de eficiencia y los ingresos fiscales del
Estado son exactamente iguales a la pérdida de los terrate-

nienteg
nientes.

Aunque gravar la tierra parezca atractivo en teoria, no es
tan facil en la prictica como puede parecer. Para que un im-
puesto sobre la tierra no distorsione los incentivos econ6-
micos, debe ser un impuesto sobre el suelo sin mejorar. Sin
embargo, el valor de la tierra suele deberse a las mejoras, co-
mo el desmonte y la construccion de alcantarillas y de carre-
teras. A diferencia de la oferta de suelo sin mejorar, la oferta
de mejoras tiene una elasticidad mayor que cero. Si se esta-
bleciera un impuesto sobre las mejoras, distorsionaria los in-
centivos. Los terratenientes responderfan al impuesto dedi-
cando menos recursos a mejorar su suelo.

Actualmente, pocos economistas defienden la propuesta
de George de establecer un tdnico impuesto sobre la tierra.
No sélo puede ser un problema gravar las mejoras, sino que,
ademds, el impuesto no recaudaria suficientes ingresos para
pagar ¢! Estado, que es mucho mayor actualmente. Sin em-
bargo, muchos de los argumentos de George siguen siendo
vilidos. He aqui la valoracion del eminente economista Mil-
ton Friedman cien afios después del libro de George: «En mi
opinién, el impuesto menos malo es el impuesto sobre el va-
lor no mejorado de 1a tierra, el argumento de Henry George
de hace muchos, muchos afios».

dida que aumenta la cuantfa del impuesto en los paneles
(b) y (c), la pérdida irrecuperable de eficiencia es cada vez

mayor.

De hecho, la pérdida irrecuperable de eficiencia provoca-
da por un impuesto aumenta incluso mds deprisa que la cuan-
tia de ese impuesto La razdn se halla en que la pérdida irre-
cuperable es el drea de un tnangulo y e el drea-de un trlangulo
depende del cuadrado de su tamafio. Si'duplicamos la cua-
tia del impuesto, por ejemplo; la base y la altura del tridngulo

se duplican, por lo que la pérdida irrecuperable de eficiencia

se cuadruplica. Si triplicamos la cuantia del impuesto, la base
y la altura se triplican, por lo que la pérdida irrecuperable de
eficiencia se multiplica por 9.

Los ingresos fiscales del Estado son iguales a la cuantia
del impuesto multiplicada por la cantidad vendida del bien.
Como muestra la Flgura 8-6, los i ingresos fiscales son 1guales
al drea del rectdngulo situado entre las curvas de oferta y de
demanda. En el caso del bajo impuesto del panel (a), los in-
1ta la cuan-

gresos fiscales son pequefios. A medida que aunr
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{a) impuesto bajo. .

Demanda

Cantidad”’

(b} Impuesto medio

Perdida irrecuperable
de eficiencia .~

Figura 8-6. LA PERDIDA IRRECUPERABLE DE EFICIENCIA Y
LOS INGRESOS FISCALES DERIVADOS DE TRES IMPUESTOS
DE DIFERENTE CUANTIA. La pérdida irrecuperable de eficiencia
es la reduccion del excedente total provocada por el impuesto.
Los innrncne fiscales son iguales a la cuantia del i impuesto mul-
tiphcada por la cantidad vendida del bien. En el panel (a), un ba-
jo impuesto produce una pequena pérdida irrecuperable de

. o Ceacec fenala
tia del impuesto del panel (a) 3.{ (b}, los ingresos fiscale

cen. Pero a medida que la cuantia del impuesto sube aiin m4s
del panel (b) al (c), los ingresos fiscales dmmmuvep_, va qu
la subida del impuesto reduce enormemente el tamafio del

@
(¢]

:
[}

" mercado. Cuando el impuesto es muy alto, no se recauda nin-

gun ingreso, ya que los individuos dejan de comprar y vender
por completo el bien.

Cantidad =~

eficiencia y genera una pequena cantidad de ingresos. En el pa-
nel (b), un ImDUeStO alao mas alto nrgrjuce una nnrdlda irrecu-
perable de eficiencia mayor y genera una cantidad mayor de in-
gresos. En el panel {(c), un |mpuesto muy alto produce una
enorme pérdida irrecuperable de eficiencia, pero como ha redu-
cido tanto el tamafo del mercado sélo genera una pequefa
cantidad de ingresos.

La Figura 8-7 resume estos resultados. En el panel (a), ve-
mos que a medida que se incrementa la cuantia del impuesto,

né atianin
la pérdida irrecuperable de eficiencia que provoca aumenta

rapldamente En cambio, el panel (b) muestra que los ingre-
sos fiscales primero aumentan con la cuantia del impuesto,
pero después, a medida que éste es més alto, el mercado se
reduce tanto que los ingresos fiscales comienzan a disminuir.
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Figura 8-7. COMO VARIAN LA PERDIDA IRRECUPERABLE DE
EFICIENCIA Y LOS INGRESOS FISCALES CON LA CUANTIA DEL
IMPUESTO. El panel {a) muestra que cuando aumenta la cuantia
del impuesto, aumenta la pérdida irrecuperable de eficiencia. El
panel (b) muestra qus los ingresos fiscales aumentan primero y
después disminuyen. Esta relacion se llama a veces curva de
Laffer.

~ CASOPRACTICO. LA CURVA DE LAFFER
T : ViA l:l‘nmnnng‘l_\‘ N2 A MCEDTA
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- Undia de 1974 el economista Arthur Laffer se sents en
~ un restaurante de Washingfon con algunos destacados
~ periodistas y politicos. Cogi6 una servilleta y trazé una 3
- figura para mostrar cémo afectan los tipos impositivos a-
- los ingresos fiscales, Se parecfa mucho a la del panel (b)
de nuestra Figura 8-7. Laffer sugiri6 entonces que Es-
tados Unidos se encontraba en el tramo de pendiente :
negativa de esta curva. Los tipos impositivos eran tan
altos, en su opinién, que si se bajaran, los ingresos. fis-
cales aumentarian de hecho: i
' Lamayoria de los economistas se mosiraron escépti
- cos ante la sugerencia de Laffer. La idea de que una re-

- duccién de los tipos imp

CUextremos:.

- vid Stockman; director presupuestario en la primera

- canos mds ricos, que estdn sujetos a los tipos impositi

puestos. La idea de que una reduccion de los impuestos
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s Impositivos podria elevar los ingr
sos fiscales era correcta desde el punto de vista de la't
orfa econémica, pero habfa mds dudas de que lo fuera
en la practica. No existia ninguna prueba a favor de la
idea de Laffer de que los tipos impositivos de Estados |

Bl e NG NI

Unidos hubieron aicanzado realmente unos niveles tan -

No obstante, 1a curva de Laffer (como acabé con
ciéndose) atrajo la imaginacion de Ronald Reagan. D

ministracién de Reagan, cuenta Ia hi storia sigujente;

[ S Loy P

de Laffer, «Comencé a ganar mucho d
7 do peliculas durante la Segunda Gu :
- Mundial», decfa siempre. En esa época, el impuesto
- sobre la renta, recargado debido a la giierra, era del
90 por ciento. «Hacfas cuatro peliculas y ya estabas
en el tramo superior», segufa diciendo. «Asi que todos

~ dejdbamos de trabajar después de hacer cuatro pel
culas y nos fbamos al campo». Los tipos impositivo
~ altos generaban menos irabajo. Los tipos bajos gene-
. raban mds. Su propia experiencia lo.demostraba.

- Cuando Reagan se presentd a la presidencia en 1980,
incluy6 la reduccién de los impuestos en su programa.
stenia que los impuestos eran tan altos que estaban.
uadiendo de trabajar mucho, y que una reduccién da-
los individuos los incentivos adecuados para traba
jar, lo que mejorarfa el bienestar econémico y quizé in-

tuso los ingresos fiscales. Como- la reduceidn de los

tipos impositivos pretendia animar a la gente a aumentar

“ la cantidad de trabajo que ofrecia; las ideas de Laffer v

mia de la oferta: ;

Reagan llegaron a conocerse con ¢l nombre: de econo

. Lanhistoria no confirmé la conjetura de Laffer de que ’, '

. una reduccion de los tipos impositivos elevarfa los ingre-

“iaan ficoalas. (hiande RDensa by

U5 115CLES. AL UANGo weagan bﬁjf) 10S impuestos tras ser

- elegido, el resultado no fue un aumento sino una reduc-
. ci6n de los ingresos fiscales. Los ingresos derivados de

SERLGAL. Sede AR Aoty QLY a5 Go

- los impuestos sobre la renta de las personas (per cépita,
~ ajustados para tener en cuenta la inflacién) disminuye-
' ron un 9 por ciento entre 1980 y 1984, a pesar de que la
- ‘renta media (per cdpitd, ajustada para tener en cuenfa la®

inflacién) crecié un 4 por ciento durante este periodo;

. Lareducci6n de los impuestos, unida a la falta de dispo-:

sicidn de lac antaridadac asnndminag 4 smdocm. o

Piiiiect
£ SICION: GO a8 aUlOrIGaaes economicas a moderar el gas-.

to, inici6 un largo periodo durante el cual el Estado gas-. .

© t6 mds de lo que recaud6 en impuestos. Durante los dos

mandatos de Reagan y durante miuchos afios después,; el

~ Estado incurri6 en grandes déficit presupuestarios.

Sin embargo, el argumento de Laffer no debe descar-
arse totalmente. Aunque un recorte general de los tipos :
mpositivos normalmente reduce los ingresos, a veces -

~algunos contribuyentes posiblemente:se encuentren en.

: i do T
el'lado gqulyecad(} de la curva

oo Tlex Vo 3L 40
s burvd Ul Laﬁcl. 11 ta . gccaaqd

de 1980, los ingresos fiscales generados por los ameri-

0o HPOS 1ENP

o0s mas altos, aumentaron cuando se bajaron sus im-
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‘puede elevar los i mgresos quiza sea correcta si se aphca
a h'w c nnmhlvenqu eanfnq a log rmnc 1n1pnmhvn\ mas
altos. Por otra parte, el argumento de Laffer tal vez sea
més razonable cuando se aplica a otros paises, en los
que los tipos impositivos son mucho mas altos que en
Estados Unidos. En Suecia, por ejemplo, el trabajador
representativo estaba sujeto a principios de los afios 80 a
‘untipo lmposmvo margmal del 80 por ciento dmelma—

uaun:x z .DbC LLPU uupuuuvu ldll dJLU ItZUULC bl&llll LLdLL’
: vamente los incentivos para trabajar. Algunos estudios

£resos. fiscales , hublera bajado sus tipos impositivos.
Estas ideas surgen frecuentemente en los debates | po-

liticos. Cuando: Bill Clinton Heg6 a 1a Casa Blanea en
11993, subié los tipos del impuesto federal sobre la renta
“de-ios conmbuycntcs de renta alta a un 40 po ,cxento‘ :
aproximadamente, Algunos economistas criticaron la.

walftisa Yo nsa AN v B P S S Py Py

; S pyaa.g, aﬂuuauuu Yuw bl plaﬂ HU il alid Aoy -
gresos como habia estimado la administracion Clinton.
‘Sosteman que la administracion no tenfa totalmente en

cuenta c6mo alteran los 1mpuesto> la conducta. En cam-

mte Suecia habria recaudado realmente mds in-

TenRraiacfas suactinnag de

: nes de 1996, propuso :bajar los 1mpuestoe> sobre la renta

da b A sivaay

uv Au\ lJ\A S0nas. nuuL{uC lJUlC lcblIaLU 1(1 jutd UC Liub ldb
reducciones de los impuestos se financiarfan ellas solas,
afirmé que un 28 por (‘lenm de 1a rediiccién de los im-
puestos se recuperaria, ya que la bajada de los tipos im-
positivos acelerarfa ¢l crecimiente econémico: Los eco-
nomistas debatieron sobresi la proyeccién de Dole del
28 por ciento era razonable, excesivamente optimista o -
{como podria sugerir Laffer) excesivamente pesimista.

 Los responsables de la politica econémica discrepan 3

A~ 3
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" pan sobre la magnitud de las elasticidades relevantes.

Cuanto mds eldsticas son la oferta y 1a demanda en un

mercado, mas distorsionan la conducta los impuestos

existentes en ese mercado, y mds probable es que una
reduccion eleve los ingresos fiscales. No existe, sin em-
bargo, ningiin debate sobrela'leccién general: no es po-
sible calcular la cantidad de ingresos que gana o pierde
el Estado si modifica los impuestos examinando sim‘ple~

mente log tinog imnositivog. Tamhbidn dananda de cdma
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afecte la modificacién de los 1mpuestos ala conducta de

* bio, cuando Bob Dole ret6 a Bill Clinton en las eleccio- los individuos.

PRUEBA RAPIDA. Si el gobierno duplica el impuesto

- 'sobre la gasolina, jpuede estar usted segurc de gue

aumentaran los ingresos generados por ese impuesto?
¢Puede estar seguro de que aumentara la pérdida irrecu-
perable’ de eficiencia provocada por ese impuesto?
Expligue su respuesta. ’

cia y defensa nacional. Estos servicios piiblicos requieren in-

arsenc figralag
rE508 11sCails.

Este capitulo ha aportado alguna luz sobre lo alto que
puede ser el precio de una sociedad civilizada. Segiin uno de
los diez principios de la economia analizados en el Capi-
tulo 1, los mercados normalmente son un buen mecanismo
para organizar la actividad econémica. Sin embargo, cuando
el Estado recauda impuestos sobre los compradores o los
vendedores de un bien, la sociedad pierde algunos de los be-
neficios de la eficiencia del mercado. Los impuestos son cos-

tosos nara los narhrinanh:c en el mercado sdlo porgue
| s A Ad P \1uv

Oliver Wendell Holmes dijo en una ocasién que los impngs-
tos son el precio que pagamos por vivir en una sociedad civi-
lizada. De hecho, nuestra sociedad no podria existir sin nin-
guna clase de impuestos. Todos esperamos que el Estado nos

suministre ciertos servicios, como carreteras, parques, poli-

no
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transfieren recursos de esos participantes al Estado sino tam-
bién porque alteran los incentivos y distorsionan los resulta-
dos del mercado.

Un impuesto sobre un bien reduce el bienestar de sus comprado-
res y vendedores, y la reduccion del excedente del consumidor y
del productor normalmente es superior a los ingresos recaudados
por el Estado. La disminucién del excedente total —la suma del
UALCUCH(C uCl bUllbLlllllUU!, Cl CKLOUCIILC UUl PIUUU(.AUI y lUb mgrc-
sos fiscales— se llama pérdida irrecuperable de eficiencia provoca-
da por el impuesto.

mafio del mercado por debajo del nivel que maximiza el exceden-
te total. Como las elasticidades de la oferta y de la demanda mi-
den el grado de respuesta de los participantes en el mercado a la
situacién en que se encuentra éste, una elasticidad mas alta impli-
ca una pérdida irrecuperable mayor.

A medida que sube un impuesto, distorsiona mds los incentivos, y
aumenta a pérdida irrecuperable de eficiencia que provocd. Los
ingresos fiscales primero aumentan con la cuantia del impuesto.
Sin embargo, a la larga, un impuesto mis alto reduce los ingresos
fiscales porque reduce el tamaiio del mercado.

Los: impuestos producen pérdidas irrecuperables de eficiencia
porque llevan a los compradores a consumir menos y a los vende-
dores. a‘producir menos, y este cambio de conducta reduce el ta-

pérdida irrecuperabie de eficiencia, pdg. 103
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2.

(Qué ocurre con el excedente del consumidor y del productor
cuando se grava la venta de un bien? ;Qué diferencia hay entre
la variacion del excedente del consumidor y del productor y los
ingresos fiscales? Explique su respuesta.

. Trace un gréfico de oferta y demanda con un impuesto sobre la

venta del bien. Muestre la pérdida irrecuperable de eficiencia y
los ingresos fiscales.

. (€6mo afectan las elasticidades de la oferta y de la demanda a la

pérdida irrecuperable de eficiencia provocada por un impuesto?
(Por qué producen este.efecto?

. ¢Por qué discrepan los expertos sobre el grado en que los im-

puestos sobre el trabajo provocan perdldas 1rrecuperab1es de
eficiencia?

{Qué ocurre con 1a pérdida irrecuperable de eficiencia'y con los
ingresos fiscales cuando se sube un impuesto?

1.

. LOLSGIGCIC C1 Th

El mercado de pizza se caracteriza por tener una curva de de-
manda de pendiente negativa y una curva de oferta de pendien-
te positiva.

a, Represente el equilibrio del mercado competitivo. Indique el
precio, la cantidad, el excedente del consumidor y el exce-
dente: del productor. ;Hay una pérdida irrecuperable de
eficiencia? Explique su respuesta.

Suponga que el gobierno obliga a todas las pizzerias a pagar
un impuesto de 1$ por cada pizza que vendan. Muestre c6-
mo afecta este impuesto al mercado de pizza, asegurindose
de indicar el excedente del consumidor, el excedente del
productor, los ingresos del Estado y la pérdida irrecuperable
de eficiencia. ;Qué diferencia hay entre las dreas antes y
despues del impuesto?

c. Si se suprimiera el impuesto, mejoraria el bienestar de los

consumidores ¥ de los vendedores de pizzas, pero el Estado

perderia ingresos fiscales. Suponga que los consumidores y
los productores transfirieran voluntariamente algunas de sus
ganancias al Estado. ;jPodrian disfrutar todas las partes (in-
cluido el Estado) de un bienestar mayor que con un impues-

to? EX"I ique su respuesta u utilizando lag distintas 4reas de su

gréﬁco.
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Evaliie inaciones angu'

do? ¢Por qué si o por qué no?

a. «Siel goblerno grava el suelo, los terratenientes ricos trasla-
daran el impuesto a sus arrendadores mds pobres.»

b. «Si el gobierno grava los edificios de apartamentos, los case-
ros ricos trasladaran el impuesto a sus inquilinos mas po-
bres.»

. Evaltie las dos afirmaciones siguientes. ;Esta usted de acuer-
do? ¢Por qué si o por qué no?

a. «Un impuesio gue no provoca mnguna perchua irrecuperable

de eficiencia no puede generar ningiin ingreso al Estado.»

b. «Un impuesto que no genera ningiin ingreso al Estado no

puede provocar ninguna pérdida irrecuperable de eficiencia.»

Consideare el mercado de pomas eldsticas

cado de gomas eldsticas.

a. Si este mercado tiene una oferta muy eldstica y una demanda
muy ineldstica, ;como se repartiria la carga de un impuesto
sobre las gomas eldsticas entre los consumidores y los pro-
ductores? Utilice los instrumentos del excedente del consu-
midor y el excedente del productor en su respucsta.

b. Si este mercado tiene una oferta muy ineldstica y una de-
manda muy eldstica, ;c6mo se repartiria la carga de un im-
puesto sobre las gomas eldsticas entre los consumidores y
los productores? Compare su respuesta con la que ha dado a
ia pregunta (a).

5.

10.

Suponga que ¢l gobierno establece un impuesto sobre el petr6-
leo para calefacciones.

a. (Es probable que la pérdida irrecuperable de eficiencia pro-
vocada por esie imp‘d:‘:SLG 3€a mayor durante el pﬁmer afio o
durante el quinto? Explique su respuesta.

.Es probable que los ingresos recaudados por este m'muesto
sean mayores durante el primer afio o durante el qumto? Ex-
plique su respuesta.

F"

. Un dia, después de la clase de microeconomia, su amigo le su-
giere que gravar los productos alimenticios serfa una buena ma-
nera de recaudar ingresos, ya que su demanda es bastante ine-
lastica. ;En qué sentido es un impuesto sobre los productos
alimenticios una «buena» manera de recaudar ingresos? ;En
qué sentido-no lo es?

. El Senador de Estados Unidos Dar
senté una vez un proyecto de ley que pretendia establecer un
impuesto del 10.000 por ciento sobre algunas balas de punta
hueca.

a. (Cree usted que este impuesto recaudaria muchos ingresos?
¢ Por qué sf o por qué no?

b. Aunque no recaudara ningtn ingreso, ;cudl podria ser la ra-
z6n del Senador Moynihan para proponerlo?

. El gobierno establece un impuesto sobre la compra de calcetines.
a. Muesire c6mo afecia esie lmpucblo al p]euu ya la cantidad
de equilibrio del mercado de calcetines. Identifique las 4reas
siguientes tanto antes como después de la introduccion del
impuesto: el gasto total de los consumidores, el ingreso total
de los productores y los ingresos fiscales del Estado.
(Sube o baja el precio percibido por los productores? ;Pue-
de decir si aumentan o disminuyen los ingresos totales de los
productores? Explique su respuesta.

¢. (Sube o baja el precio pagado por los consumidores? ;Pue-
de decir si aumenta o disminuye el gasto total de los consu-
midores? Explique detenidamente su respuesta (pista: piense
en la elasticidad). Si disminuye el gasto total de los consu-

midarec
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raumanta an aveedanta? Rynliane en r 3
(aumenta su excedente? Explique su respuesta.

. Suponga que el Estado recauda actualmente 100 millones de
délares por medio de un impuesto de 0,01$ sobre 16s artilugios,
y otros 100 millones por medio de un impuesto de 0,10$ sobre
los artefactos. Si el gobierno duplicara el tipo del impuesto so-
bre los artilugios y eliminara el impuesto sobre los artefactos,
(,recaudaria el Estado mds dinero que actnalmente, menos o el

llllblllU ? DXPIIL[UC su lepquLd,

La mayoria de los paises gravan la compra de los automéviles
nuevos. Suponga que Alemania obliga actuaimente a los conce-
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sionarios de automéviles a pagar al Estado 100 marcos por ca-
da automévil que vendan y planea subir el impuesto a 150 mar-
cos por automévil el préxime afio.

a. Muestre cémo afecta esta subida del impuesto a la cantidad
vendida de automdviles en Alemania, al precio pagado por

los consumidores y al precio recibido por los productores..

&

Cree un cuadro que muestre los niveles de excedente del
" consumidor, de excedente del productor, de ingresos del Es-
tado y de excedente total antes y después de la subida del
impuesto.
c.- ;Cudl es la variacién de los ingresos del Estado? ;Es positi-
va o negativa?
d. {Cudl es la variacion de la pérdida irrecuperable de eficien-
cia? (Es positiva o negativa?
e. Dé una razén por ia que ia demanda de automdviies de Ale-
mania podn’a ser bastante eldstica. (Es mds probable o me-
nos que el impuesto adicional aumente los ingresos del Esta-
do si la demanda es bastante eldstica? (,Como podrian tratar
los paises de reducir la elasticidad de la demanda?

Hace varios afios el gobierno britdnico estableci6 un «impuesto
de capitacién» que obligaba a cada persona a pagar la misma
cantidad al Estado independientemente de su renta o de su ri-
queza. ;Cémo afecta ese tipo de impuesto a la eficiencia eco-
némica? ;Y a la-equidad econémica? ;Cree usted que era un
impuesto que gozaba de la simpatia de la opinién piblica?

En este capitulo hemos analizado los efectos que produce en el
bienestar un impuesto sobre un bien. Consxdere ahora la politi-
ca contraria. Suponga que el gobierno subvenciona un bien: por
cada unidad vendida del bien, paga 2$ al comprador. ;Cémo
afecta la subvencion al excedente del consumidor, al excedente
del productor, a los ingresos fiscales y al excedente total?
(,Provoca una subvenmén una pérdida mecuperable de eficien-
cia? Explique su respuesta.

13

Para resolver este problema es necesario tener algunos cono-
cimientos de algebra' ademas, es algo dificil. Suponga que las

ols'un/u\uo \,\.uabluuca dl: Ufl:l ta )’ uclua.uua ucm.uv\:u uin meér-

cado:
Q% =2pP
0°=300-P
a. Halle el precio y la cantidad de equilibrio.

b. Suponga que se establece un impuesto 7" sobre los compra-
dores, por lo que la nueva ecuaci6én de demanda es:

Q°=300-(P+1)

Halle el nuevo equilibrio. ;Qué ocurre con el precio que perci-
ben los vendedores, con el precio que pagan los compradores y

con la cantidad vendida?

c. Los ingresos fiscales son iguales a T'x Q. Utilice la respues-
ta que ha dado a la pregunta (b) para hallar los ingresos fis-
cales en funcién de 7. Represente grificamente esta relacién
para los valores de T comprendidos entre 0 y 300.

. La pérdida irrecuperabie de eficiencia de un impuesto es ei
drea del tridngulo situado entre las curvas de oferta y de de-
manda. Recordando que el 4rea de un tridngulo es 1/2 X ba-
se X altura, halle la pérdida irrecuperable de eficiencia en
funcién de T. Represente graficamente esta relacién para los
valores de T comprendidos enire O y 300 (pista: consideran-
do el grifico de forma apaisada, la base del triangulo de la
pérdida irrecuperable de eficiencia es Ty la altura es la dife-
rencia entre la cantidad vendida con el impuesto y la canti-
dad vendida sin el impuesto).

e. Ahora el Estado establece un impuesto sobre este bien de

200$ por unidad. ;Es una buena politica? ;Por qué si o por
qué no? ;Puede proponer una politica mejor?
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